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1. Loj ds fdrus Hksn gSa \ 
(A) 2 
(B) 3 
(C) 4 
(D) 5 

 9. ^;Fkkfof/k* dk lgh mŸkj crkb, & 
(A) fu;e ds vuqlkj 
(B) fof/k ds vuqlkj 
(C) fu;e ds rgr 
(D) fu;e vfo#) 

2. ^i* oxZ dk mPpkj.k gksrk gS & 
(A) nar ls 
(B) vks”B ls 
(C) ew/kkZ ls 
(D) daB ls 

 10. ^mYykl* dk lgh foPNsn pqfu,A 
(A) mr~ $ ykl 
(B) mr $ ykl 
(C) my~ $ ykl 
(D) mYy $ ykl 

3. okD; esa {k.kHkj Bgjko ds fy;s iz;qDr fpºu gS & 
(A) vYi fojke 
(B) v)Z fojke 
(C) viw.kZ fojke 
(D) buesa ls dksbZ ugha 

 11. ^eksgu ugha vkus okyk gSA* ;g okD; fdl izdkj dk gS \ 
(A) vkKkokpd 
(B) lansgokpd 
(C) LohdkjkRed 
(D) udkjkFkZd 

4. ^vkSj* ls igys fdl fpºu dk iz;ksx ugha gksrk \ 
(A) iw.kZ fojke 
(B) vYi fojke 
(C) iz’uokpd 
(D) mi;qZä lHkh 

 12. ^fd;s gq, dks ekuus okyk* okD;ka’k ds fy;s ,d ‘kCn& 
(A) ÑrK 
(B) Ñr/u 
(C) vkHkkjh 
(D) _.̀kh 

5. ^lw;ksZn;* ‘kCn dk lfU/k&foxzg gS & 
(A) lw;Z $ mn;  
 (B) lw;ksZ $ n; 
(C) lw;Z $ vksn; 
(D) lw;kZ $ mn; 

 13. ^daxkyh esa vkVk xhyk* dk vFkZ gS & 
(A) oLrq de] xzkgd vf/kd 
(B) vHkko dh fLFkfr esa vkSj gkfu gksuk 
(C) fny ?kcjkuk 
(D) u”V Hkz”V dj nsuk 

6. ^mRÑ”V* ‘kCn dk foykse gS & 
(A) vid”kZ 
(B) fuÑ”V 
(C) fod”kZ 
(D) foÑr 

 14. fuEukafdr esa ,d ‘kCnkyadkj ugha gS & 
(A) vuqizkl 
(B) miek 
(C) ;ed 
(D) oØksfDr 

7. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ‘kCn ‘kq) gS \ 
(A) vfHk”ksd 
(B) vHkh”ksd 
(C) vfHk”ks[k 
(D) vHkh”ks[k 

 15. NUn ds fo”k; esa dgk x;k gS & 
(A) NUn osn ds pj.k gSaA 
(B) NUn dkO;&cqf) gSA 
(C) NUn dkO;kRek gSA 
(D) NUn dkO; dYiuk gSA 

8. fuEufyf[kr esa fons’kt ‘kCn gS & 
(A) eksj 
(B) fpfM+;k 
(C) twrk 
(D) vkyihu 

 16. jke HkDr dfo;ksa ds dkO; esa dkSu&lh Hkk”kk iz;qDr gqbZ 
gS \ 
(A) vo/kh 
(B) cztHkk”kk 
(C) A vkSj B nksuksa 
(D) Hkkstiqjh 
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17. fuEukafdr esa ls dkSu&lk jpukdkj mŸkjk[k.M dk gS \ 
(A) mek’kadj tks’kh 
(B) eUuw HkaMkjh 
(C) oklqnso flag 
(D) ‘ks[kj tks’kh 

 19. jktHkk”kk lEcU/kh laoS/kkfud vuqPNsn gS & 
(A) 343 ls 351 rd 
(B) 340 ls 348 rd 
(C) 341 ls 353 rd 
(D) 342 ls 354 rd 

18. fuEu dkO; iafDr;ksa esa dkSu lk jl gS \ 
^^lquqgq¡ jke tsfg f’ko/kuq rksjk] lglckgq le lks fjiq eksjk 
lks fcyxkm fcgkb lektk] u r ekjs tfg;sa lc jktkA** 
(A) jkSnz jl 
(B) d#.k jl 
(C) ohj jl 
(D) HkfDr jl 

 20. ^mlus dgk Fkk* dgkuh ds jpukdkj gSa & 
(A) pUnz/kj ‘kekZ xqysjh 
(B) cax efgyk 
(C) t;’kadj izlkn 
(D) fujkyk 

     
21. Which university is regarded as the harbinger 

of Green Revolution in India ? 
(A) Indira Gandhi Agricultural University 

Raipur  
(B) G.B. Pant University of Agricultural & 

Technology, Pantnagar 
(C) Chaudhary Charan Singh Haryana 

Agricultural University, Hisar 
(D) None of the above 

 21. Hkkjr esa fdl fo’ofo|ky; dks gfjr ØkfUr dk 
vxznwr ekuk tkrk gS \ 
(A) bfUnjk xk¡/kh Ñf”k fo’ofo|ky;] jk;iqj 
(B) xksfoUn cYyHk iar Ñf”k ,oa izkSn~;ksfxd 

fo’ofo|ky;] iaruxj 
(C) pkS/kjh pj.k flag Ñf”k fo’ofo|ky; fglkj] 

gfj;k.kk 
(D) buesa ls dksbZ ugha 

22. Who was awarded “National Adventure 
Award” in 1994 ? 
(A) Suman Kutiyal 
(B) Dr. Harshwanti Bisht 
(C) Chandraprabha Aitwal 
(D) None of the above 

 22. 1994 esa fdls ^jk”Vªh; lkgfld iqjLdkj* ls lEekfur 
fd;k x;k \ 
(A) lqeu dqfV;ky 
(B) MkW0 g”kZoUrh fc”V 
(C) pUnzizHkk ,roky 
(D) buesa ls dksbZ ugha 

23. Who is security adviser of Prime Minister of 
India ? 
(A) Shiv Singh Negi 
(B) Vinod Rawat 
(C) Ajit Dobhal 
(D) K.C. Pant 

 23. Hkkjr ds iz/kkuea=h ds lqj{kk lykgdkj dkSu gSa \ 
(A) f’ko flag usxh 
(B) fouksn jkor 
(C) vthr MksHkky 
(D) ds0lh0 iUr 

24. In India, when was the Election Commission 
started using the E.V.M. ? 
(A) 1999 
(B) 1992 
(C) 1995 
(D) None of the above 

 24. Hkkjr esa pquko vk;ksx us dc bZ0oh0,e0 ¼bysDVªkWfud 
oksfVax e’khu½ dk iz;ksx vkjEHk fd;k \ 
(A) 1999 esa 
(B) 1992 esa 
(C) 1995 esa 
(D) buesa ls dksbZ ugha 

25. The film ‘Dangal’ is based on the life of – 
(A) Yuvraj Dhesi 
(B) Sakshi Malik 
(C) Mahavir Singh Phogat 
(D) None of the above 

 25. ^naxy* fQYe thou ij vk/kkfjr gS & 
(A) ;qojkt nslkbZ 
(B) lk{kh efyd 
(C) egkohj flag QksxV 
(D) buesa ls dksbZ ugha 

26. Green houses Gases includes – 
(A) Carbon dioxide 
(B) Methane 
(C) Nitrous oxide 
(D) All of the these 

 26. xzhu gkml xSlsa lfEefyr djrh gSa & 
(A) dkcZu Mkb vkWDlkbM 
(B) feFksu 
(C) ukbVªl vkWDlkbM 
(D) mijksä lHkh 
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27. The slogan of Census 2011 was – 
(A) Our census our right 
(B) Our census our future 
(C) Our census our aim 
(D) None of the above 

 27. tux.kuk 2011 dk ukjk Fkk & 
(A) gekjh tux.kuk gekjk vf/kdkj 
(B) gekjh tux.kuk gekjk Hkfo”; 
(C) gekjh tux.kuk gekjk mn~ns’; 
(D) buesa ls dksbZ ugha 

28. In which direction the earth rotates around its 
axis ? 
(A) North to South 
(B) East to West 
(C) West to East 
(D) Randomly 

 28. iF̀oh viuh /kqjh ij fdl fn’kk esa ?kw.kZu djrh gS \ 
(A) mŸkj ls nf{k.k 
(B) iwoZ ls if’pe 
(C) if’pe ls iwoZ 
(D) izfrp;urk 

29. Amount of energy released by an earthquake 
is also known as – 
(A) Wave 
(B) Scale 
(C) Magnitude 
(D) Unit 

 29. HkwdEi }kjk lftZr ÅtkZ dh ek=k fdl uke ls tkuh 
tkrh gS \ 
(A) rjax 
(B) Ldsy 
(C) eSXuhV~;wV 
(D) ;wfuV 

30. Place directly above focus on earth surface is 
known as – 
(A) Strike 
(B) Epicentre 
(C) Comma 
(D) Origin 

 30. HkwdEi ewy ds lh/ks Åij ìFoh dh lrg ij fLFkr 
LFkku dgk tkrk gS & 
(A) LVªkbd 
(B) vfHkdsUnz 
(C) dksek 
(D) mRifŸk 

31. The point within the earth where earthquakes 
originate is known as – 
(A) Comma 
(B) Origin 
(C) Focus 
(D) Epicentre 

 31. iF̀oh ds Hkhrj dk og fcUnq tgka HkwdEi dh mRifŸk 
gksrh gS fdl uke ls tkuk tkrk gS \ 
(A) dksek 
(B) mRifŸk 
(C) Qksdl 
(D) vfHkdsUnz 

32. Magnitude of energy released by an 
earthquake is calculated by using which of the 
following ? 
(A) Earthquake scale 
(B) Richler scale 
(C) Seismic scale 
(D) Temblor scale 

 32. HkwdEi ds }kjk mRlftZr ÅtkZ {kerk dk ekiu fuEu 
esa ls fdlds }kjk fd;k tkrk gS \ 
(A) HkwdEi iSekuk 
(B) fjpj iSekuk 
(C) fllfed iSekuk 
(D) VsEcyj iSekuk 

33. Which of the following line passes in middle 
of the India ? 
(A) Tropic of Capricorn  
(B) Equator 
(C) International date line 
(D) Tropic of Cancer  

 33. Hkkjr ds e/; ls fuEu esa ls dkSu lh js[kk xqtjrh gS \ 
(A) edj js[kk 
(B) fo”kqor js[kk 
(C) varZjk”Vªh; frfFk js[kk 
(D) ddZ js[kk 

34. Which is biggest bay of India ? 
(A) Bay of Khambat 
(B) Bay of Mannar 
(C) Bay of Kutch 
(D) Bay of Bengal 

 34. Hkkjr dh lcls cM+h [kkM+h dkSu lh gS \ 
(A) [kEekr dh [kkM+h 
(B) eUukj dh [kkM+h 
(C) dPN dh [kkM+h 
(D) caxky dh [kkM+h 
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35. When did Wellesley came to India ?  
(A) 1796 
(B) 1797 
(C) 1798 
(D) 1799 

 35. oSystyh Hkkjr dc vk;k \ 
(A) 1796 
(B) 1797 
(C) 1798 
(D) 1799 

36. Who wrote ‘Ashtadhyayi’ ? 
(A) Kalidasa 
(B) Vyasa 
(C) Panini 
(D) None of the above 

 36. ^v”Vk/;k;h* fdlus fy[kh Fkh \ 
(A) dkfynkl 
(B) O;kl 
(C) ikf.kuh 
(D) buesa ls dksbZ ugha 

37. What is the another name of Indus Valley 
civilization ? 
(A) Harappan Culture 
(B) Mohenjodaro Culture 
(C) Mesopatamian Civilization 
(D) Egyptian Civilization 

 37. flU/kq ?kkVh lH;rk dk nwljk uke D;k gS \ 
(A) gM+Iik laLÑfr 
(B) eksgutksnM+ks laLÑfr 
(C) eslksiksVkfe;k dh lH;rk 
(D) feJ dh lH;rk 

38. Where was the capital of Maurya Empire ? 
(A) Taxila 
(B) Ujjain  
(C) Swarngiri 
(D) Patliputra 

 38. ekS;Z lkezkT; dh jkt/kkuh dgk¡ Fkh \ 
(A) r{kf’kyk 
(B) mTtSu 
(C) Lo.kZfxfj 
(D) ikVfyiq= 

39. The reign of Akbar is known as – 
(A) Age of generosity 
(B) Age of tolerance 
(C) Both A and B 
(D) None of these 

 39. vdcj dk ‘kklu dky tkuk tkrk gS & 
(A) mnkjrk dk ;qx 
(B) lfg”.kqrk dk ;qx 
(C) nksuksa A ,oa B 
(D) buesa ls dksbZ ugha 

40. Where was Guru Nanak born ? 
(A) In Patna 
(B) In Talwandi 
(C) In Pakpattan 
(D) None of these 

 40. xq# ukud dk tUe dgk¡ gqvk Fkk \ 
(A) iVuk esa 
(B) ryoaMh esa 
(C) ikdiêu esa 
(D) buesa ls dksbZ ugha 

41. In MS-Word 2007 Page Setup is used to set – 
(A) Margins 
(B) Columns 
(C) Page size 
(D) All of the above 

 41. ,e0,l0 oMZ 2007 ¼MS-Word 2007½ esa ist 
lsVvi dk mi;ksx fd;k tkrk gS & 
(A) ekftZu lsV djus ds fy, 
(B) dkye lsV djus ds fy, 
(C) ist lkbt lsV djus ds fy,  
(D) mijksä lHkh 

42. Shortcut command to print a document is – 
(A) CTRL + D 
(B) ALT + P 
(C) SHIFT + P 
(D) CTRL + P 

 42. MkWD;wesUV dks fizUV djus dh ‘kkWVZdV dek.M gS & 
(A) daVªksy $ Mh (CTRL + D) 
(B) vkWYV $ ih (ALT + P) 
(C) f’k¶V $ ih (SHIFT + P) 
(D) daVªksy $ ih (CTRL + P) 

43. In MS-Word ________ is used to generate 
multiple copies of a letters with different 
addresses.  
(A) Multiple merge 
(B) multiple copy 
(C) Mail merge 
(D) None of the above 

 43. ,e0,l0&oMZ esa fofHkUu irksa okys ,d i= dh dbZ 
izfr;k¡ cukus ds fy;s mi;ksx fd;k tkrk gS & 
(A) eYVhiy etZ 
(B) eYVhiy dkWiht 
(C) esy etZ 
(D) mijksä esa ls dksbZ ugha 
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44. What is the women literary rate in Uttarakhand ? 
(A) 88.33% 
(B) 70.70% 
(C) 79.63% 
(D) 71.20% 

 44. mŸkjk[k.M esa efgyk lk{kjrk dh nj D;k gS \ 
(A) 88.33% 
(B) 70.70% 
(C) 79.63% 
(D) 71.20% 

45. Shortcut command for undo is – 
(A) CTRL + U 
(B) CTRL + D 
(C) CTRL + Z 
(D) CTRL + A 

 45. vuMw ¼Undo½ ds fy, ‘kkVZdV dek.M gS & 
(A) daVªksy $ ;w (CTRL + U) 
(B) daVªksy $ Mh (CTRL + D) 
(C) daVªksy $ tsM (CTRL + Z) 
(D) daVªksy $ , (CTRL + A) 

46. When was Sumitra Nandan Pant awarded by 
Gyan Peeth ? 
(A) 1965 
(B) 1968 
(C) 1973 
(D) 1975 

 46. ^lqfe=k uUnu iar* dks KkuihB iqjLdkj dc fn;k 
x;k \ 
(A) 1965 
(B) 1968 
(C) 1973 
(D) 1975 

47. Padamshree Shivani (Gaura Pant) was a – 
(A) Write 
(B) Historian 
(C) Philosopher 
(D) Scientist 

 47. in~eJh f’kokuh ^xkSjk iUr* Fkh & 
(A) ysf[kdk 
(B) bfrgkldkj 
(C) nk’kZfud 
(D) oSKkfud 

48. Which of the following mineral is found in 
Uttarakhand ? 
(A) Limestone 
(B) Zypsum 
(C) Graphite 
(D) All of the above 

 48. buesa ls dkSu lk [kfut mŸkjk[k.M esa ik;k tkrk gS \ 
(A) pwuk iRFkj 
(B) ftIle 
(C) xzsQkbV 
(D) mi;qZä lHkh 

49. The review tab in MS-Word 2007 has – 
(A) Comments 
(B) Proofing 
(C) Compare 
(D) All of the above 

 49. ,e0,l0 oMZ 2007 (MS-Word 2007) esa fjO;w VSc 
esa gS & 
(A) desUV~l (Comments) 
(B) izwfQax (Proofing) 
(C) dEis;j (Compare) 
(D) mijksä lHkh 

50. Which dance in similar to the Garba dance of 
Gujarat and Bihu dance of Assam ? 
(A) Thariya 
(B) Chofla 
(C) Choliya 
(D) Harul 

 50. dkSu lk ùR; xqtjkr ds xjck ùR; ,oa vklke ds 
chgw ùR; ds leku gS \ 
(A) Fkfj;k 
(B) pksQyk 
(C) Nksfy;k 
(D) g#y 

51. Indian Government constituted Kendriya 
Vaniki Parishad in – 
(A) 1948 
(B) 1949 
(C) 1947 
(D) None of the above 

 51. Hkkjr ljdkj us dsUnzh; okfudh ifj”kn dk xBu fd;k& 
(A) 1948 
(B) 1949 
(C) 1947 
(D) buesa ls dksbZ ugha 

52. The last king of Tehri Riyasat was – 
(A) Sudarshan Shah 
(B) Narendra Shah 
(C) Kirti Shah 
(D) Manvendra Shah 

 52. fVgjh fj;klr ds vfUre jktk Fks & 
(A) lqn’kZu ‘kkg 
(B) ujsUnz ‘kkg 
(C) dhfrZ ‘kkg 
(D) ekuosUnz ‘kkg 
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53. Shortcut command to open a document in 
MS-word is – 
(A) Ctrl + N 
(B) Shift + O 
(C) Alt + O 
(D) Ctrl + O 

 53. ,e0,l oMZ (MS-word) esa nLrkost [kksyus dh 
‘kkVZdV dek.M gS & 
(A) daVªksy $ ,u (Ctrl + N) 
(B) f’k¶V $ vks (Shift + O) 
(C) vkWYV $ vks (Alt + O) 
(D) daVªksy $ vks (Ctrl + O) 

54. In Ancient literature Kumaun Region was 
known as – 
(A) Kedar Khand 
(B) Manas Khand 
(C) Dev Bhoomi 
(D) Punya Bhoomi 

 54. izkphu lkfgR; esa dqekÅ¡ {ks= dks tkuk tkrk Fkk & 
(A) dsnkj[k.M 
(B) ekul[k.M 
(C) nsoHkwfe 
(D) iq.; Hkwfe 

55. Confluence of which two rivers happens at 
Nand Prayag ? 
(A) Alak nanda – Vishnu ganga 
(B) Alak nanda – Nandakini  
(C) Alak nanda – Pindar  
(D) Alak nanda – Mandakini  

 55. uUniz;kx esa fdu ufn;ksa dk laxe gS \ 
(A) vyd uUn & fo”.kq xaxk 
(B) vyd uUnk & uUnkfduh 
(C) vyd uUnk & fi.Mj  
(D) vyd uUnk & eUnkfduh 

56. ‘Tehri Hydroelectric Development 
Corporation’ was established in – 
(A) 1965 
(B) 1977 
(C) 1980 
(D) 1988 

 56. ^fVgjh gkbMªksbySfDVªDl MsoyieS.V dkWjiksjs’ku* dh 
LFkkiuk gqbZ & 
(A) lu~ 1965 
(B) lu~ 1977 
(C) lu~ 1980 
(D) lu~ 1988 

57. Which one is office button command in MS-
word 2007 ? 
(A) Publish 
(B) Insert 
(C) Delete 
(D) Home 

 57. ,e0,l0 oMZ 2007 (MS-word 2007) dh vkWfQl 
cVu dek.M gS & 
(A) ifCyl 
(B) bUlVZ 
(C) fMyhV  
(D) gkse 

58. “Dola-Palki” movement was led in 
Uttarakhand by – 
(A) Khushiram 
(B) Baldev Arya 
(C) Jayanand Bharti 
(D) Hari Prasad Tamta 

 58. mŸkjk[k.M esa ^Mksyk&ikydh* vkUnksyu ds iz.ksrk Fks & 
(A) [kq’khjke 
(B) cynso vk;Z 
(C) t;kuUn Hkkjrh 
(D) gfj izlkn VEVk 

59. ‘Nanakmatta Gurudwara’ is situated at – 
(A) Chamoli 
(B) Dehradun 
(C) Kashipur 
(D) Udham Singh Nagar 

 59. ukudeŸkk xq#}kjk fLFkr gS & 
(A) peksyh 
(B) nsgjknwu 
(C) dk’khiqj 
(D) Å/keflag uxj 

60. Who was the writer of “Aryon ka Aadi Niwas 
Madhya Himalaya” ? 
(A) Mukundi Lal 
(B) Shiv Prasad Dabral 
(C) Bhajan Singh “SINGH” 
(D) Shekhar Pathak 

 60. ^vk;ksZa dk vkfn fuokl e/; fgeky;* ds ys[kd dkSu 
Fks \ 
(A) eqdqUnhyky 
(B) f’ko izlkn Mcjky 
(C) Hktu flag ^flag* 
(D) ‘ks[kj ikBd 
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61. “Sem–Mukhem” is famous for – 
(A) Devi Temple 
(B) Nar Singh Temple 
(C) Nagraja Temple 
(D) Shiv Temple 

 61. ^lse&eq[kse* izfl) gS & 
(A) nsoh efUnj 
(B) ùflag efUnj 
(C) ukxjktk efUnj  
(D) f’ko efUnj 

62. In which district is ‘Naldamyanti lake” 
situated ? 
(A) Nainital 
(B) Almora 
(C) Pauri 
(D) Utterkashi 

 62. ^uyne;Urh rky* fdl tuin esa fLFkr gS \ 
(A) uSuhrky 
(B) vYeksM+k 
(C) ikSM+h 
(D) mŸkjdk’kh 

63. Which of the following is Uttrakhand’s 
second state language ? 
(A) Kumauni 
(B) Garhwali 
(C) Panjabi 
(D) Sanskrit 

 63. mŸkjk[k.M dh nwljh jkT; Hkk”kk gS & 
(A) dqekÅ¡uh 
(B) x<+okyh 
(C) iatkch 
(D) laLÑr 

64. How many districts are in Kumaun Mandal ? 
(A) 07 
(B) 05 
(C) 06 
(D) None of the above 

 64. dqekÅ¡ e.My eas fdrus ftys gSa \ 
(A) 07 
(B) 05 
(C) 06  
(D) buesa ls dksbZ ugha 

65. The biggest Glacier of Uttarakhand is – 
(A) Dunagiri 
(B) Doriyari 
(C) Gangotri/Gomukh Glacier 
(D) None of the above 

 65. mŸkjk[k.M dk lcls cM+k Xysf’k;j gS & 
(A) nwukfxjh 
(B) Mksjh;kjh 
(C) xaxks=h@xkseq[k Xysf’k;j 
(D) buesa ls dksbZ ugha 

66. ‘Forest Grievance Committee’ was framed in 
Uttarakhand ? 
(A) 13 April 1921 
(B) 14 April 1920 
(C) 20 April 1921 
(D) None of the above 

 66. mŸkjk[k.M esa ^QkjsLV xzhosUl desVh* dk xBu gqvk \ 
(A) 13 vizSy 1921 
(B) 14 vizSy 1920 
(C) 20 vizSy 1921  
(D) buesa ls dksbZ ugha 

67. Dun-Ghati is known as – 
(A) Dehradun 
(B) Haridwar 
(C) Rishikesh 
(D) None of the above 

 67. ^nwu ?kkVh* dks tkuk tkrk gS & 
(A) nsgjknwu 
(B) gfj}kj 
(C) _f”kds’k  
(D) buesa ls dksbZ ugha 

68. Garhwal Commissionary was created in – 
(A) 1961 
(B) 1973 
(C) 1975 
(D) 1977 

 68. ^x<+oky&deh’ujh* l̀ftr dh xbZ Fkh & 
(A) 1961 
(B) 1973 
(C) 1975 
(D) 1977 

69. Which of the following soil in the State of 
Uttarakhand is good for the growth of 
sugarcane and rice ? 
(A) Volcanic soil 
(B) Loam 
(C) Red soil 
(D) Terai soil 

 69. fuEu esa ls dkSu lh ènk mŸkjk[k.M jkT; esa xUus ,oa 
/kku dh iSnkokj gsrq mi;qDr gS \ 
(A) Tokykeq[kh feêh 
(B) nkseV feêh 
(C) yky feêh  
(D) rjkbZ feêh 
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70. The alignment group of Home tab in MS-
Excel 2007 has – 
(A) Wrap the text option 
(B) Format a selected cell option 
(C) Font face of option 
(D) Font size option 

 70. ,e0,l0 ,Dlsy 2007 (MS-Excel 2007) ds gkse 
VSc ds ,ykbuesaV xzqi esa gS & 
(A) jSi VSDLV vkI’ku 
(B) QkjeSV , lysDVsM lsy vkI’ku 
(C) QkUV Qsl vkI’ku 
(D) QkUV lkbZt vkI’ku 

71. When was “Bhawali Sanatorium” established ? 
(A) 1905 
(B) 1907 
(C) 1912 
(D) 1920 

 71. ^Hkokyh lSusVksfj;e* dh LFkkiuk dc gqbZ \ 
(A) 1905 
(B) 1907 
(C) 1912 
(D) 1920 

72. Which of the following was the first medical 
plant to be produced in the state ? 
(A) Geranium 
(B) Belladonna 
(C) Pyrethrum 
(D) Kutki 

 72. jkT; esa loZizFke fdl vkS”k/kh; ikS/ks dh [ksrh dh xbZ \ 
(A) ftjsfu;e 
(B) cSykMksuk 
(C) ik;jsFke 
(D) dqVdh 

73. From which place did ‘Coolie Begaar’ 
movement started ?  
(A) Bageshwer 
(B) Jageshwer 
(C) Mukteshwer 
(D) Tanakpur 

 73. ^dqyh csxkj* vkUnksyu dgk¡ ‘kq# gqvk \ 
(A) ckxs’oj 
(B) tkxs’oj 
(C) eqDrs’oj 
(D) Vudiqj 

74. Who said “Had I got one more Chandra Singh 
India would have freed long back” ? 
(A) Sardar Ballabh Bhai Patel 
(B) Govind Ballabh Pant 
(C) Mahatma Gandhi 
(D) Jawahar Lal Nehru 

 74. ^^eq>s ,d pUnzflag vkSj feyrk rks Hkkjr dHkh dk 
Lora= gks x;k gS** mDr dFku fdldk gS \ 
(A) ljnkj cYyHk HkkbZ iVsy 
(B) xksfoUn cYyHk iUr 
(C) egkRek xk¡/kh 
(D) tokgj yky usg: 

75. Which of following meadows/pastures of 
Chamoli district, is famous for skiing ? 
(A) Bagji 
(B) Dyara 
(C) Auli 
(D) Vedni 

 75. peksyh tuin esa Ldhabax ds fy, izfl) cqX;ky dkSu 
lk gS \ 
(A) cxth 
(B) n~;kjk 
(C) vksyh 
(D) osfnuh 

76. Where is the High Court of Uttarakhand located? 
(A) Dehradun 
(B) Almora 
(C) Haridwar 
(D) Nainital 

 76. mŸkjk[k.M dk mPp U;k;ky; dgk¡ fLFkr gS \ 
(A) nsgjknwu 
(B) vYeksM+k 
(C) gfj}kj 
(D) uSuhrky 

77. The Britishers captured Gahwal-Kumaun in – 
(A) April 26, 1815 
(B) April 27, 1815 
(C) March 25, 1817 
(D) None of the above 

 77. fczfV’kksa us x<+oky&dqekÅ¡ esa vf/kiR; LFkkfir fd;k& 
(A) vizSy 26] 1815 
(B) vizSy 27] 1815 
(C) ekpZ 25] 1817 
(D) buesa ls dksbZ ugha 

78. Who was the founder of Panwar Dynasty in 
Garhwal ?  
(A) Ajay Pal 
(B) Kanak Pal 
(C) Prithawi Pal 
(D) Shyam Pal 

 78. x<+oky esa iaokj oa’k dk laLFkkid dkSu Fkk \ 
(A) vt; iky 
(B) dud iky 
(C) iF̀oh iky 
(D) ‘;ke iky 
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79. The Home tab of MS-Excel has – 
(A) Styles 
(B) Cells 
(C) Alignments 
(D) All of the above 

 79. ,e0,l0 ,Dlsy ds gkse VSc esa gS & 
(A) LVkbYl 
(B) lsYl 
(C) ,ykbuesUV 
(D) mijksä lHkh 

80. The Home tab of MS-Excel 2007 has – 
(A) Clipboard 
(B) Tables 
(C) Charts 
(D) Links 

 80. ,e0,l0 ,Dlsy 2007 ds gkse VSc esa gS & 
(A) fDyicksMZ 
(B) VscYl 
(C) pkVZl  
(D) fyaDl 

81. If “Drama” is related to “Stage” then 
“Tennis” is related to which of the following? 
(A) Game 
(B) Court 
(C) Net 
(D) Racket 

 81. ;fn ^^Mªkek** ^^LVst** ls lEcfU/kr gS rks ^^Vsful** 
fuEufyf[kr esa ls fdlls lEcfU/kr gS \ 
(A) [ksy 
(B) dksVZ 
(C) usV 
(D) jSdsV 

82. What will come in place of question mark (?) ?  
     
     
     

(A) 191 
(B) 188 
(C) 190 
(D) 168 

 82. iz'u fpºu ¼\½ ds LFkku ij fuEu fodYiksa esa ls D;k 
vk;sxk \    
     
 
     
(A) 191 
(B) 188 
(C) 190 
(D) 168 

83. From the word “LAPAROSCOPY” how 
many independent meaningful word and be 
made without changing the order of the letter 
and using each letter only once ? 
(A) 1 
(B) 2 
(C) 3 
(D) 4 

 83. ‘kCn “LAPAROSCOPY” ds v{kjksa ds Øe dks 
vifjofrZr j[krs gq, ,oa izR;sd v{kj dk dsoy ,d 
ckj iz;ksx djrs gq, blls fdrus vFkZiw.kZ ‘kCn cuk;s 
tk ldrs gSa \ 
(A) 1 
(B) 2 
(C) 3  
(D) 4 

84. Devesh said to Navneet “that boy playing 
hockey is the younger of the two brother of 
the daughter of my father’s wife.” How is the 
boy playing hockey related to Devesh ? 
(A) Nephew 
(B) Cousin 
(C) Brother 
(D) Brother-in-law 

 84. nsos'k us uouhr ls dgk fd ^^og yM+dk tks gkWdh 
[ksy jgk gS esjs firk dh iRuh dh csVh ds nks Hkkb;ksa 
ls NksVk gSA** gkWdh [ksyus okyk yM+dk nsos’k ls fdl 
izdkj lEcfU/kr gS \ 
(A) Hkkatk 
(B) ppsjk 
(C) HkkbZ  
(D) lkyk 

85. Pain of number different from others – 
(A) 200 – 8  
(B) 144 – 6 
(C) 1331 – 11 
(D) 121 – 12 

 85. la[;kvksa dk ,d tksM+ tks vU; ls fHkUu gS & 
(A) 200 – 8  
(B) 144 – 6 
(C) 1331 – 11 
(D) 121 – 12 

   ?   4 
94     10 
  46  22 

   ?   4 
94     10 
  46  22 
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86. In the given series find the incorrect number – 
3, 10, 21, 45, 93, 189 

(A) 21 
(B) 10 
(C) 93 
(D) 45 

 86. nh xbZ Jà[kyk esa xyr la[;k Kkr djks & 
3, 10, 21, 45, 93, 189 

(A) 21 
(B) 10 
(C) 93 
(D) 45 

87. Choose out the odd one ? 
(A) Mustard 
(B) Millet 
(C) Rice 
(D) Wheat 

 87. fo"ke dks pqfu, \ 
(A) ljlksa 
(B) cktjk 
(C) pkoy 
(D) xsgw¡ 

88. If ‘a’ means subtraction, ‘b’ means multiply, 
‘c’ means addition ‘d’ means division find the 
value of 85·5a16b0·5c20d0·2. 
(A) 176·5 
(B) 177·5 
(C) 185·5 
(D) 186·5 

 88. ;fn ^a^ dk eryc ^&*] ^b^ dk eryc ^×^] ^c^ dk 
eryc ^+^] ^d^ dk eryc ^÷^ gks rks 
85·5a16b0·5c20d0·2 dk eku Kkr djsaA  
(A) 176·5 
(B) 177·5 
(C) 185·5 
(D) 186·5 

89. Arrange the following in a logical order – 
 1- Never    2- Sometimes   3- Generally  
 4- Seldom 5- Always 
(A) 5, 2, 1, 3, 4 
(B) 5, 2, 4, 3, 1 
(C) 5, 3, 2, 1, 4 
(D) 5, 3, 2, 4, 1 

 89. fuEu dks rkfdZd Øe esas O;ofLFkr dhft, & 
 1& dHkh ugha   2&dHkh&dHkh   3&izk;% 
 4& dnkfpr~    5& ges’kk 
(A) 5, 2, 1, 3, 4 
(B) 5, 2, 4, 3, 1 
(C) 5, 3, 2, 1, 4 
(D) 5, 3, 2, 4, 1 

90. Choose out the odd one ? 
(A) Stammer 
(B) Whisper 
(C) Taunt 
(D) Cry 

 90. fo"ke dks pqfu, \ 
(A) gdykuk 
(B) dkuk&Qwalh 
(C) migkl 
(D) fpYykuk 

91. Which one of the following should come in 
place of ? 

17 : 52  ::  1 : ? 
(A) 3 
(B) 4 
(C) 5 
(D) 51 

 91. fuEu esa ls iz’ufpºu ds LFkku ij D;k vkuk pkfg, \ 
17 : 52  ::  1 : ? 

(A) 3 
(B) 4 
(C) 5 
(D) 51 

92. Find the incorrect number in the given series  
1, 1, 3, 3, 5, 7, 7, 9 

(A) 9 
(B) 3 
(C) 5 
(D) 1 

 92. fuEufyf[kr Js.kh esa ,d la[;k xyr gS] mls Kkr djas  
1, 1, 3, 3, 5, 7, 7, 9 

(A) 9 
(B) 3 
(C) 5 
(D) 1 

93. “NQ” is related to “SV” “DI” is related to ? 
(A) F K 
(B) J M 
(C) I L 
(D) H K 

 93. “NQ” mlh izdkj lEcfU/kr gS “SV”  ls ftl izdkj 
“DI” lEcfU/kr gS \ 
(A) F K 
(B) J M 
(C) I L 
(D) H K 
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94. 1 : 1  : :  25 : ? 
(A) 26 
(B) 125 
(C) 240 
(D) 625 

 94. 1 : 1  : :  25 : ? 
(A) 26 
(B) 125 
(C) 240 
(D) 625 

95. If ‘FILE’ is written as ‘4690’ how would 
‘LIFE’ be written in that code language ? 
(A) 9604 
(B) 6904 
(C) 6940 
(D) 9640 

 95. ;fn ‘FILE’ dks ‘4690’ fy[kk tk, rks ‘LIFE’ dks 
ml lkadsfrd Hkk”kk esa dSls fy[kk tk,xk \ 
(A) 9604 
(B) 6904 
(C) 6940 
(D) 9640 

96. Love : Hate  : :  Friend : ? 
(A) Trustful 
(B) Companion 
(C) Adorer 
(D) Enemy 

 96. izse % ?k̀.kk  % %  fe= % \ 
(A) fo’oklh 
(B) lkFkh 
(C) HkDr 
(D) ‘k=q 

97. 
 

What will come in place of question mark (?) ? 

B D G 
K P ? 

(A) V 
(B) U 
(C) Z 
(D) T 

 97. iz'u fpºu ¼\½ ds LFkku ij fuEu fodYiksa esa ls D;k 
vk;sxk \ 

B D G 
K P ? 

(A) V 
(B) U 
(C) Z 
(D) T 

98. What will come in place of question mark (?) ? 
4 : 64  : :  6 : ? 

(A) 216 
(B) 222 
(C) 196 
(D) 225 

 98. iz'u fpºu ¼\½ ds LFkku ij fuEu fodYiksa esa ls D;k 
vk;sxk \ 

4 : 64  : :  6 : ? 
(A) 216 
(B) 222 
(C) 196 
(D) 225 

99. Today is Thursday. The day after 59 days will 
be ? 
(A) Sunday 
(B) Tuesday 
(C) Wednesday 
(D) Monday 

 99. vkt xq#okj gS rks 59 fnu ckn dkSu lk fnu gksxk \ 
(A) jfookj 
(B) eaxyokj 
(C) cq/kokj 
(D) lkseokj 

100. In 16 minutes the minute hand gains over the 
hour hand by – 
(A) 16o 
(B) 80 o 
(C) 96 o 
(D) 88 o 

 100. 16 feuV esa feuV dh lqbZ ?kaVs dh lqbZ dh vis{kk 
fdruh vkxs vk tk;sxh & 
(A) 16o 
(B) 80 o 
(C) 96 o 
(D) 88 o 

 

*****  
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Rough Work 
(jQ dk;Z) 
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1. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ‘kCn ^;ksx#<+* gS \ 
(A) ikunku 
(B) egk’k; 
(C) vykSfdd 
(D) [kVey  

 9. ^erokyk* if=dk dk lEiknu fdlus fd;k \ 
(A) iar 
(B) t;’kadj izlkn 
(C) fujkyk 
(D) mi;qZä esa ls dksbZ ugha 

2. ^^v/kwjk Kku Hk;adj gksrk gS** ds fy, lgh yksdksfä gS & 
(A) usdh vkSj iwN&iwN 
(B) uhds dks lc ykxr uhdks 
(C) usdh dj nfj;k esa Mky 
(D) uhe gdhe [krjk tku  

 10. egknsoh oekZ dk tUe dc gqvk \ 
(A) 1909 bZ0 esa 
(B) 1908 bZ0 esa 
(C) 1907 bZ0 esa 
(D) 1906 bZ0 esa 

3. Hkkstiqjh lEcfU/kr gS & 
(A) fcgkjh Hkk”kk ls 
(B) NŸkhlx<+h ls 
(C) ck¡x: ls 
(D) mi;qZä esa ls dksbZ ugha 

 11. ^tks ukVd esa vfHku; djs* mls dgk tkrk gS & 
(A) usrk 
(B) ukVddkj 
(C) vf/kuk;d 
(D) vfHkusrk  

4. ^^vcykSa ulkuh] vcykSa ulsgkSa! 
jkeÑik Hkofulk fljkuh] tkxr goS u MlsgkSa** 
 mi;qZä iafDr;k¡ fdl dfo }kjk fy[kh xbZ gSa \ 
(A) rqylh 
(B) lwjnkl 
(C) ehjk 
(D) ?kukuUn 

 12. ^ckny] xjtks! 
Qsj Qsj ?kksj xxu] /kkjk/kj vksA* 
  ds jpukdkj gSa & 
(A) vKs; 
(B) fujkyk 
(C) egknsoh 
(D) ehjk 

5. NUn’kkL= iz.ksrkvksa us NUn ds fuEu Hksn fd;s gSa & 
(A) nks 
(B) rhu 
(C) ik¡p 
(D) mi;qZä esa ls dksbZ ugha 

 13. ioZr laKk dk Hksn crkb, & 
(A) O;fDrokpd 
(B) tkfrokpd 
(C) Hkkookpd 
(D) mi;qZä esa ls dksbZ ugha 

6. ^vks* dk fuekZ.k gqvk & 
(A) v $ m 
(B) vk $ b  
(C) v $ vks 
(D) mi;qZä esa ls dksbZ ugha 

 14. ^okD;] Hkk”kk dh lEiw.kZ lkFkZd bdkbZ gSa* & 
(A) lgh 
(B) vkaf’kd lgh 
(C) vkaf’kd xyr 
(D) iw.kZ xyr  

7. Hkk”kk dh lcls NksVh bdkbZ gS & 
(A) o.kZ 
(B) ‘kCn 
(C) O;atu 
(D) Loj 

 15. fganh ‘kCndks’k esa ^{k* o.kZ dk Øe fdl o.kZ ds ckn 
vkrk gS \ 
(A) g 
(B) [k 
(C) d 
(D) mi;qZä esa ls dksbZ ugha 

8. cPpksa dks lqykus ds fy, xk;k tkus okyk xhr 
dgykrk gS & 
(A) xhr 
(B) laxhr 
(C) yksjh 
(D) LoIu 

 16. okD; dks i<+us ;k cksyus esa tks FkksM+h nsj dk Bgjko 
vkrk gS] mls dgrs gSa & 
(A) v)Z fojke 
(B) fojke 
(C) iw.kZ fojke 
(D) vYi fojke 
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17. ^ckny jkx* dfork ds jpf;rk gSa & 
(A) /keZohj Hkkjrh 
(B) fQjkd 
(C) fujkyk 
(D) dchj 

 19. ^vDy ds ihNs yV~B fy;s fQjuk* eqgkojs dk vFkZ gS & 
(A) egkew[kZ 
(B) otz ew[kZ gksuk 
(C) dqN u le> ikuk 
(D) ew[kZrk djuk  

18. dk] ds] dh fdl dkjd dk dkjd fpºu gSa \ 
(A) deZ 
(B) dŸkkZ 
(C) lEiznku 
(D) laca/k 

 20. vkfndkyhu jpukdkj ^txfud* dh jpuk dk uke gS& 
(A) ijeky jklks 
(B) fot;iky jklks 
(C) fcly nso jklks 
(D) gEehj jklks 

     

21. Who established ‘Panwar Dynasty’ ? 
(A) Ajay Pal 
(B) Kanak Pal 
(C) Man Shah 
(D) Fateh Shah 

 21. iaokj oa’k dk laLFkkid dkSu Fkk \ 
(A) vt; iky 
(B) dud iky 
(C) eku ‘kkg 
(D) Qrsg ‘kkg 

22. Which one of the following is known as 
‘Mystery Lake’ of Uttarakhand ? 
(A) Sukhatal 
(B) Khurpatal 
(C) Roopkund 
(D) Hemkund 

 22. fuEufyf[kr esa dkSu lk rky mŸkjk[k.M ds ^jgL; 
rky* ds uke ls tkuk tkrk gS \ 
(A) lw[kkrky 
(B) [kqjikrky 
(C) #idq.M 
(D) gsedq.M 

23. Who was the king of Garhwal, when 
‘Garhwal -  Mughal’ relation was cordial  ? 
(A) Prithvipati Shah 
(B) Fateh Shah 
(C) Mahipal Shah 
(D) Shyam Shah 

 23. x<+oky dk og dkSu lk jktk Fkk] ftlds le; esa 
^x<+oky&eqxy* lEcU/k lkSgknZiw.kZ Fks \ 
(A) iF̀ohifr ‘kkg 
(B) Qrsg ‘kkg 
(C) efgiky ‘kkg 
(D) ‘;ke ‘kkg 

24. Who was the first recipient of ‘Paramvir 
Chakra’ from Kumaun Regiment ? 
(A) Major Shaitan Singh 
(B) Major Somnath Sharma 
(C) General B.C. Joshi 
(D) Major-General B.C. Khanduri 

 24. dqekÅ¡ jsthes.V ls loZizFke ^ijeohj pØ* fdls 
izkIr gqvk Fkk \ 
(A) estj ‘kSrku flag 
(B) estj lkseukFk ‘kekZ 
(C) tujy ch0lh0 tks’kh  
(D) estj&tujy ch0lh0 [k.MwM+h 

25. Which is the Garhwali movie made by 
Pareshwar Gaur in year 1981 ? 
(A) Jagwal 
(B) Magha Aa 
(C) Ghar Jawaen 
(D) Kainja 

 25. o"kZ 1981 esa ikjs’oj xkSM+ }kjk fufeZr x<+okyh Hkk”kk 
dh fQYe dkSu gS \ 
(A) tXoky 
(B) es?kk vk 
(C) ?kj ToSa 
(D) dSatk 

26. Which of the following is a folk singer ? 
(A) Sarojini Kaitura 
(B) Chandra Singh ‘Rahi’ 
(C) Harshwanti Bisht 
(D) Bachendri Pal  

 26. fuEu esa ls dkSu yksd xk;d gS \ 
(A) ljkstuh dSarqjk 
(B) pUnz flag ^jkgh* 
(C) g”kZoUrh fc”V 
(D) cpsUnzh iky 



14/16 11 (001) A-3  

27. Which of the following Chief Minister 
formed ‘Kaushik Samiti’  
(A) Rajnath Singh 
(B) Mulayam Singh 
(C) Kalyan Singh 
(D) Mayawati 

 27. fuEufyf[kr esa ls ^dkSf’kd lfefr* dk xBu fdl 
eq[;ea=h us fd;k \ 
(A) jktukFk flag 
(B) eqyk;e flag 
(C) dY;k.k flag 
(D) ek;korh 

28. Who established ‘Shamiar Natya Club’ in the 
city of Tehri ?  
(A) Bhavani Dutt Uniyal 
(B) Chakra Dhar Juyal 
(C) Shiv Narayan Singh 
(D) Jodh Singh Negi 

 28. fVgjh uxj esa ^’kSfe;j ukV~; Dyc* dh LFkkiuk 
fdlus dh Fkh \ 
(A) Hkokuh nŸk mfu;ky 
(B) pØ/kj tq;ky 
(C) f’ko ukjk;.k flag 
(D) tks/k flag usxh 

29. Who has get the first degree of D.Lit. in 
Hindi, out of the following ? 
(A) Shiva Nand Nautiyal 
(B) Pitmabar Dutt Barthwal 
(C) Harimohan 
(D) None of the above 

 29. fuEufyf[kr esa ls fdl us fgUnh esa izFke Mh0fyV~ 
mikf/k izkIr dh gS \ 
(A) f’kokuUn ukSfV;ky 
(B) ihrkEcj nŸk cM+Foky 
(C) gfjeksgu 
(D) mijksä esa ls dksbZ ugha 

30. Who is the Chief Secretary of Uttarakhand 
Government ?  
(A) Shatrughan Singh 
(B) Manisha Panwar 
(C) S. Ramaswamy 
(D) Radha Raturi 

 30. mŸkjk[k.M ljdkj ds ^eq[; lfpo* dkSu gSa \ 
(A) ‘k=q?u flag 
(B) euh”kk iaokj 
(C) ,l0 jkekLokeh 
(D) jk/kk jrwM+h 

31. Which was the first Hindi Newspaper 
published from Uttarakhand region ? 
(A) Samay Vinod 
(B) Yugvaani 
(C) Swadheen Praja 
(D) Almora Akhbaar 

 31. mŸkjk[k.M {ks= ls izdkf’kr gksus okyk izFke fgUnh 
lekpkj i= dkSu Fkk \ 
(A) le; fouksn 
(B) ;qxok.kh 
(C) Lok/khu iztk 
(D) vYeksM+k v[ckj 

32. The Devidhura fair is celebrated in which 
month ? 
(A) Shrawan 
(B) Kartik 
(C) Chaitra 
(D) Falguna 

 32. nsoh/kwjk dk esyk fdl eghus esa vk;ksftr fd;k 
tkrk gS \ 
(A) Jko.k 
(B) dkfrZd 
(C) pS= 
(D) QkYxqu 

33. According to 13th Forest Report, what is the 
percentage of forest cover area in uttarakhand ? 
(A) 46.71 
(B) 46.25 
(C) 45.82 
(D) None of the above 

 33. 13oha ou fjiksVZ ds vuqlkj mŸkjk[k.M jkT; esa 
fdrus izfr’kr Hkkx esa ou gS \ 
(A) 46.71 
(B) 46.25 
(C) 45.82 
(D) mi;qZä esa ls dksbZ ugha 

34. ‘Sanskriti Portal’ of Uttarakhand is developed 
for preserving for which language – 
(A) Hindi 
(B) Sanskrit 
(C) Kumauni & Garhwali 
(D) All of the above 

 34. mŸkjk[k.M dk laLÑfr iksVZy fdl Hkk”kk ds laj{k.k 
gsrq fodflr fd;k x;k gS \ 
(A) fgUnh 
(B) laLÑr 
(C) dqekÅ¡uh o x<+okyh 
(D) mi;qZä lHkh 
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35. In which of the following year was Jim 
Corbett Park declared as Tiger Reserve ? 
(A) 1965 A.D. 
(B) 1970 A.D. 
(C) 1973 A.D. 
(D) 1980 A.D. 

 35. ^fte dkcsZV ikdZ dks ck?k lajf{kr {ks= ?kksf”kr fd;k 
x;k gS \ 
(A) 1965 bZ0 esa 
(B) 1970 bZ0 esa 
(C) 1973 bZ0 esa 
(D) 1980 bZ0 esa 

36. Which tribe practices the work of seasonal 
animal grazing ? 
(A) Boksa 
(B) Jaunsari 
(C) Bhotia 
(D) Tharu 

 36. ekSleh i'kqpkj.k O;olk; fuEu esa ls dkSu lh 
tutkfr djrh gS \ 
(A) cksDlk 
(B) tkSulkjh 
(C) HkksfV;k 
(D) Fkk: 

37. In SI system, power of lens is measured in – 
(A) Om () 
(B) Ampere (A) 
(C) Dioptre (D) 
(D) Centimetre (Cm) 

 37. ,l0vkbZ0 i)fr esa ySUl dh {kerk dk ek=d gS & 
(A) vkse () 
(B) ,fEi;j (A) 
(C) Mk;ksIVj (D) 
(D) lsaVhehVj (Cm) 

38. Who is the Human Resource Minister of India ? 
(A) Arun Jaitley 
(B) Smriti Irani 
(C) Prakash Javadekar 
(D) None of the above 

 38. Hkkjr ds ekuo lalk/ku fodkl ea=h dkSu gSa \ 
(A) v#.k tsVyh 
(B) Lef̀r bZjkuh 
(C) izdk’k tkosM+dj 
(D) mijksä esa ls dksbZ ugha 

39. The first women freedom fighter of present 
Uttarakhand area who went jail – 
(A) Laxmi Tamta 
(B) Jayanti Devi Pant 
(C) Vishni Devi Shah 
(D) Tulsi Devi Rawat 

 39. orZeku mŸkjk[k.M {ks= dh izFke efgyk Lora=rk 
lsukuh tks tsy xbZ & 
(A) y{eh VEVk 
(B) t;Urh nsoh iUr 
(C) fo’kuh nsoh ‘kkg 
(D) rqylh nsoh jkor 

40. Which is the smallest district of Uttarakhand 
in area ? 
(A) Rudraprayag 
(B) Champawat 
(C) Bageshwar 
(D) Haridwar 

 40. mŸkjk[k.M esa {ks=Qy dh nf̀”V ls lcls NksVk ftyk 
dkSu lk gS \ 
(A) :nziz;kx 
(B) pEikor 
(C) ckxs’oj 
(D) gfj}kj 

41. What was the royal emblem of Chand Dynasty ? 
(A) Cow 
(B) Buffalo 
(C) Horse 
(D) Snake 

 41. pUn jktoa’k dk jkT; fpºu D;k Fkk \ 
(A) xk; 
(B) HkSal 
(C) ?kksM+k 
(D) lk¡i 

42. Which game Gagan Narang is associated with ? 
(A) Billiards 
(B) Chess 
(C) Shooting 
(D) Badminton 

 42. ^xxu ukjax* fdl [ksy ls lEcfU/kr gSa \ 
(A) fofy;MZ~l 
(B) ‘krjat 
(C) fu’kkusckth 
(D) cSMfeUVu 
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43. Who is the author of ‘Coolie-Begar Pratha’ in 
Uttarakhand’ ? 
(A) Dr. Parth Sarthi Darbral 
(B) Dr. Shekhar Pathak 
(C) Pankaj Bisht 
(D) Himanshu Joshi 

 43. ^mŸkjk[k.M esa dqyh&csxkj izFkk* ds ys[kd dkSu gSa \ 
(A) MkW0 ikFkZ lkjFkh Mcjky 
(B) MkW0 ‘ks[kj ikBd 
(C) iadt fc”V 
(D) fgeka’kq tks’kh 

44. Terrorist attack was done on “World Trade 
Centre” on – 
(A) 11 September 
(B) 09 November 
(C) 11 November 
(D) 09 September 

 44. ^oMZ VªsM lsUVj* ij vkradh geyk gqvk Fkk & 
(A) 11 flrEcj dks 
(B) 09 uoEcj dks 
(C) 11 uoEcj dks 
(D) 09 flrEcj dks 

45. Which of the following is a peninsular river 
of India ?  
(A) Gandak 
(B) Krishna 
(C) Kosi 
(D) Sutlaj   

 45. fuEu esa ls izk;}hih; Hkkjr dh unh dkSu gS & 
(A) x.Md 
(B) Ñ”.kk 
(C) dkslh 
(D) lryt 

46. On which plant Mendel did most of his 
experiments of Genetics ? 
(A) Mustard 
(B) Hibiscus 
(C) Potato 
(D) Pea 

 46. es.My us vkuqoaf’kdrk ds iz;ksx lcls vf/kd fdl 
ikS/ks ij fd;s \ 
(A) ljlksa 
(B) xqM+gy 
(C) vkyw 
(D) eVj 

47. Ozone layer protects us from which rays 
coming from the sun ? 
(A) Infra-red rays 
(B) X-rays 
(C) Gamma rays 
(D) Ultra violet rays 

 47. vkstksu ijr gekjh j{kk lw;Z ls vkus okyh fdu 
fdj.kksa ls djrh gS \ 
(A) bUÝk&jsM fdj.kksa ls 
(B) ,Dl&fdj.kksa ls 
(C) xkek fdj.kksa ls 
(D) ijk cSxuh fdj.kksa ls 

48. India’s first National Park is – 
(A) Raja Ji National Park 
(B) Jim Corbett National Park 
(C) Kajiranga National Park 
(D) Dudhva National Park 

 48. Hkkjr dk izFke jk”Vªh; m|ku gS & 
(A) jktk th us’kuy ikdZ 
(B) fte dkcsZV us’kuy ikdZ 
(C) dkthjaxk us’kuy ikdZ 
(D) nq/kok us’kuy ikdZ 

49. Who is known as ‘Iron Man of India’ ? 
(A) Sardar Ballabh Bhai Patel 
(B) Jaiparakash Narayan 
(C) Jawahar Lal Nehru 
(D) None of the above 

 49. ^Hkkjr dk ykSg iq#”k* uke ls dkSu tkus tkrs gSa \ 
(A) ljnkj cYyHk HkkbZ iVsy 
(B) t;izdk’k ukjk;.k 
(C) tokgj yky usg# 
(D) mijksä esa ls dksbZ ugha 

50. Who was awarded the Saraswati Award for 
the year 2015 ? 
(A) Padma Sachdeva 
(B) Mridula Garg 
(C) Mrinal Pandey 
(D) Mahashweta Devi 

 50. 2015 dk ljLorh lEeku fdl dks izkIr gqvk \ 
(A) in~ek lpnso 
(B) ènqyk xxZ 
(C) è.kky ik.Ms 
(D) egk’osrk nsoh 

51. According to famous Economist Marshal 
‘The meaning of ordinary business of life’ is – 
(A) Agricultural Production 
(B) Trade 
(C) Employment 
(D) All of the above 

 51. izfl) vFkZ’kkL=h ek’kZy ds vuqlkj ^thou ds 
lkekU; O;olk;* dk vFkZ gS & 
(A) Ñf”k mRiknu 
(B) O;kikj 
(C) jkstxkj 
(D) mi;qZä lHkh 
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52. Great musician Amir Khusro invented which 
musical instrument ? 
(A) Guitar 
(B) Sahatara (Sitar) 
(C) Flute 
(D) Veena 

 52. egku laxhrK vehj [kqljks us dkSu lk ok| ;a= 
cuk;k \ 
(A) fxVkj 
(B) lgrkjk ¼flrkj½ 
(C) ckalqjh 
(D) oh.kk 

53. Name the first cricketer, who scored 10,000 
runs in One Day International Matches – 
(A) Ravi Shastri 
(B) Sunil Gavaskar 
(C) Brian Lara 
(D) Sachin Tendulkar  

 53. ,d fnolh; vUrjkZ”Vªh; eSpksa esa lcls igys 10]000 
ju cukus okys fØdsVj dk uke gS & 
(A) jfo ‘kkL=h 
(B) lquhy xkoLdj 
(C) czk;u ykjk 
(D) lfpu rsanqydj 

54. Emulsification is necessary for the digestion of – 
(A) Proteins and fats 
(B) Proteins and carbohydrate 
(C) Proteins  
(D) Fats 

 54. beYlhdj.k fuEu esa fdlds ikpu gsrq vko’;d gS \ 
(A) izksVhu ,oa olk 
(B) izksVhu ,oa dkcksZgkbMªsV 
(C) izksVhu 
(D) olk 

55. Enzyme in saliva help the digestion of – 
(A) Proteins  
(B) Fats 
(C) Proteins and fats 
(D) Starch  

 55. ykj esa mifLFkr ,Utkbe fdldk ikpu djrs gSa \ 
(A) izksVhu dk 
(B) olk dk 
(C) izksVhu vkSj olk dk 
(D) LVkpZ dk 

56. AIDS virus is a retrovirus because its genetic 
material is – 
(A) DNA 
(B) RNA 
(C) Both DNA and RNA 
(D) It has no genetic material 

 56. ,M~l ok;jl jsVªksok;jl dgykrk gS D;ksafd bldk 
vkuqokaf’kd inkFkZ gksrk gS & 
(A) Mh0,u0,0 
(B) vkj0,u0,0 
(C) Mh0,u0,0 o vkj0,u0,0 nksuksa 
(D) blesa vuqokaf’kd inkFkZ ugha gksrk gS 

57. Frog is cold blooded because its – 
(A) Body temperature changes according to 

the environment. 
(B) Blood is very cold. 
(C) Body is always cold. 
(D) No one can touch it. 

 57. es<+d vfu;rrkih gksrk gS] D;ksafd & 
(A) blds ‘kjhj dk rkieku okrkoj.k ds vuqlkj 

cnyrk jgrk gSA 
(B) bldk jä cgqr BaMk gksrk gSA 
(C) bldk 'kjhj lnk BaMk jgrk gSA 
(D) dksbZ bls Nw ugha ldrk gSA 

58. ‘Vasectomy’ is a surgical method of – 
(A) Contraception in females 
(B) Contraception in males 
(C) Removal of testes 
(D) Removal of ovaries  

 58. ^oklsDVkWeh* ,d ‘kY; fØ;k gS & 
(A) efgykvksa esa xeZfujks/ku gsrq 
(B) iq#”kksa esa xHkZfujks/ku gsrq 
(C) o”̀k.k dks fudkyus gsrq 
(D) v.Mk’k; dks fudkyus gsrq 

59. azby , dwev , ? , irjq 
(A) evfu 
(B) gtsh 
(C) evuf 
(D) gths 

 59. azby , dwev , ? , irjq 
(A) evfu 
(B) gtsh 
(C) evuf 
(D) gths 

60. Which of the following river is known as 
‘Dakshin Ganga’ ?  
(A) Tapti 
(B) Cauvery  
(C) Godavery  
(D) Gomti 

 60. fuEu esa ls dkSu lh unh ^nf{k.k xaxk* tkuh tkrh gS \ 
(A) rkIrh 
(B) dkosjh 
(C) xksnkojh 
(D) xkserh 
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61. Janak started from his house and walked 2 
km. towards North then he took a right turn 
and covered 1 km., then he again took a right 
turn and walked 2 km. In which direction is 
he going ? 
(A) East 
(B) North 
(C) South 
(D) North - East 

 61. tud vius ?kj ls pyuk ‘kq# djrk gS ,oa 2 
fdeh0 mŸkj dh vksj pyrk gS rc og ,d nk;ka 
eksM+ ysdj 1 fdeh0 pyrk gS rc og iqu% ,d nk;ka 
eksM+ ysdj 2 fdeh0 pyrk gSA og fdl fn’kk esa tk 
jgk gS \ 
(A) iwoZ 
(B) mŸkj 
(C) nf{k.k 
(D) mŸkj & iwoZ 

62. Find the correct digit in the question mark (?) 
from following pattern – 
 
 
 
 

(A) 320 
(B) 274 
(C) 132 
(D) 262 

 62. fuEufyf[kr iSVuZ esa iz’uokpd fpºu ¼\½ ds LFkku 
ij mfpr la[;k Nk¡fV, & 
 
 
 
 

(A) 320 
(B) 274 
(C) 132 
(D) 262 

63. Which is the Botanical name of Bramha 
Kamal ? 
(A) Myrica Magi 
(B) Pinus Roxburghee  
(C) Rhododendron Arboreum 
(D) Saussurea Ovallata 

 63. ^czã dey* dk okuLifrd uke D;k gS \ 
(A) ekbfjdk eSxh 
(B) ikbul jksDlfcjxh 
(C) jksMksMsuMªksu vjcksfj;e 
(D) llksfj;k vksoksysVk  

64. In which year was ‘Kuli Begar Pratha’ 
abolished ? 
(A) 1921 A.D. 
(B) 1922 A.D. 
(C) 1923 A.D. 
(D) 1925 A.D. 

 64. ^dqyh csxkj izFkk* dk var fdl o”kZ gqvk \ 
(A) 1921 bZ0 
(B) 1922 bZ0 
(C) 1923 bZ0 
(D) 1925 bZ0 

65. Who was the first Lok Ayukta of Uttarakhand ? 
(A) Justice S.H.A. Raza 
(B) Justice M.M. Ghildiyal 
(C) Justice B.C. Kandpal 
(D) Justice Varin Ghosh 

 65. mŸkjk[k.M ds izFke yksd vk;qDr dkSu Fks \ 
(A) U;k;ewfrZ ,l0,p0,0 jt+k 
(B) U;k;wfeZ ,e0,l0 f?kfYM;ky 
(C) U;k;ewfrZ ch0lh0 dkaMiky 
(D) U;k;ewfrZ okfju ?kks”k 

66. Who was the first awardee of Padamashri 
from present Uttarakhand area ? 
(A) Laxman Singh Jangpangi 
(B) Badri Dutt Pandey 
(C) Goridutt Pandey 
(D) Lila Dhar Joshi 

 66. in~eJh izkIr djus okys orZeku mŸkjk[k.M {ks= ds 
igys O;fDr dkSu Fks \ 
(A) y{e.k flag taxikaxh 
(B) cnzh nŸk ik.Ms; 
(C) xkSjhnŸk ik.Ms; 
(D) yhyk/kj ik.Ms; 

67. Which of the following district produces 
maximum sugarcane ? 
(A) Dehradun 
(B) Tehri 
(C) Haridwar 
(D) Udham Singh Nagar 

 67. xUus dk lokZf/kd mRiknu fdl ftys esa gksrk gS \ 
(A) nsgjknwu 
(B) fVgjh 
(C) gfj}kj 
(D) Å/ke flag uxj 

1     6      5 

2     3      4 

2     2      0 

4     6      8 

5     3      3 

7     9      1 

131 248 ? 

1     6      5 

2     3      4 

2     2      0 

4     6      8 

5     3      3 

7     9      1 

? 248 131 
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68. In the following dance forms which one has 
no lyrics ? 
(A) Chholia Dance 
(B) Chanchri Dance 
(C) Lasya Dance 
(D) Pandav Dance 

 68. fuEu esa ls fdl ùR; esa fdlh Hkh izdkj dk dksbZ 
xhr ugha gksrk gS \ 
(A) Nksfy;k ùR; 
(B) pk¡pjh ùR; 
(C) ykL; ùR; 
(D) ik.Mo ùR; 

69. Who is called by the name of ‘Uttarakhand ka 
Gandhi’ ? 
(A) Badridutt Pandey 
(B) Sundar Lal Bahuguna 
(C) Indramani Badoni 
(D) Diwaker Bhatt 

 69. ^mŸkjk[k.M dk xka/kh* ds uke ls fdls iqdkjk tkrk 
gS* & 
(A) cnzhnŸk ik.Ms 
(B) lqUnj yky cgqxq.kk 
(C) bUnzef.k cMksuh 
(D) fnokdj Hkê 

70. In which of the following fair, the stone 
warfare is prevalent ? 
(A) Kandali Mahotsava 
(B) Uttarayani Mela 
(C) Devi Dhura Mela 
(D) Nanda Devi Mela 

 70. fuEufyf[kr esyksa esa dkSu&lk ^iRFkj ekj* esys ds 
:i esa vk;ksftr gksrk gS \ 
(A) d.Mkyh egksRlo 
(B) mŸkjk;xh esyk 
(C) nsoh/kqjk esyk 
(D) uUnknsoh esyk 

71. Who was not a member of ‘Praja Mandal’ in 
Tehri State ? 
(A) Chiranji Lal 
(B) Nagendra Dutt Saklani 
(C) Sri Dev Suman 
(D) Paripurnand Painyuli 

 71. fVgjh fj;klr esa ^iztk e.My* ds lnL; ugha Fks & 
(A) fpjath yky 
(B) ukxsUnz nŸk ldykuh 
(C) Jh nso lqeu 
(D) ifjiw.kkZuUn iSU;wyh 

72. Where is Naini-Saini Airport situated ? 
(A) Chamoli 
(B) Pant Nagar 
(C) Dehradun 
(D) Pithoragarh 

 72. uSuh&lSuh gokbZ vìk dgk¡ fLFkr gS \ 
(A) peksyh 
(B) iar uxj 
(C) nsgjknwu 
(D) fiFkkSjkx<+ 

73. Where is Nehru Institute of Mountaineering 
situated ? 
(A) Uttarkashi 
(B) Dehradun 
(C) Bageshwar 
(D) Almora 

 73. usg# ioZrkjksg.k laLFkku dgk¡ fLFkr gS \ 
(A) mŸkjdk’kh 
(B) nsgjknwu 
(C) ckxs’oj 
(D) vYeksM+k 

74. When was International Cricket Ground in 
Dehradun inaugurated ?  
(A) 16 December 2016 A.D. 
(B) 28 October 2008 A.D. 
(C) 9 November 2000 A.D. 
(D) 30 December 2016 A.D. 

 74. nsgjknwu esa vUrjkZ”Vªh; fØdsV eSnku dk mn~?kkVu 
dc gqvk \ 
(A) 16 fnlEcj 2016 bZ0 
(B) 28 vDVwcj 2008 bZ0 
(C) 9 uoEcj 2000 bZ0 
(D) 30 fnlEcj 2016 bZ0 

75. What is the ancient name of Narendra Nagar ? 
(A) Kavtha 
(B) Tappad 
(C) Bhair Taal 
(D) Ouda Thali 

 75. ujsUnz uxj dk iqjkuk uke D;k gS \ 
(A) doBk 
(B) rIiM+ 
(C) HkSj rky 
(D) vksM+k Fkyh 
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76. By which name Haridwar is described by 
Hwensang in his travel account ?  
(A) Po-yu-lo 
(B) Mo-yu-lo 
(C) Hi-po-yu-lo 
(D) Hi-mo-yu-lo 

 76. ºosulkax us vius ;k=k oŸ̀kkar esa gfj}kj dk mYys[k 
fdl uke ls fd;k gS \ 
(A) iks&;w&yks 
(B) eks&;w&yks 
(C) fg&iks&;w&yks 
(D) fg&eks&;w&yks 

77. In which year ‘Jalianwala Bagh Massacre’ 
held ? 
(A) 1893 A.D. 
(B) 1911 A.D. 
(C) 1917 A.D. 
(D) 1919 A.D. 

 77. ^tfy;k¡okyk ckx gR;kdk.M* fdl o”kZ gqvk Fkk \ 
(A) 1893 bZ0 
(B) 1911 bZ0 
(C) 1917 bZ0 
(D) 1919 bZ0 

78. Rajaji National Park is spread across – 
(A) Dehradun, Haridwar, Pauri Garhwal 
(B) Ramnagar, Chamoli, Haldwani 
(C) Ramnagar, Nainital, Champawat 
(D) Nainital, Chamoli, Almora 

 78. jktk th us’kuy ikdZ foLrkfjr gS & 
(A) nsgjknwu] gfj}kj] ikSM+h x<+oky esa 
(B) jkeuxj] peksyh] gY}kuh esa 
(C) jkeuxj] uSuhrky] pEikor esa 
(D) uSuhrky] peksyh] vYeksM+k esa 

79. When did Gurkhas establish their dominion 
over Kumaun ? 
(A) 1793 A.D. 
(B) 1790 A.D. 
(C) 1792 A.D. 
(D) 1794 A.D. 

 79. xksj[kksa us dqek;w¡ ij dc vf/kdkj fd;k \ 
(A) 1793 bZ0 
(B) 1790 bZ0 
(C) 1792 bZ0 
(D) 1794 bZ0 

80. One of the following is not included in 
‘Panch-Prayag’ – 
(A) Devprayag 
(B) Rudraprayag 
(C) Karanprayag 
(D) Sonprayag 

 80. fuEufyf[kr esa ls ,d ^iap&iz;kx* esa lfEefyr ugha 
gS & 
(A) nsoiz;kx 
(B) #nziz;kx 
(C) d.kZiz;kx 
(D) lksuiz;kx 

81. Maula Ram was – 
(A) Artist 
(B) Politician  
(C) Musician 
(D) None of the above 

 81. ekSykjke Fks & 
(A) fp=dkj 
(B) jktuhfrK 
(C) laxhrdkj 
(D) mijksä esa ls dksbZ ugha 

82. ‘Narmada Bachao Andolan’ is related to – 
(A) Aruna Roy 
(B) Medha Patkar 
(C) Arundhati Roy 
(D) None of the above 

 82. ^ueZnk cpkvks vkUnksyu* lEcfU/kr gS & 
(A) v#.kk jk; 
(B) es/kk ikVsdj 
(C) v#/akrh jk; 
(D) mijksä esa ls dksbZ ugha 

83. What are Chofla, Tandi, Chanchri among the 
following ? 
(A) Song 
(B) Dance Style 
(C) Festival 
(D) Fair 

 83. pkSQyk] rkanh] pk¡pjh fuEu esa ls D;k gSa \ 
(A) xhr 
(B) ùR; ‘kSyh 
(C) R;kSgkj 
(D) esyk 

84. The State Animal of Uttarakhand is – 
(A) Lion 
(B) Leopard 
(C) Kasturi Mrig (Musk Deer)  
(D) Elephant 

 84. mŸkjk[k.M dk jkT; i'kq gS & 
(A) flag 
(B) rsUnqvk 
(C) dLrwjh èx 
(D) gkFkh 
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85. Which of the following meadows is known 
for its holy place in Vedas and smooth grass ? 
(A) Auli 
(B) Bagji 
(C) Vedani 
(D) Dyara 

 85. fuEu esa ls dkSu lk cqX;ky osnksa ds ifo= LFky o 
viuh e[keyh ?kkl ds fy, tkuk tkrk gS \ 
(A) vkSyh 
(B) cxth 
(C) osfnuh 
(D) n~;kjk 

86. When did ‘Bhopal Gas Tragedy’ occur ? 
(A) 2 – 3 November 1984 A.D. 
(B) 2 – 3 December 1995 A.D. 
(C) 2 – 3 November 1985 A.D. 
(D) 2 – 3 December 1984 A.D. 

 86. ^Hkksiky xSl =klnh* dc gqbZ \ 
(A) 2 & 3 uoEcj 1984 bZ0 
(B) 2 & 3 fnlEcj 1985 bZ0 
(C) 2 & 3 uoEcj 1985 bZ0 
(D) 2 & 3 fnlEcj 1984 bZ0 

87. Who was awarded the Subhadra Kumari 
Chauhan Bal Sahitya Samman, by the Uttar 
Pradesh Hindi Sansthan in year 2015 ? 
(A) Nishchal 
(B) Arvind Mishra 
(C) Dr. Shashi Goyal 
(D) Dr. Ajay Janmejay 

 87. mŸkj izns’k fgUnh laLFkku }kjk o”kZ 2015 dk lqHknzk 
dqekjh pkSgku cky lkfgR; lEeku fdl lkfgR;dkj 
dks fn;k x;k \ 
(A) fu’py 
(B) vjfoUn feJ 
(C) MkW0 ‘kf’k xks;y 
(D) MkW0 vt; tuest; 

88. A glaciar valley encroached by sea is called  
a – 
(A) Fiord 
(B) Ria 
(C) Tarn 
(D) Dremlin 

 88. ,d fge ?kkVh leqnz }kjk vfrØfer gksus ij D;k 
dgykrh gS \ 
(A) fQ;ksMZ 
(B) fj;k 
(C) VkuZ 
(D) Mªsefyu 

89. Which of the following is associated with 
Himalayan Mountain Ranges ? 
(A) Residual Mountain 
(B) Volcanic Mountain 
(C) Folded Mountain 
(D) Block Mountain 

 89. fgeky; ioZr J̀a[kyk fuEu esa ls fdlls lEcfU/kr gS \  
(A) vof’k”V ioZr 
(B) Tokykeq[kh ioZr 
(C) ofyr ioZr 
(D) Cykd ioZr 

90. When was Kalka – Shimla railway included 
in the list of ‘World Heritage’ ? 
(A) 2004 A.D. 
(B) 2006 A.D. 
(C) 2008 A.D. 
(D) 2010 A.D. 

 90. dkydk & f’keyk jsyos dks fdl o”kZ esa ^fo’o 
/kjksgj* lwph esa lfEefyr fd;k x;k \ 
(A) 2004 bZ0  
(B) 2006 bZ0  
(C) 2008 bZ0 
(D) 2010 bZ0 

91. According to Human Development Report 
2011, which State has the highest rank in 
human development ? 
(A) Kerala 
(B) Hariyana 
(C) Delhi 
(D) Maharashtra 

 91. ekuo fodkl fjiksVZ] 2011 ds vuqlkj ekuo fodkl 
lwph esa fdl jkT; dk LFkku lcls Åij gS \ 
(A) dsjy 
(B) gfj;k.kk 
(C) fnYyh 
(D) egkjk”Vª 

92. White Revolution is related to – 
(A) Fish Production 
(B) Salt Production  
(C) Silk Production 
(D) Milk Production 

 92. 'osr ØkfUr fdlls lEcfU/kr gS \ 
(A) eNyh mRiknu 
(B) ued mRiknu 
(C) js’ke mRiknu 
(D) nqX/k mRiknu 
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93. One of the substances added to domestic 
L.P.G. to detect the leakage is – 
(A) Methyl Mercaptan  
(B) Ethyl Mercaptan  
(C) Propyl Mercaptan 
(D) Butyl Mercaptan 

 93. ?kjsyw ,y0ih0th0 dh yhdst Kkr djus ds fy, 
mlesa feykrs gSa & 
(A) feFkkby ejdSIVu 
(B) bFkkby ejdSIVu 
(C) izksikby ejdSIVu 
(D) C;wVkby ejdSIVu 

94. A man riding a bicycle covers 150 m in 25 
second. His speed in km/h is – 
(A) 20 km/h 
(B) 21.6 km/h 
(C) 23 km/h 
(D) None of these 

 94. lkbfdy ij lokj gksdj ,d O;fDr 25 lsd.M esa 
150 ehVj dh nwjh r; djrk gSA crkb, mldh 
pky fdeh@?k.Vk esa fdruh gS \ 
(A) 20 fdeh@?k.Vk 
(B) 21-6 fdeh@?k.Vk 
(C) 23 fdeh@?k.Vk 
(D) mi;qZä esa ls dksbZ ugha 

95. If Player : Team, then Ship : ? 
(A) Sailor  
(B) Sea 
(C) Fleet 
(D) Water 

 95. ;fn f[kykM+h % Vhe, rks tgkt % ? 
(A) ukfod 
(B) leqnz 
(C) csM+k 
(D) ty 

96. Find the odd one out – 
(A) Paper 
(B) Pen 
(C) Pencil 
(D) Stationery  

 96. fuEu esa fotkrh; ‘kCn <w<sa & 
(A) isij 
(B) isu  
(C) isfUly 
(D) LVs’kujh 

97. If ‘a’ means addition, ‘b’ means subtraction, 
‘c’ means multiplication and ‘d’ means 
division, then what is value of 18c14a6b16d4 ?  
(A) 63 
(B) 254 
(C) 288 
(D) 1208 

 97. ;fn ‘a’ dk vFkZ gS tksM+uk] ‘b’ dk vFkZ gS ?kVkuk] 
‘c’ dk vFkZ gS xq.kk djuk vkSj ‘d’ dk vFkZ gS Hkkx 
djuk] rks nh xbZ lehdj.k dk eku D;k gksxk \  

18c14a6b16d4  
(A) 63 
(B) 254 
(C) 288 
(D) 1208 

98. Find the missing letters in the given series : 
ABC, PQR, DEF, STU, ? 

(A) GKL 
(B) VWX 
(C) GHI 
(D) IJK 

 98. fuEu Js.kh esa yqIr ‘kCn lewg Kkr djsa % 
ABC, PQR, DEF, STU, ? 

(A) GKL 
(B) VWX 
(C) GHI 
(D) IJK 

99. Number of triangles in this figure – 
(A) 12 
(B) 14 
(C) 16 
(D) 15 

 99. bl vkÑfr esa f=Hkqtksa dh la[;k gS & 
(A) 12 
(B) 14 
(C) 16 
(D) 15 

100. The number of bones present in skull of a 
human being – 
(A) 15 
(B) 22 
(C) 20 
(D) 21 

 100. ,d balku dh [kksiM+h esa ekStwn gfM~M;ksa dh la[;k 
gksrh gS & 
(A) 15 
(B) 22 
(C) 20 
(D) 21 
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Rough Work 
(jQ dk;Z) 
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1. Which of the following is most essential in 
case of blood coagulation ? 
(A) RBC 
(B) WBC 
(C) Platelets 
(D) Lymph 

 1. fuEu esa ls dkSu lk jDr dh tekoV ds ekeys esa lcls 
t:jh gS \ 
(A) vkj0ch0lh0 
(B) MCyw0ch0lh0 
(C) IysVysV~l 
(D) ylhdk 

2. A colour blind person has difficulty in 
distinguishing which colours ? 
(A) Black and Blue 
(B) Green and Red 
(C) Green and Violet 
(D) White and Yellow 

 2. ,d jax vfU/krk okys O;fDr dks dkSu ls jax igpkuus esa 
ijs’kkuh gksrh gS \ 
(A) dkyk o uhyk 
(B) gjk o yky 
(C) gjk o cSxuh 
(D) lQsn o ihyk 

3. Which of these hormone is secreted by ovary ? 
(A) Progesterone  
(B) Aldestarone 
(C) Testosterone 
(D) Calcitonin 

 3. fuEu esa ls dkSu lk gkeksZu v.Mk’k; }kjk lzkfor gksrk gS \ 
(A) izkstsLVjksu 
(B) vYMksLVjksu 
(C) VsLVksLVjksu 
(D) dSYlhVksfuu 

4. How many chromosomes are there in a 
human ? 
(A) 21 pairs 
(B) 22 pairs 
(C) 23 pairs 
(D) 24 pairs 

 4. euq"; esa fdrus Øksekslkse ik;s tkrs gSa \ 
(A) 21 tksM+s 
(B) 22 tksM+s 
(C) 23 tksM+s 
(D) 24 tksM+s 

5. Disease rickets is caused by the deficiency – 
(A) Vitamin A 
(B) Vitamin B 
(C) Vitamin C 
(D) Vitamin D 

 5. fjdsV~l chekjh fdldh deh ls gksrh gS & 
(A) foVkfeu , 
(B) foVkfeu ch 
(C) foVkfeu lh 
(D) foVkfeu Mh 

6. C.T. Scan was discovered by – 
(A) William Roentgen  
(B) Becquerel  
(C) Sir Godfrey Hounsfield  
(D) Curie 

 6. lh0Vh0 LdSu dh [kkst fdlus dh Fkh \ 
(A) fofy;e jks,aVtsu 
(B) cSD;q,sjy 
(C) lj xkWMÝs gkSalQhYM 
(D) D;wjh 

7. Which bone is not a type of pneumatic bone ? 
(A) Maxilla 
(B) Sphenoid  
(C) Ethmoid 
(D) Patella 

 7. fuEufyf[kr gfÏ;ksa esa ls dkSu lh ok;oh; gÏh ugha gS \ 
(A) eSfDt+yk 
(B) LQhukbM 
(C) bFkeksbM 
(D) iVsyk 

8. In which portion coronal plane divides the 
body ? 
(A) Anterior and Posterior 
(B) Superior and Interior  
(C) Right and Left 
(D) None of above 

 8. dksjksuy Iysu ‘kjhj dks fdu&fdu fgLlksa esa foHkkftr 
djrk gS \ 
(A) vkxs ,oa ihNs 
(B) Åij ,oa uhps 
(C) nk;sa ,oa ck;sa 
(D) mi;qZä esa ls dksbZ ugha 

9. Which of the following muscles helps in 
chewing food ? 
(A) Orbiculasis oris  
(B) Buccinator 
(C) Masseter 
(D) Platysma 

 9. fuEu esa ls dkSu lh ek¡lis’kh Hkkstu dks pckus esa enn 
djrh gS \ 
(A) vksfcZD;wySfjl vksfjl 
(B) diksyis’kh 
(C) eLlsVj 
(D) IySfVTek 
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10. What is the origin of Gamma rays ? 
(A) Intra nuclear 
(B) Extra nuclear 
(C) Electrons 
(D) He2+ ion 

 10. xkek fdj.kksa dh mRifŸk dgk¡ ls gksrh gS \ 
(A) bUVªkU;wDyh;j 
(B) ,DlVªkU;wDyh;j 
(C) bysDVªkWUl 
(D) He2+ vk;u 

11. All of the following are the properties of X-
Rays, except –  
(A) Penetration  
(B) Ionization 
(C) Short Wavelength  
(D) Collimation  

 11. fuEu esa ls -------------------- dks NksM+dj lHkh ,Dl&fdj.kksa ds 
xq.k gSaA 
(A) Hksnu 
(B) vk;uhdj.k 
(C) NksVh rjax nS/;Z 
(D) dksfyes’ku 

12. In modern X-Ray tube, rotating anode is 
made up of – 
(A) Tungsten + 1% Rhenium 
(B) Tungsten + 0.1% Rhenium 
(C) Tungsten + 10% Rhenium 
(D) Tungsten + Copper 

 12. vk/kqfud ,Dl&js uyh dh ?kw.kZu ,uksM fdl ls cuh gksrh 
gS \ 
(A) Tungsten + 1% Rhenium 
(B) Tungsten + 0.1% Rhenium 
(C) Tungsten + 10% Rhenium 
(D) Tungsten + Copper 

13. Out of the following pairs, which one does 
not have identical dimension ? 
(A) Impulse and momentum 
(B) Work and torque 
(C) Angular momentum and Planck’s constant  
(D) Moment of inertia and moment of force  

 13. fuEu tksM+ksa esa ls fdl dk leku foek,a ugha gS \ 
(A) vkosx ,oa xfr 
(B) dk;Z ,oa VkdZ 
(C) dks.kh; xfr ,oa IySad fLFkjkad 
(D) tM+Rok?kw.kZ ,oa cy dk vk?kw.kZ  

14. X-rays have the following relation between 
the minimum wavelength (λ min) and 
accelerating potential (v) – 
(A) λ min ∝ 1/v2 
(B) λ min ∝ 1/v 
(C) λ2 min ∝ v 
(D) λ min ∝ v 

 14. ,Dl fdj.kksa dh U;wure rjax nS/;Z (λ min) rFkk Rojd 
foHko (v) ds chp fuEu lEcU/k gksrk gS & 
(A) λ min ∝ 1/v2 
(B) λ min ∝ 1/v 
(C) λ2 min ∝ v 
(D) λ min ∝ v 

15. Which of the following transfusions is likely 
to cause intravascular hemolysis ? 
(A) Group ‘O’ blood to Group ‘A’ recipient  
(B) Group ‘B’ blood to Group ‘O’ recipient  
(C) Group ‘O’ blood to Group ‘AB’ recipient 
(D) Rh+ blood  to Rh– recipient  

 15. fuEu esa ls dkSu ls lapkj.k ds dkj.k vkarj laoguh 
gheksfyfll gksus dh laHkkouk gS \ 
(A) ‘O’ jDr lewg ls ‘A’ jDr lewg izkIrdrkZ 
(B) ‘B’ jDr lewg ls ‘O’ jDr lewg izkIrdrkZ 
(C) ‘O’ jDr lewg ls ‘AB’ jDr lewg izkIrdrkZ 
(D) Rh+ jDr ls Rh– jDr izkIrdrkZ 

16. Oxygenated blood is carried to the heart by 
which of the following structures ? 
(A) Aartic  
(B) Cardotid arteries  
(C) Inferior vena cava 
(D) Pulmonary veins  

 16. vkWDlhtfur #f/kj] ân; esa fuEu esa ls fdl lajpuk ds 
}kjk igq¡pk;k tkrk gS \ 
(A) egk/keuh 
(B) xzhok /keuh 
(C) bafQfj;j ohuk dkok 
(D) QqIQql /keuh 

17. Saliva contains an enzyme that acts upon 
which of the following nutrients ? 
(A) Starches 
(B) Proteins 
(C) Fats 
(D) Minerals 

 17. ykj esa ik;s tkus okyk ,atkbe dkSu ls iks”kd rRo ij 
dk;Z djrk gS \ 
(A) LVkpZ 
(B) izksVhu 
(C) olk 
(D) [kfut inkFkZ 
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18. Mammography films are made up of – 
(A) Plastic sheet coated on both side with 

emulsion 
(B) Plastic sheet with emulsion on one side 
(C) Plastic sheet with triple coated emulsion 
(D) Plastic sheet without an emulsion 

 18. eseksxzkQh fQYe fdl ls cuh gksrh gS & 
(A) nksuksa lrgksa ij beY’ku ls ysfir IykfLVd ‘khV ls 
(B) ,d lrg ij beY’ku ls ysfir IykfLVd ‘khV ls 
(C) rhuksa lrgksa ij beY’ku ls ysfir IykfLVd ‘khV ls 
(D) IykfLVd ‘khV fcuk beY’ku ls 

19. Best chest radiographs are performed at – 
(A) 60 – 90 kvp 
(B) 90 – 120 kvp 
(C) 120 – 150 kvp 
(D) 150 – 200 kvp  

 19. lcls vPNk Nkrh jsfM;ksxzkQ fd;k tkrk gS & 
(A) 60 – 90 kvp 
(B) 90 – 120 kvp 
(C) 120 – 150 kvp 
(D) 150 – 200 kvp 

20. IVP is used for visualizing –  
(A) Gastrointestinal tract  
(B) Salivary gland 
(C) Spinal cord 
(D) Urinary tract 

 20. vkbZ0oh0ih0 dk iz;ksx fdl Hkkx dks ns[kus esa fd;k tkrk gS \ 
(A) tBjka= ra= 
(B) ykj xzfUFk 
(C) es#n.M 
(D) ew= ekxZ 

21. Filter used in diagnostic X-Ray tube are made 
up of – 
(A) Copper 
(B) Aluminium  
(C) Tin 
(D) Lead 

 21. uSnkfud ,Dl&js V~îwc esa mi;ksx fd, x;s fQYVj fdlls 
curs gSa \ 
(A) rkez 
(B) ,Y;wehfu;e  
(C) jk¡xk 
(D) ysM 

22. Amount of geometric unsharpness in a 
radiograph is affected by – 
(A) Source to film distance 
(B) Source to object distance 
(C) Size of source 
(D) All of the above 

 22. ,d jsfM;ksxzkQ esa T;kferh; mrkj&p<+ko dh ek=k 
izHkkfor gksrh gS & 
(A) lzksr vkSj fQYe dh nwjh }kjk 
(B) lzksr vkSj oLrq dh nwjh 
(C) lzksr ds vkdkj }kjk 
(D) mi;qZä lHkh 

23. Deceleration of electron in metal targets 
produce – 
(A) Continuous X-ray 
(B) Characteristic X-ray 
(C) Both (A) and (B) 
(D) None of the above 

 23. y{; /kkrq esa bysDVªku ds voRoj.k ¼eanu½ ls mRiUu gksrh gS &   

&(A) lrr ,Dl&js 
(B) vfHkyk{kf.kd ,Dl&js 
(C) nksuksa (A) vkSj (B) 
(D) mi;qZä esa ls dksbZ ugha 

24. Which of these do not use X-rays to produce 
image ? 
(A) Plain radiography 
(B) Contrast radiography 
(C) C.T. Scan 
(D) M.R.I. 

 24. fuEu esa ls fdl esa ,Dl&fdj.kksa dk mi;ksx Nfo fuekZ.k 
esa ugha fd;k tkrk gS \ 
(A) lknk jsfM;ksxzkQh 
(B) foijhr jsfM;ksxzkQh 
(C) lh0Vh0 LdSu 
(D) ,e0vkj0vkbZ0 

25. Number of X-Ray or Gamma photons that are 
transmitted through a material depends on – 
(A) Energy of photons 
(B) Thickness of material 
(C) Atomic number of material 
(D) All of the above 

 25. ,Dl&js ;k xkek QksVkWu dh la[;k tks fdlh lkexzh esa 
izsf”kr gksrh gS] fdl ij fuHkZj djrk gS \ 
(A) QksVkWu dh ÅtkZ 
(B) lkexzh dh eksVkbZ 
(C) lkexzh dk ijek.kq Øekad 
(D) mi;qZä lHkh 
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26. Which diagnostic scan gives some of the 
highest radiation doses in diagnostic 
radiography ? 
(A) CT-Scan 
(B) Ultrasound 
(C) MRI 
(D) X-Ray 

 26. fuEu esa ls fdl LdSu dh lcls T;knk fofdj.k dh ek=k 
tk¡p ds nkSjku nh tkrh gS \ 
(A) lh-Vh-&LdSu 
(B) vYVªklkm.M 
(C) ,e-vkj-vkbZ- 
(D) ,Dl&js 

27. Computerized Axial tomography uses – 
(A) Gamma rays 
(B) X-rays 
(C) Microwaves 
(D) UV rays 

 27. dEI;wVjkbZTM ,Dly VkWeksxzkQh ¼lh-Vh-½ LdSu esa fdu 
rjaxksa dk iz;ksx gksrk gS \ 
(A) xkek fdj.ksa 
(B) X&fdj.ksa 
(C) ekbØks rjaxs 
(D) vYVªkokW;ysV fdj.ksa 

28. Attenuation of radiation is due to – 
(A) Absorption  
(B) Scattering 
(C) Radioactive decay 
(D) Both (A) and (B) 

 28. fofdj.k ds {kh.ku dk dkj.k & 
(A) vo’kks”k.k 
(B) fc[kjuk 
(C) jsfM;ks/kehZ {k; 
(D) nksuksa (A) vkSj (B) 

29. Dye used in CT scan – 
(A) Na meglumine ditrizoate 
(B) Gadolinium 
(C) Sodium Bromide (Na Br) 
(D) Gd – DTPA 

 29. lh-Vh- LdSu esa iz;ksx dh tkus okyh MkbZ & 
(A) lksfM;e esXyqekbu MkbfVª;kstsV 
(B) xSMksyhfu;e 
(C) lksfM;e czksekbM (Na Br) 
(D) Gd – DTPA 

30. The frequency of any line in characteristic X-
ray spectrum is directly proportional to – 
(A) Atomic number of the target element 
(B) Square of atomic number of the target element 
(C) Square root of the atomic number of the 

target element 
(D) Independent of the atomic number of the 

target element  

 30. vfHky{kf.kd ,Dl&fdj.k LisDVªe esa fdlh js[kk dh 
vkof̀r] ds lekuqikrh gksrh gS & 
(A) y{; inkFkZ ds ijek.kq Øekad dh 
(B) y{; inkFkZ ds ijek.kq Øekad ds oxZ dh 
(C) y{; inkFkZ ds ijek.kq Øekad ds oxZewy dh 
(D) y{; inkFkZ ds ijek.kq Øekad ij fuHkZj ugha djrk 

31. The energy of the photon of characteristic X-
rays from a Coolidge tube comes from – 
(A) The kinetic energy of the striking electrons 
(B) The kinetic energy of the free electrons 

of the target 
(C) The kinetic energy of the ions of the target 
(D) An atomic transition in the target 

 31. dwfyt uyh ls fudyus okyh vfHky{kf.kd ,Dl&fdj.kksa 
ds QksVku dh xfrt ÅtkZ vkrh gS & 
(A) y{; /kkrq ls Vdjkus okys bysDVªkuksa dh xfrt ÅtkZ ls 
(B) y{; /kkrq ds eqDr bysDVªkuksa dh xfrt ÅtkZ ls 
(C) y{; /kkrq ds vk;uksa dh xfrt ÅtkZ ls 
(D) y{; /kkrq esa ijek.kq lapj.k ls 

32. Moseley’s Law for characteristic X-ray is 
√2 = ݖ)	ܽ − ܾ) . In this – 
(A) a and b are independent of the material 
(B) a is independent but b depends on the 

material 
(C) b is independent but a depends on the 

material  
(D) both a and b depend on the material  

 32. vfHky{kf.kd ,Dl&fdj.kksa ds fy, ekstys dk fu;e 
√2 = ݖ)	ܽ − ܾ) gSA belsa & 
(A) a rFkk b nksuksa inkFkZ ij fuHkZj ugha djrs 
(B) a inkFkZ ij fuHkZj ugha djrk ijUrq b inkFkZ ij 

fuHkZj djrk gS 
(C) b inkFkZ ij fuHkZj ugha djrk ijUrq a inkFkZ ij 

fuHkZj djrk gS 
(D) a rFkk b nksuksa inkFkZ ij fuHkZj djrs gSa 

33. Temperature of developer is – 
(A) 60º F 
(B) 67º F  
(C) 80º F 
(D) 50º F 

 33. Msoyij dk rkieku fdruk gksrk gS \ 
(A) 60º F 
(B) 67º F  
(C) 80º F 
(D) 50º F 
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34. Which of the following element is used for 
radiation protection ? 
(A) Tungsten 
(B) Copper 
(C) Lead 
(D) Mercury 

 34. fuEufyf[kr esa ls dkSu ls rRo dk iz;ksx fofdj.k laj{k.k 
ds fy, fd;k tkrk gS \ 
(A) VaxLVu 
(B) rk¡ck 
(C) ysM 
(D) ikjk 

35. Principle used in Radiotherapy is – 
(A) Cytoplasmic Coagulation 
(B) Ionization of molecule 
(C) Damage of DNA  
(D) Necrosis of tissue  

 35. ^jsfM;ksFksjsih^ fdl fl)kUr ij vk/kkfjr gS & 
(A) dksf’kdknzO;h tekoV 
(B) v.kqvksa dk vk;uhdj.k 
(C) Mh0,u0,0 dh {kfr 
(D) Ård dh xykoV 

36. Which of the following isotopes has shortest 
half life period (tଵ ଶ⁄ ) ? 
(A) Oxygen 
(B) Nitrogen 
(C) Carbon 
(D) Florine 

 36. fuEu esa ls fdl vkblksVksi dh lcls de v)Z thou 
dky (tଵ ଶ⁄ )  gS \ 
(A) vkWDlhtu 
(B) ukbVªkstu 
(C) dkcZu 
(D) ¶yksjhu 

37. Maximum biological damage is caused by – 
(A) Gamma rays 
(B) Alpha rays  
(C) Beta rays 
(D) Microwaves  

 37. lcls T;knk tSfod {kfr fdu fdj.kksa ls gksrh gS \ 
(A) xkek fdj.kksa ls 
(B) vYQk fdj.kksa ls  
(C) chVk fdj.kksa ls 
(D) lw{e rjaxksa ls 

38. When penetrating radiation is directed at a 
material, the radiation intensity decreases – 
(A) Exponentially with increasing thickness 
(B) Linearly with increasing thickness 
(C) Geometrically with increasing thickness 
(D) None of the above 

 38. tc eeZK fofdj.k fdlh lkexzh ij funsZf’kr gksrk gS] rks 
fofdj.k rhozrk ?kV tkrh gS & 
(A) rsth ls eksVkbZ ds lkFk 
(B) jSf[kd rkSj ij eksVkbZ ds lkFk 
(C) T;kferh; rkSj ij eksVkbZ ds lkFk 
(D) mi;qZä esa ls dksbZ ugha 

39. Treatment by implanting radioactive material 
directly into the tumor or very close to it, is 
called – 
(A) Dog field radiation 
(B) Mental field therapy 
(C) Bracky therapy 
(D) None of the above 

 39. jsfM;ks/kehZ inkFkZ dks lh/ks V~;wej esa izR;kjksfir djus ;k 
mlds cgqr djhc ls bykt djus dks dgrs gSa & 
(A) MkWx QhYM fofdj.k 
(B) esUVy QhYM Fksjsih 
(C) czsdh Fksjsih 
(D) mi;qZä esa ls dksbZ ugha 

40. Bone absorbs radiation in comparison to air – 
(A) Less 
(B) More  
(C) Equal 
(D) None of the above 

 40. gok dh rqyuk esa gM~Mh fofdj.k lks[krh gS & 
(A) de 
(B) T;knk  
(C) cjkcj 
(D) mi;qZä esa ls dksbZ ugha 

41. Which investigation uses more time ? 
(A) MRI 
(B) CT Scan 
(C) X-ray 
(D) Mammography  

 41. fuEu esa fdl tk¡p esa vf/kd le; yxrk gS \ 
(A) ,e0vkj0vkbZ0 
(B) lh0Vh0 LdSu 
(C) ,Dl&fdj.ksa 
(D) eSeksxzkQh 
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42. Pivot joint is a type of – 
(A) Bi axial  
(B) Uni axial 
(C) Multi axial 
(D) Symphysis 

 42. /kqjkxz tksM+ fdl izdkj dk tksM+ gS \ 
(A) f} v{kh; 
(B) ,d v{kh; 
(C) cgq v{kh; 
(D) flEQkbfll 

43. What is the total number of bones in human 
body ? 
(A) 206 
(B) 306 
(C) 406 
(D) 106 

 43. ekuo ‘kjhj esa dqy fdruh gfM~M;k¡ gksrh gSa \ 
(A) 206 
(B) 306 
(C) 406 
(D) 106 

44. Fibula is a bone of – 
(A) Upper limb 
(B) Lower limb 
(C) Abdomen 
(D) Thorax 

 44. fQcqyk fdl Hkkx dh gM~Mh gS \ 
(A) Åijh vax 
(B) fupyk vax 
(C) isV 
(D) o{k 

45. How many chambers are there in human heart? 
(A) 2 
(B) 3 
(C) 4 
(D) 5 

 45. euq"; ds ân; esa fdrus d{k gksrs gSa \ 
(A) 2 
(B) 3 
(C) 4 
(D) 5 

46. Optic nerve is for – 
(A) Smell 
(B) Hearing 
(C) Touch 
(D) Vision 

 46. vkfIVd raf=dk fdl gsrq gksrh gS \ 
(A) xU/k 
(B) Jo.k 
(C) Li’kZ 
(D) ǹf”V 

47. How many lungs are there in a healthy man ? 
(A) 2 
(B) 3 
(C) 4 
(D) 5 

 47. LoLFk euq”; ds ‘kjhj esa fdrus QsQM+s gksrs gSa \ 
(A) 2 
(B) 3 
(C) 4 
(D) 5 

48. Widal test is used to diagnose – 
(A) Malaria 
(B) Typhoid 
(C) Dengue 
(D) Chikungunya 

 48. foMky ijh{k.k ----------------- ds funku ds fy, iz;ksx fd;k 
tkrk gSA 
(A) eysfj;k 
(B) Vk;Qk;M ¼fe;knh cq[kkj½ 
(C) Msaxw 
(D) fpduxqfu;k 

49. Tuberculosis is caused by – 
(A) Virus 
(B) Fungus 
(C) Bacteria 
(D) Helminthes  

 49. {k; jksx fdlds }kjk gksrk gS \ 
(A) fo”kk.kq 
(B) Qaxl 
(C) thok.kq 
(D) d̀fe 

50. Which one of the following is not risk factor 
for coronary heart disease ? 
(A) Oral contraceptive 
(B) Alcohol abuse 
(C) High fibre diet 
(D) Type ‘A’ personality 

 50. fuEu esa ls dkSu ,d] ân; /keuh jksx ds fy, tksf[ke 
dkjd ugha gS \ 
(A) xHkZfujks/kd 
(B) ‘kjkc dk lsou 
(C) mPp js’ks dk vkgkj 
(D) Vkbi ‘A’ O;fDrRo 
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51. Which one among the following glands is 
present in pairs in human body ? 
(A) Adrenal 
(B) Pancreas 
(C) Liver 
(D) Stomach 

 51. fuEu esa ls dkSu lh xzafFk;ka ekuo ‘kjhj esa tksM+s esa feyrh 
gS \ 
(A) vf/koD̀d 
(B) vXU;k’k; 
(C) ftxj 
(D) isV 

52. Which of the following is voice box present 
in human body ? 
(A) Trachea 
(B) Larynx 
(C) Epiglottis 
(D) Pharynx 

 52. fuEu esa ls euq”; ds ‘kjhj esa ik;s tkus okyk ^vkokt 
ckWDl* dkSu&lk gS \ 
(A) Vªsfdvk 
(B) xyk 
(C) ,fiXykWfVl 
(D) QsfjDl 

53. Knee joint is a type of _______  joint. 
(A) Hinge joint 
(B) Ellipsoid joint 
(C) Pivot joint 
(D) Condylar joint 

 53. ?kqVus dk tksM+ ------------------ izdkj dk tksM+ gSA 
(A) dCts dk tksM+ 
(B) nh?kZoŸ̀kkHk la;qDr tksM+ 
(C) eq[; tksM+ 
(D) okgd ufydk la;qDr 

54. The term cranial means – 
(A) Towards the head 
(B) Towards the back 
(C) Towards the tail 
(D) Toward the front 

 54. ^Økfuvy* ‘kCn dk vFkZ gS & 
(A) flj dh vksj 
(B) ihNs dh vksj 
(C) fupys Hkkx dh vksj 
(D) vkxs dh vksj 

55. The cranial nerve which supplies the heart is – 
(A) Trigeminal nerve  
(B) Abducent nerve 
(C) Glossopharyngeal nerve 
(D) Vagus nerve 

 55. dkSu lh diky raf=dk fny dks jDr dh vkiwfrZ djrh gS\ 
(A) f=/kkjk raf=dk 
(B) viorZuh raf=dk 
(C) ftgok raf=dk 
(D) osxl raf=dk 

56. Which cranial nerve helps in smelling of food ? 
(A) I 
(B) II 
(C) III 
(D) IV 

 56. dkSu lh diky raf=dk Hkkstu dh egd ysus esa enn 
djrh gS \ 
(A) I 
(B) II 
(C) III 
(D) IV 

57. What percentage of calcium of the human 
body is stored is the bones ? 
(A) 90% 
(B) 80% 
(C) More than 97% 
(D) 75% 

 57. ekuo ‘kjhj dk fdrus izfr’kr dSfYl;e gfM~M;ksa esa gksrk 
gS \ 
(A) 90% 
(B) 80% 
(C) 97% ls vf/kd 
(D) 75% 

58. Which lung is smaller in human body ? 
(A) Left 
(B) Right 
(C) Both equal 
(D) None of the above 

 58. euq"; ds ‘kjhj esa dkSu lk QsQM+k NksVk gksrk gS \ 
(A) ck;ka 
(B) nk;ka 
(C) nksuksa cjkcj 
(D) mi;qZä esa ls dksbZ ugha 
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59. Which part of the human brain maintains 
posture and balance ? 
(A) Cerebrum  
(B) Cerebellum 
(C) Medulla Oblongata  
(D) Pons 

 59. euq"; ds fnekx dk dkSu lk fgLlk eqnzk vkSj larqyu dk 
dk;Z djrk gS \ 
(A) efLr”d 
(B) lsjscsye 
(C) eTtk 
(D) iksUl 

60. Olfactory nerve is for the function of – 
(A) Vision 
(B) Hearing 
(C) Taste 
(D) Smell 

 60. vkWYQsDVªh raf=dk dk;Z gsrq gksrh gS & 
(A) ǹf”V 
(B) Jo.k 
(C) Lokn 
(D) xU/k 

61. The first step while recording ECG is – 
(A) Measuring the B.P. 
(B) Measuring the Heart Rate 
(C) Measuring Breathing Rate 
(D) All of the above steps given in options 

are done simultaneously  

 61. bZ-lh-th- fjdkfMZax djrs le; igyk pj.k dkSu lk gksrk gS \ 
(A) jDrpki ekiuk 
(B) ân; dh /kM+du dh nj dks ekiuk 
(C) lakl ysus dh nj dks ekiuk 
(D) mi;qZä fn, x;s fodYiksa esa lHkh dke ,d lkFk 

fd;s tkrs gSa 
62. Kuffers cells are present in – 

(A) Spleen  
(B) Lung 
(C) Liver 
(D) Brain 

 62. ^dQ+j* dksf’kdk;sa dgk¡ ik;h tkrh gSa \ 
(A) frYyh 
(B) QsQM+k 
(C) ;Ñr 
(D) fnekx 

63. Sweating in strenuous exercise, sweat contain 
Sodium (Na+) – 
(A) Less than plasma 
(B) Equal to plasma 
(C) More than plasma 
(D) None of the above 

 63. tksjnkj O;k;ke esa vkus okys ilhus esa lksfM;e (Na+) dh 
ek=k & 
(A) jDrjl ls de 
(B) jDrjl ds cjkcj 
(C) jDrjl ls T;knk 
(D) buesa ls dksbZ Hkh ugha 

64. Which one is ductless gland ? 
(A) Liver 
(B) Stomach 
(C) Duodenum 
(D) Thyroid 

 64. fuEu esa ls dkSu lh okfguhghu xzfUFk gS \ 
(A) ;Ñr 
(B) isV 
(C) xzg.kh 
(D) FkkbjkWbM 

65. The normal rate of heart is _____ beat per 
minute. 
(A) 60 - 100 
(B) 70 - 120 
(C) 100 - 120 
(D) 80 - 130 

 65. ân; ds /kM+dus dh lkekU; xfr --------------- izfr feuV gksrh 
gSA 
(A) 60 - 100 
(B) 70 - 120 
(C) 100 - 120 
(D) 80 - 130 

66. Body Mass Index (B.M.I.) is calculated as – 
(A) (Height in meter) + (Weight in kg) 
(B) (Weight in kg) / (Height in meter) 
(C) (Weight in kg) × (Height in meter) 
(D) (Weight in kg) / (Height in meter)2  

 66. ckWMh ekWl b.MsDl ¼ch-,e-vkbZ-½ dh x.kuk dh tkrh gS & 
(A) ¼Å¡pkbZ eh0 esa½ $ ¼Hkkj fdxzk0 esa½ 
(B) ¼Hkkj fdxzk0 esa½ @ ¼Å¡pkbZ eh0 esa½ 
(C) ¼Hkkj fdxzk0 esa½ × ¼Å¡pkbZ eh0 esa½ 
(D) ¼Hkkj fdxzk0 esa½ @ ¼Å¡pkbZ eh0 esa½2 
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67. Which of the following is a fixing agent in 
radiography ? 
(A) Sodium Chloride 
(B) Sodium Hydroxide 
(C) Sodium Thiosulphate 
(D) Potash Alum  

 67. fuEu esa ls dkSu lk jsfM;ksxzkQh ds fy, ,d fQfDlax 
,tsUV gS \ 
(A) lksfM;e DyksjkbM 
(B) lksfM;e gkbMªkWDlkbM 
(C) lksfM;e Fkk;kslYQsV 
(D) iksVk’k fQVdjh 

68. What happen if X-Ray film exposed to X-rays 
accidently ? 
(A) Dark image will be formed 
(B) White image will be formed 
(C) Film fog will be formed 
(D) Nothing will happen to film 

 68. ;fn ,Dl&js fQYe xyrh ls ,Dl&js fdj.kksa ds izdk’k esa 
tk,] rks D;k gksrk gS \ 
(A) dkyh Nfo dk fuekZ.k gksxk 
(B) lQsn Nfo dk fuekZ.k gksxk 
(C) fQYe dksgjs dk fuekZ.k gksxk 
(D) fQYe dks dqN ugha gksxk 

69. Lave have used the X-Ray to determine – 
(A) Atomic weight 
(B) Molecular weight 
(C) Velocity of light 
(D) Crystal structure  

 69. ykos us ,Dl&fdj.kksa ds iz;ksx ls Kkr fd;k & 
(A) ijek.kq Hkkj 
(B) v.kq Hkkj 
(C) izdk’k dk osx 
(D) fØLVy dh lajpuk  

70. X-Rays of 1 Å wavelength would have the 
frequency (C=3×108 m/sec) 
(A) 3×108 Hertz 
(B) 3×1018 Hertz 
(C) 3×107 Hertz 
(D) 3×1010 Hertz 

 70. 1 Å rjaxnS/;Z dh ,Dl&fdj.kksa dh vkof̀Ÿk gksxh &  
¼tgk¡ C=3×108 m/sec½  

(A) 3×108 gV~tZ 
(B) 3×1018 gV~tZ 
(C) 3×107 gV~tZ  
(D) 3×1010 gV~tZ 

71. Maximum energy X-Ray photon can have – 
(A) e/v 
(B) e 
(C) ev 
(D) v 

 71. ,Dl fdj.k QksVkWu dh vf/kdre ÅtkZ gksrh gS & 
(A) e/v 
(B) e 
(C) ev 
(D) v 

72. The shortest wavelength of X-rays emitted 
from an X-ray tube depends upon – 
(A) Nature of the gas in the tube 
(B) Voltage applied to tube 
(C) Current in the tube 
(D) Nature of target of  the tube 

 72. ,Dl fdj.k ukfydk }kjk fudyus okyh ,Dl fdj.kksa dh 
lcls de rjax nS/;Z fuHkZj djrh gS & 
(A) ufydk esa xSl dh izÑfr ij 
(B) ufydk eas yxs foHkokUrj ij 
(C) ufydk esa fo|qr /kkjk ij 
(D) ufydk esa y{; dh izÑfr ij 

73. Arrange the following in ascending  order of 
wavelength – 
Red light, X-rays, Radio waves, Micro waves.  
(A) X-rays, red light, micro waves, radio waves 
(B) X-rays, red light, radio waves, micro waves 
(C) Red light, X-rays, micro waves, radio waves 
(D) Red light, X-rays, radio waves, micro waves 

 73. fuEu dks c<+rh gqbZ rjaxnS/;Z ds vuqlkj O;ofLFkr djsa & 
yky izdk’k] ,Dl fdj.ksa] jsfM;ks rjaxs] lw{e rjaxs 
(A) ,Dl fdj.ksa] yky izdk’k] lw{e rjaxs] jsfM;ks rjaxs 
(B) ,Dl fdj.ksa] yky izdk’k] jsfM;ks rjaxs] lw{e rjaxs 
(C) yky izdk’k] ,Dl fdj.ksa] lw{e rjaxs] jsfM;ks rjaxs 
(D) yky izdk’k] ,Dl fdj.ksa] jsfM;ks rjaxs] lw{e rjaxs 

74. X-rays can undergo – 
(A) Reflection 
(B) Refraction 
(C) Diffraction  
(D) All of the above 

 74. ,Dl&js dj ldrs gSa & 
(A) ijkorZu 
(B) viorZu 
(C) foorZu 
(D) mi;qZä lHkh 
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75. In PA-view, which part is more clearly seen ? 
(A) Anterior  
(B) Posterior 
(C) Left 
(D) Right 

 75. PA-n`’; esa dkSu lk Hkkx vPNh rjg fn[krk gS \ 
(A) vkxs dk 
(B) ihNs dk 
(C) ck¡;s dk 
(D) nk¡;s dk 

76. While doing Anterior Posterior view of chest 
X-Ray, film plate is placed – 
(A) Anterior to patient 
(B) Posterior to patient  
(C) Right lateral to patient  
(D) Left lateral to patient  

 76. Nkrh dk ,Dl&js djrs le; fQYe IysV ,sfUVfj;j & 
iksfLVfj;j O;w esa ejht ds fdl vksj j[kh tkrh gS \ 
(A) ejht ds vkxs 
(B) ejht ds ihNs 
(C) nk,¡&ik’oZ vksj 
(D) ck,¡&ik’oZ vksj 

77. Which salt is used for Barium meal ? 
(A) Ba SO4 
(B) Ba Cl2 
(C) Ba CO3 
(D) Ba I2 

 77. csfj;e ehy esa fdl inkFkZ dk iz;ksx gksrk gS \  
(A) Ba SO4 
(B) Ba Cl2 
(C) Ba CO3 
(D) Ba I2 

78. International day of Radiology is celebrated on – 
(A) 7th May 
(B) 1st December 
(C) 8th November 
(D) 21st March 

 78. varjkZ”Vªh; fofdj.k fnol euk;k tkrk gS & 
(A) 7 ebZ dks 
(B) 1 fnlEcj dks 
(C) 8 uoEcj dks 
(D) 21 ekpZ dks 

79. What should be the distance between X-ray 
tube and body ? 
(A) 3 feet 
(B) 4 feet 
(C) 5 feet 
(D) 6 feet 

 79. ,Dl&js V~;wc vkSj ‘kjhj ds fgLls ds chp fdrus nwjh gksuh 
pkfg, \ 
(A) 3 QhV 
(B) 4 QhV 
(C) 5 QhV 
(D) 6 QhV 

80. The normal chest image is always done on – 
(A) Expiration 
(B) Supine position  
(C) Inspiration   
(D) None of the above 

 80. lk/kkj.k fLFkfr esa Nkrh ǹ’; fdl rjg fy;k tkrk gS \ 
(A) lkal NksM+dj 
(B) fyVk dj 
(C) lkal Hkjdj 
(D) mi;qZä eas ls dksbZ ugha 

81. Which of these substance is used for contrast 
radiography ?  
(A) Barium Sulphate 
(B) Sodium Iodide 
(C) Both (A) and (B) 
(D) Potassium hydroxide 

 81. fuEu esa ls fdl inkFkZ dk mi;ksx foijhr jsfM;ksxzkQh esa 
gksrk gS \ 
(A) csfj;e lYQsV 
(B) lksfM;e vk;ksMkbM 
(C) nksuksa (A) ,oa (B) 
(D) iksVsf’k;e gkbMªksDlkbM 

82. In modern X-Ray tube cathode is made up of– 
(A) Tungsten + Thorium 
(B) Tungsten + Copper 
(C) Tungsten + Nickel 
(D) Tungsten only 

 82. vk/kqfud ,Dl&js uyh esa dSFkksM fdldh cuh gksrh gS \ 
(A) VaxLVu $ Fkksfj;e 
(B) VaxLVu $ dkWij 
(C) VaxLVu $ fufdy 
(D) dsoy VaxLVu 

83. Angiography is done for study of – 
(A) Liver 
(B) Kidney 
(C) Artery  
(D) Brain 

 83. ,fUt;ksxzkQh fdlds v/;;u gsrq mi;ksxh gS \ 
(A) ;Ñr 
(B) xqnkZ 
(C) /keuh 
(D) fnekx 
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84. What colour is water in a T-1 weighted MRI 
Scan ? 
(A) White 
(B) Dark Green 
(C) Black 
(D) Light Grey 

 84. Vh&1 OgsVM ^,e0vkj0vkbZ0* fp= esa ty fdl jax dk 
fn[ksxk \ 
(A) lQsn 
(B) xgjk LysVh 
(C) dkyk 
(D) gYdk LysVh 

85. Which of these is a disadvantage of MRI ? 
(A) High dose of ionizing radiation 
(B) Show rasculaturn without contrast   
(C) Unsuitable for pacemaker weaver  
(D) 2-D Images 

 85. fuEu esa ^,e0vkj0vkbZ0* dk nq”izHkko D;k gS \ 
(A) vk;ukbZftax fdj.kksa dh vf/kd ek=k 
(B) ukM+h lEca/kh fooj.k fcuk QdZ fn[kk, 
(C) islesdj ân; ;a= mi;ksx djus okys ds fy, vuqi;qä  
(D) 2&Mh fp= 

86. Which of these do not use ionizing radiations ? 
(A) Radiography 
(B) MRI 
(C) CT Scan 
(D) All of the above 

 86. fuEufyf[kr esa ls fdl rduhd esa vk;fur fofdj.k 
iz;ksx ugha fd;k tkrk gS \ 
(A) jsfM;ksxzkQh 
(B) ,e0vkj0vkbZ0 
(C) lh0Vh0 LdSu 
(D) mi;qZä lHkh 

87. What is the full form of MRI ? 
(A) Magnetic Resonance Information  
(B) Magnetic Resonance Index 
(C) Magnetic Resonance Illness 
(D) Magnetic Resonance Imaging  

 87. ,e0vkj0vkbZ0 dk iwjk uke D;k gS \ 
(A) eSXusfVd jstksusal bUQkWesZ’ku 
(B) eSXusfVd jstksusal baMsDl 
(C) eSXusfVd jstksusal bYusl 
(D) eSXusfVd jstksusal besftax 

88. B-Scan ultrasound equipment is used to 
generate image of – 
(A) Bone 
(B) Blood vessel 
(C) Soft tissue 
(D) None of the above 

 88. ch&LdSu vYVªklkmaM midj.k dks fdl dh Nfo cukus ds 
fy, mi;ksx fd;k tkrk gS \ 
(A) gìh 
(B) jDr okfgdk 
(C) uje Ård 
(D) mi;qZä esa ls dksbZ ugha 

89. Vertical parallel scan lines are seen with 
which transducer format – 
(A) Vector 
(B) Convex 
(C) Linear 
(D) Curvilinear 

 89. Å/okZdkj lekukarj LdSu ykbusa fdl VªkalMÓwlj izk:i ds 
lkFk fn[krh gSa \ 
(A) osDVj 
(B) mŸky 
(C) jSf[kd 
(D) oØh; 

90. Sound waves used for ultrasound are – 
(A) Within the range of human hearing 
(B) Above the range of human hearing 
(C) Below the range of human hearing 
(D) All of the above 

 90. /ofu rjaxs tks fd vYVªklkm.M esa mi;ksxh gSa] os & 
(A) ekuo ds lquus dh ijkl esa 
(B) ekuo ds lquus dh ijkl ls vf/kd 
(C) ekuo ds lquus dh ijkl ls de 
(D) mi;qZä lHkh 

91. Which is not the part of long bone ? 
(A) Epiphysis 
(B) Metaphysis 
(C) Diaphysis 
(D) Endophysis 

 91. fuEu esa ls dkSu lk yEch gM~Mh dk Hkkx ugha gS \ 
(A) gihQkbfll 
(B) esVkQkbfll 
(C) MkbZQkbfll 
(D) ,UMksQkbfll 

92. What controls the brightness of an image 
within a certain range ? 
(A) Window width 
(B) Window level  
(C) Voxel 
(D) CT number 

 92. ,d fuf’pr lhek ds Hkhrj Nfo dh ped D;k fu;af=r 
djrk gS \ 
(A) foaMks pkSM+kbZ 
(B) foaMks Lrj  
(C) okWDlsy 
(D) lh-Vh- vad 
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93. In what colour bag we throw, silver X-Ray 
film developing liquid ? 
(A) Yellow 
(B) Red 
(C) Blue 
(D) White 

 93. ,Dl&js fQYe dks fodflr djus ds fy, iz;ksx fd, tkus 
okyk nzo fdl jax ds cSx esa Mkyk tk,xk \ 
(A) ihyk 
(B) yky 
(C) uhyk 
(D) lQsn 

94. Before transfusion, which one of these 
infectious agent is not tested for, in blood 
products ? 
(A) Hepatitis C 
(B) Hepatitis B 
(C) Gonorrhoea 
(D) H.I.V. 

 94. vk/kku ls igys] jDr mRiknksa es dkSu ls laØked ,tsaV ds 
fy, ijh{k.k ugha fd;k tkrk gS \ 
(A) gsisVkbVl C 
(B) gsisVkbVl B 
(C) lwtkd 
(D) ,p0vkbZ0oh0 

95. Under Medical Termination of Pregnancy Act 
1971, MTP is allowed upto  – 
(A) 12 week 
(B) 16 week 
(C) 20 week 
(D) 24 week 

 95. esfMdy VfeZus’ku ,DV 1971 ds varxZr fpfdRlk iz.kkyh 
}kjk xHkkZoLFkk dh lekfIr dh tk ldrh gS & 
(A) 12 lIrkg 
(B) 16 lIrkg 
(C) 20 lIrkg 
(D) 24 lIrkg 

96. Malaria is transmitted by – 
(A) Male Anopheles Mosquito  
(B) Female Anopheles Mosquito  
(C) Male Culex Mosquito 
(D) Female Culex Mosquito  

 96. eysfj;k fdl ls QSyrk gS \ 
(A) uj ,uksQhyht ePNj 
(B) eknk ,uksQhyht ePNj 
(C) uj D;qysDl ePNj 
(D) eknk D;qysDl ePNj 

97. Preventive measures to reduce effect of 
radiation include – 
(A) Decrease exposure time 
(B) Increase distance 
(C) Use protective shields 
(D) All of the above 

 97. fofdj.k ds izHkko dks de djus ds fy, fuokjd mik;ksa esa 
‘kkfey gSa & 
(A) ,Dlikstj le; de djsa 
(B) nwjh c<+k;sa 
(C) lqj{kkRed <ky dk mi;ksx djsa 
(D) mi;qZä lHkh 

98. A person’s radiation exposure is monitored 
and measured by – 
(A) Stoichiometry  
(B) Densitometry  
(C) Dosimetry 
(D) Thermometry  

 98. ,d O;fDr ij fofdj.k ds izHkko dk vuqJo.k o ekiu 
fd;k tkrk gS & 
(A) LVkWbfd;ksesVªh }kjk 
(B) baflVksesVªh }kjk 
(C) MksthesVªh }kjk  
(D) FkeksZesVªh }kjk 

99. Biological effect due to partial exposure to 
radiation include – 
(A) Cataract formation 
(B) Hair loss 
(C) Permanent infertility  
(D) All of the above 

 99. fofdj.k esa vkaf’kd ,Dlikstj ds tSfod izHkko gSa & 
(A) eksfr;kcan cuuk 
(B) cky >M+uk 
(C) LFkk;h cka>iu 
(D) mi;qZä lHkh 

100. In Radiography, the absorbed dose is 
measured in term of – 
(A) Sieverts 
(B) Rem 
(C) Roentgen 
(D) Gray 

 100. jsfM;ksxzkQh esa vo’ksf”kr va’k dks -------------------- ds lanHkZ esa 
ekik tkrk gSA 
(A) floV~Zl 
(B) jse 
(C) jks,aVtu 
(D) xzs 

**** 
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1. fuEukafdr esa O;atuksa dk lgh Øe gS & 
(A) d oxZ] V oxZ] r oxZ] p oxZ 
(B) d oxZ] i oxZ] V oxZ] p oxZ 
(C) d oxZ] r oxZ] i oxZ] p oxZ 
(D) d oxZ] p oxZ] V oxZ] i oxZ 

 7. jk/kk eq[k dks pUnzlk] dgrs gSa efrjadA 
fu”dyad gS ;s lnk] mlesa izxV dyadAA 
 mi;qZä iafDr;ksa esa dkSu lk vyadkj gS \ 
(A) O;frjsd 
(B) HkzkfUreku 
(C) vU;ksfDr 
(D) vfr’k;ksfDr 

2. ftlds :i esa dksbZ fodkj u vk;s] tks lnSo ,d lk 
jgs] og ‘kCn dgykrk gS & 
(A) fØ;kfo’ks”k.k 
(B) laKk 
(C) loZuke 
(D) vO;; 

 8. ^bfr* ‘kCn dk foykse gS & 
(A) var 
(B) vFk 
(C) vfr 
(D) v/k 

3. fuEufyf[kr oxZ&foPNsn dk lgh ‘kCn gS & 
m $ t~ $ t~ $ o~ $ v $ y~ $ v 

(A) mToy 
(B) mTtoy 
(C) mtoy 
(D) mTToy 

 9. ^xkslkabZ nŸk* ewy uke fuEukafdr esa ls fdl jpukdkj 
dk gS \ 
(A) xksLokeh rqylhnkl 
(B) ‘ks[kj tks’kh  
(C) lqfe=kuanu iar 
(D) mi;qZä esa ls dksbZ ugha 

4. dkSu lk ‘kCn cgqopu gS \ 
(A) nw/k 
(B) izk.k 
(C) xsgw¡ 
(D) buesa ls dksbZ ugha 

 10. fgUnh dh fdruh miHkk”kk,¡ ekuh xbZ gSa \ 
(A) pkj 
(B) vkB 
(C) ik¡p  
(D) l=g 

5. fuEukafdr esa ls ‘kq) orZuh okys ‘kCn dk p;u dhft,& 
(A) var}ZU} 
 (B) var}ZUn 
(C) varZnU} 
(D) vUrj}a} 

 11. ^fruds dh vksV esa igkM+* dk vFkZ gS & 
(A) NksVh lh ckr esa cM+k jgL; fNik gksukA 
(B) vlEHko dh dYiuk djukA 
(C) dYiuk esa rF; dh ryk’kA 
(D) buesa ls dksbZ ugha 

6. izse exu eq[k opu u vkokA 
iqfu&iqfu in ljkst flj ukokA 
  mi;qZä iafDr;k¡ gSa & 
(A) nksgk 
(B) pkSikbZ 
(C) lksjBk 
(D) mi;qZä esa ls dksbZ ugha 

 12. NUn’kkL= ds izFke iz.ksrk fuEukafdr esa ls dkSu gSa \ 
(A) vkpk;Z Hkkeg 
(B) Hkjreqfu 
(C) vkpk;Z fiaxy 
(D) vkpk;Z fo’oukFk  

     

13. Khetri is famous for which industry ? 
(A)  Copper 
(B) Aluminium 
(C) Lead 
(D) Zink 

 13. [ksrM+h fdl m|ksx ds fy;s izfl) gS \ 
(A) rkack 
(B) ,yqfefu;e 
(C) lhlk 
(D) tLrk 

14. FTP stands for – 
(A) File Transfer Protocol 
(B) File Transmission Protocol 
(C) File Transmission Processing 
(D) None of the above 

 14. ,Q- Vh- ih- ¼FTP½ gS & 
(A) Qkby VªkUlQj izksVksdkWy 
(B) Qkby VªkUlfe’ku izksVksdkWy 
(C) Qkby VªkUlfe’ku izkslsflax 
(D) mijksä esa ls dksbZ ugha 
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15. Indian Agricultural Research Institute is 
situated at – 
(A) Bhopal 
(B) Varanasi 
(C) Cuttack 
(D) New Delhi 

 15. Hkkjrh; Ñf”k ‘kks/k laLFkku vofLFkr gS & 
(A) Hkksiky 
(B) okjk.klh 
(C) dVd 
(D) ubZ fnYyh 

16. Life is related to Death in the same way as 
Hope is related to ? 
(A) Sad 
(B) Despair 
(C) Cry 
(D) Pain 

 16. ^thou* dk lEcU/k ^èR;q* ls gS Bhl blh rjg vk’kk 
dk lEcU/k ---------------------- \ 
(A) nq%[kh 
(B) fujk’kk 
(C) jksuk 
(D) ihM+k 

17. National Rice Research Institute is located at– 
(A) Varanasi 
(B) Lucknow  
(C) New Delhi 
(D) Cuttack 

 17. jk"Vªh; pkoy vuqla/kku laLFkku fLFkr gS & 
(A) okjk.klh 
(B) y[kuÅ 
(C) ubZ fnYyh 
(D) dVd 

18. Development of fruit without fertilization is 
called – 
(A) Back cross 
(B) Parthenocarpy 
(C) Apomixis 
(D) None of the above 

 18. fu"kspu ds fcuk Qy ds fodkl dks dgrs gSa & 
(A) cSd Økl 
(B) ikFksZuksdkihZ 
(C) ,iksfefDll 
(D) mijksä esa ls dksbZ ugha 

19. UNIX is a – 
(A) Multiuser OS 
(B) Time-shared OS 
(C) Multi programmed OS 
(D) All of the above 

 19. ;wfuDl (UNIX) gS & 
(A) eYVh;wtj vks,l 
(B) Vkbe&’ks;MZ vks,l 
(C) eYVh izksxzkEM vks,l 
(D) mijksä lHkh 

20. Which of the following substances is used for 
the reclamation of acidic soil ? 
(A) Urea 
(B) Pyrite 
(C) Lime 
(D) Zinc 

 20. fuEufyf[kr esa fdl inkFkZ dk mi;ksx vEyh; ènk ds 
lq/kkj esa fd;k tkrk gS \ 
(A) ;wfj;k 
(B) ikbjkbV 
(C) pwuk 
(D) tLrk 

21. India : Peacock  : :  Russia : ? 
(A) Panda 
(B) Elephant 
(C) Tiger 
(D) Bear 

 21. Hkkjr % eksj  % %  :l % \ 
(A) ikaMk 
(B) gkFkh 
(C) phrk 
(D) Hkkyw 

22. Best bio fertilizer for rice is – 
(A) Rhizobium meliloti   
(B) Bacillus polymyxa  
(C) Bacillus megatherium 
(D) Azolla pinnata  

 22. /kku ds fy;s loksZŸke tSfod [kkn gS & 
(A) jkbtksfc;e esyhyksVkbZ 
(B) cslhyl iksyhfeDlk 
(C) cslhyl esxkFksfj;e 
(D) ,tksyk fiUukVk 

23. Which of the following state is highest 
producer of jute ? 
(A) Assam 
(B) West Bengal 
(C) Bihar 
(D) Orissa 

 23. fuEu esa ls fdl jkT; esa lokZf/kd twV dk mRiknu 
gksrk gS \ 
(A) vle 
(B) ia0 caxky 
(C) fcgkj 
(D) mM+hlk 
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24. Insecticide which is harmless to the honey bee ? 
(A) Endosulfan 
(B) Permethrin 
(C) B.H.C. 
(D) 2,4-D 

 24. e/kqeD[kh ds fy, dkSu lk dhVuk’kd gkfujfgr gS \ 
(A) ,.MkslYQku 
(B) ijesfFkzu 
(C) ch0,p0lh0 
(D) 2] 4&Mh 

25. Which one is not a pointing device ? 
(A) Mouse 
(B) Trackball  
(C) Barcode scanner 
(D) None of the above 

 25. fuEu esa ls dkSu IokbafVax fMokbl ugha gS \ 
(A) ekml 
(B) VªSdckWy 
(C) ckjdksM LdSuj 
(D) mijksä esa ls dksbZ ugha 

26. Cycocel is a – 
(A) Growth hormone  
(B) Growth retardant  
(C) Fertilizer 
(D) None of the above 

 26. lkbdkslhy gS ,d & 
(A) of̀) gkeksZu 
(B) of̀) vojks/kd 
(C) moZjd 
(D) mijksä esa ls dksbZ ugha 

27. Study of plants used as vegetables is known 
as – 
(A) Floriculture 
(B) Pomology 
(C) Horticulture 
(D) Olericulture 

 27. lCth ds fy;s dke vkus okys ikS/ksa ds v/;;u dks 
dgrs gSa & 
(A) ¶yksjhdYpj 
(B) ikseksykWth 
(C) gkWfVZdYpj 
(D) vksysjhdYpj 

28. In L.D.R., the profit will be maximum when – 
(A) MC = MP 
(B) MC > MP 
(C) MP = TP 
(D) MP > TP 

 28. ,y-Mh-vkj- esa vf/kdre ykHk dc gksxk \ 
(A) MC = MP 
(B) MC > MP 
(C) MP = TP 
(D) MP > TP 

29. OMR stands for – 
(A) Open Mark Reader 
(B) Open Machine Reader 
(C) Open Mark Recorder 
(D) Optical Mark Reader 

 29. vks-,e-vkj- gS & 
(A) vksiu ekdZ jhMj 
(B) vksiu e’khu jhMj 
(C) vksiu ekdZ fjdkMZj 
(D) vkWfIVdy ekdZ jhMj 

30. Acid rain contains mainly – 
(A) PO4 
(B) NO2 
(C) NO3 
(D) CH4 

 30. vEyh; o”kkZ esa eq[;r% ik;k tkrk gS & 
(A) PO4 
(B) NO2 
(C) NO3 
(D) CH4 

31. Which of the following is not the plantation 
agriculture crop ? 
(A) Tea 
(B) Coffee 
(C) Sugarcane 
(D) Coconut 

 31. fuEu esa ls dkSu ckxkrh Ñf”k dh mit ugha gS \ 
(A) pk; 
(B) dgok 
(C) xUuk 
(D) ukfj;y 

32. A is taller than B but shorter than C. E is 
taller than B but shorter than A. D is taller 
than A but shorter that C. The shortest person 
is – 
(A) B 
(B) A 
(C) D 
(D) E 

 32. A, B ls yEck gS fdUrq C ls NksVk gSA E, B ls 
yEck gS fdUrq A ls NksVk gSA D, A ls yEck gS fdUrq 
C ls NksVk gSA lcls NksVk dkSu gS \ 
(A) B 
(B) A 
(C) D 
(D) E 
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33. Pomology is the study of -  
(A) Fruits  
(B) Forests 
(C) Flowers 
(D) Insects 

 33. ikseksyksth esa v/;;u djrs gSa & 
(A) Qyksa dk 
(B) ouksa dk 
(C) Qwyksa dk 
(D) dhVksa dk 

34. For wheat crop, how many irrigations are 
required ? 
(A) Six (06) 
(B) Ten (10) 
(C) Two (02) 
(D) One (01) 

 34. xsgw¡ dh Qly dks fdruh ckj lhafpr djus dh 
vko’;drk gksrh gS \ 
(A) N% ¼06½ 
(B) nl ¼10½  
(C) nks ¼02½ 
(D) ,d ¼01½ 

35. The binary number system consist of two 
digit – 
(A) 1 , 2 
(B) 1 , 0 
(C) 1 , 5 
(D) 1 , 9 

 35. n'keyo la[;k iz.kkyh fuEu nks vadksa ij vk/kkfjr gS& 
(A) 1 , 2 
(B) 1 , 0 
(C) 1 , 5 
(D) 1 , 9 

36. Which of the following rivers has a ‘bird foot’ 
shape delta ? 
(A) Danube 
(B) Niger 
(C) Nile 
(D) Mississippi 

 36. fuEu esa ls dkSu unh dk ^ia{kh iatk* vkdkj dk MsYVk 
gS \ 
(A) MsU;wc 
(B) ukbtj 
(C) uhy 
(D) felhlhih 

37. Which of the following crop is the most 
sensitive to salinity ? 
(A) Gram 
(B) Maize 
(C) Mustard 
(D) Potato 

 37. {kkjr dh ǹf”V ls fuEu esa ls dkSu lh Qly T;knk 
laosnu’khy gS \ 
(A) puk 
(B) eDdk 
(C) ljlksa 
(D) vkyw 

38. On which river Sardar Sarovar Dam is 
constructed ? 
(A) Satlaj 
(B) Godavari 
(C) Narmada 
(D) Brahmputra 

 38. ljnkj ljksoj ck¡/k fdl unh ij cuk;k x;k gS \ 
(A) lryt 
(B) xksnkojh 
(C) ueZnk 
(D) czãiq= 

39. A and B are brothers. C and D are sisters. A’s 
son is D’s brother. How is B related to C ? 
(A) Uncle 
(B) Father 
(C) Brother 
(D) Grandfather 

 39. A vkSj B HkkbZ gSaA C vkSj D cgusa gSaA A dk csVk D 
dk HkkbZ gS] rks B, C ls fdl rjg lEcfU/kr gS \ 
(A) pkpk 
(B) firk 
(C) HkkbZ 
(D) nknk 

40. Cotton fibres are largely made up of –  
(A) Lignin  
(B) Starch 
(C) Cellulose 
(D) None of these 

 40. dikl dk js’kk eq[; :i ls cuk gksrk gS & 
(A) fyfXuu ls 
(B) LVkpZ ls 
(C) lsY;wykst ls 
(D) buesa ls fdlh ls ugha 
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41. Deficiency symptoms of calcium on plants 
first appear at – 
(A) Lower leaves 
(B) Middle leaves 
(C) Terminal leaves 
(D) All leaves 

 41. ikS/kksa ij dSfY’k;e dh deh ds y{k.k loZizFke dgk¡ 
iznf’kZr gksrs gSa \ 
(A) fupyh ifRr;ksa ij 
(B) chp dh ifRr;ksa ij 
(C) fdukjs dh ifRr;ksa ij 
(D) lHkh ifRr;ksa ij 

42. Who among the following established the 
Lakshmi Ashram in Kausani ? 
(A) Vidya Devi 
(B) Bhagirathi 
(C) Kunti Devi 
(D) Sarla Behan 

 42. dkSlkuh esa y{eh vkJe dh LFkkiuk fuEu esa ls fdlus 
dh \ 
(A) fo|k nsoh 
(B) HkkxhjFkh 
(C) dqUrh nsoh 
(D) ljyk cgu 

43. The word ‘agriculture’ is derived from – 
(A) Greak 
(B) Latin 
(C) Arabic 
(D) French 

 43. ^,xfjdYpj* ‘kCn fy;k x;k gS & 
(A) xzhd 
(B) ysfVu 
(C) vjfcd 
(D) Ýsap 

44. The three words out of the following four 
words are almost same in nature and they 
farm a group. Which one of following does 
not belong to that group ? 
(A) Wheat 
(B) Maize 
(C) Paddy 
(D) Mustard 

 44. fuEufyf[kr pkj ‘kCnksa esa ls rhu fdlh u fdlh izdkj 
ls leku gS vkSj ,d viuk vyx lewg dk fuekZ.k 
djrs gSaA buesa ls dkSu lk ,d ,slk gS] tks vU; rhu 
ls fHkUu gS \ 
(A) xsgw¡ 
(B) eDdk 
(C) /kku 
(D) ljlksa 

45. Which of the following are short day crops ? 
(A) Maize, Lobia, Bajra 
(B) Wheat, Mustard, Gram 
(C) Moong, Soybean, Bajra 
(D) Wheat, Soybean, Bajra 

 45. fuEu esa ls dkSu y?kq fnol mit gS \ 
(A) eDdk] yksfc;k] cktjk 
(B) xsgw¡] ljlksa] puk 
(C) ewax] lks;kchu] cktjk 
(D) xsgw¡] lks;kchu] cktjk 

46. The soil with particle size between 0.002 – 
0.02 mm is – 
(A) Clay 
(B) Fine sand 
(C) Silt 
(D) Coarse sand 

 46. 0-002 & 0-02 feeh0 d.kksa dh ènk dgykrh gSa &  
(A) fpduh feêh 
(B) lw{e jsr 
(C) flYV 
(D) LFkwy jsr 

47. Which canal convert Atlantic ocean to pacific 
ocean ? 
(A) Suez canal 
(B) Panama canal 
(C) Grand canal 
(D) Erie canal 

 47. dkSu lh ugj vVykafVd egklkxj dks iz’kkar 
egklkxj ls tksM+rh gS \ 
(A) Lost ugj 
(B) iukek ugj 
(C) xzkUM ugj 
(D) bjh ugj 

48. What do you mean by the word ‘Tharu’ ? 
(A) A type of vegetation  
(B) A type of food 
(C) A type of tribe 
(D) A type of bird 

 48. ^Fkk:* ‘kCn dk D;k vfHkizk; gS \ 
(A) ,d izdkj dh ouLifr 
(B) ,d izdkj dk Hkkstu 
(C) ,d izdkj dh tutkfr 
(D) ,d izdkj dk i{kh 
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49. Which of the following group of gases cause 
photochemical smog ? 
(A) O3 PAN and CO 
(B) O2 PAN and NO2 
(C) O3 PAN and NO2 
(D) O2 PAN and CO 

 49. izdk'k jlk;fud /kwe esa dkSu lh xSlsa vkrh gSa \ 
(A) O3 PAN and CO 
(B) O2 PAN and NO2 
(C) O3 PAN and NO2 
(D) O2 PAN and CO 

50. Find the odd one out – 
(A) Mouse 
(B) Keyboard 
(C) Computer 
(D) Monitor 

 50. tks fHkUu gS mls Kkr djsa & 
(A) ekml 
(B) dh&cksMZ 
(C) dEI;wVj 
(D) ekWuhVj 

51. In which state of India the biggest fertilizer 
factory of Asia is situated ? 
(A) Jharkhand  
(B) Andhra Pradesh 
(C) Gujrat 
(D) Uttar Pradesh 

 51. ,f’k;k dk lcls cM+k moZjd dkj[kkuk fuEu esa ls 
fdl jkT; esa gS \ 
(A) >kj[k.M 
(B) vkU/kz izns’k 
(C) xqtjkr 
(D) mŸkj izns’k 

52. Black soils are most favourable for the 
cultivation of which crop ? 
(A) Jute 
(B) Cotton 
(C) Rice 
(D) Wheat 

 52. fdl Qly dh [ksrh ds fy, dkyh feV~Vh mi;qDr 
gksrh gS \ 
(A) twV 
(B) dikl 
(C) pkoy 
(D) xsgw¡ 

53. What is the main function of zinc in the plants? 
(A) Synthesis of nitrogen 
(B) Synthesis of phosphorus 
(C) To increase activity of boron 
(D) Required for synthesis of Tryptophos  

 53. ikS/kksa esa ftad dk eq[; dk;Z D;k gS \ 
(A) ukbVªkstu dk fuekZ.k 
(B) QkLQksjl dk fuekZ.k 
(C) cksjksu dh fØ;k dks c<+kus gsrq 
(D) fVªIVksQkl ds fuekZ.k gsrq vko’;d 

54. Which is the most ancient race of Uttarakhand ? 
(A) Lohar 
(B) Khas 
(C) Kiratas 
(D) Kole 

 54. mŸkjk[k.M dh izkphure iztkfr dkSu lh gS \ 
(A) yksgkj 
(B) [kl 
(C) fdjkr 
(D) dksy 

55. Which type of soil is best for knol khol ?  
(A) Loam 
(B) Clayey loam 
(C) Silty 
(D) None of the above 

 55. xk¡B xksHkh gsrq fdl rjg dh eǹk dh vko’;drk gS \ 
(A) nkseV 
(B) fpduh nkseV 
(C) flYVh 
(D) mijksä esa ls dksbZ ugha 

56. If the 11th day of a month is Saturday which 
of the following days will be 5 times in that 
month ? 
(A) Tuesday 
(B) Sunday 
(C) Wednesday 
(D) Saturday 

 56. ;fn ekg dk 11ok¡ fnu ‘kfuokj gS] rks fuEufyf[kr esa 
ls dkSu lk fnu ekg esa ik¡p ckj iM+sxk \ 
(A) eaxyokj 
(B) jfookj 
(C) cq/kokj 
(D) ‘kfuokj 

57. The most destructive disease of sugarcane is – 
(A) Red rot 
(B) RSD 
(C) GSD 
(D) None of the above 

 57. xUus dk lcls vf/kd gkfudkjd jksx gS & 
(A) yky lM+u 
(B) vkj-,l-Mh- 
(C) th-,l-Mh- 
(D) mijksä esa ls dksbZ ugha 
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58. Ratna is a variety of which of the following 
crops ? 
(A) Maize 
(B) Rice 
(C) Barley 
(D) Wheat 

 58. jRuk ,d iztkfr gS & 
(A) eDdk 
(B) pkoy 
(C) tkS 
(D) xsgw¡ 

59. In which of the following country Victoria 
lake is situated ? 
(A) Uganda 
(B) Somalia 
(C) Tanzania 
(D) Rwanda 

 59. fuEu esa ls fdl ns’k esa foDVksfj;k >hy fLFkr gS \ 
(A) ;wxkaMk 
(B) lksekfy;k 
(C) ratkfu;k 
(D) :okaMk 

60. Who was the first commissioner of Kumaun ? 
(A) Mr. Trail 
(B) E. Gardner 
(C) Henry Ramsay 
(D) P. Barron 

 60. dqek;w¡ ds igys vk;qDr dkSu Fks \ 
(A) Vªsy 
(B) bZ0 xkMZuj 
(C) gsujh jsets 
(D) ih0 cSju 

61. Jamunapari is a breed of – 
(A) Cow 
(B) Goat 
(C) Buffalo 
(D) Sheep 

 61. tequkikjh uLy gS & 
(A) xk; 
(B) cdjh 
(C) HkSal 
(D) HksM+ 

62. KcaC : Cack : : XgmF : ? 
(A) EmgF 
(B) EgmX 
(C) FmgX 
(D) GmeF 

 62. KcaC : Cack : : XgmF : ? 
(A) EmgF 
(B) EgmX 
(C) FmgX 
(D) GmeF 

63. ‘Murrah’ is the breed of – 
(A) Buffalo 
(B) Cow 
(C) Sheep 
(D) Goat 

 63. eqjkZ fdldh iztkfr gS \ 
(A) HkSal 
(B) xk; 
(C) HksM+ 
(D) cdjh 

64. The first secretion of milk from mammary 
gland is known as – 
(A) Colostrum 
(B) Nutriflavin 
(C) Oxytocin 
(D) Mammary fluid  

 64. Lru xzafFk;ksa ls fudyus okyk izFke nzO; dgykrk gS& 
(A) dksyksLVªe 
(B) U;wVªh¶ysfou 
(C) vkDlhVksflu 
(D) Lru nzO; 

65. Which is the folk song of Uttarakhand ? 
(A) Nyuali  
(B) Chhapeli 
(C) Chaiti 
(D) All of the above 

 65. mŸkjk[k.M dk yksd xhr dkSu lk gS \ 
(A) U;kSyh 
(B) Nisyh 
(C) pSrh 
(D) mi;qZä lHkh 

66. Which is the largest coal field in India ? 
(A) Jharia 
(B) Bokari 
(C) Giridih 
(D) Raniganj 

 66. Hkkjr esa lcls cM+k dks;yk {ks= dkSu lk gS \ 
(A) >fj;k 
(B) cksdkjks 
(C) fxfjMhg 
(D) jkuhxat 
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67. First dwarf variety of paddy developed in 
India is – 
(A) Jaya 
(B) Saket - 4 
(C) Govind 
(D) Narendra - 97 

 67. pkoy dh izFke ckSuh fdLe tks Hkkjr esa fodflr gqbZ& 
(A) t;k 
(B) lkdsr&4 
(C) xksfoan 
(D) ujsUnz&97 

68. After walking 6 km. I turned right and 
covered a distance of 2 km. then turned left 
and covered a distance of 10 km. in the end I 
was walking towards the north. In which 
direction did start my journey ? 
(A) North 
(B) East 
(C) West 
(D) South 

 68. 6 fdeh0 pyus ds ckn eSa nk¡;s eqM+k ,oa 2 fdeh0 dh 
nwjh r; dh rc ck¡;s eqM+dj 10 fdeh0 dh nwjh r; 
dh vUr esa eSa mŸkj dh vksj py jgk Fkk eSus esjh 
;k=k fdl fn’kk esa ‘kq# dh \ 
(A) mŸkj 
(B) iwoZ 
(C) if’pe 
(D) nf{k.k 

69. Cross between a heterozygous individual and 
homozygous recessive parent is called as – 
(A) Back cross  
(B) Monohybrid cross 
(C) Di hybrid cross 
(D) Test cross 

 69. fo"ke;qXeth ikni dk “ke;qXeth vizHkkoh tud ds 
lkFk ladj.k dgykrk gS & 
(A) izrhi ladj.k 
(B) ,dladj ladj.k 
(C) f}ladj ladj.k 
(D) ijh{kkFkZ ladj.k 

70. Polyploidy can be artificially induced by – 
(A) Colchicine   
(B) 0.1M Nacl Solution 
(C) 0.25 M Sucrose Solution 
(D) Zeatin  

 70. cgqxqf.krk dks Ñf=e :i ls izsfjr fd;k tk ldrk gS& 
(A) dkWfYpflu 
(B) 0.1M Nacl foy;u 
(C) 0.25M ‘kdZjk foy;u 
(D) ft;kfVu 

71. How many seats are reserved for scheduled 
tribe in Vidhan Sabha of Uttarakhand ? 
(A) 5 
(B) 2 
(C) 4 
(D) 1 

 71. mŸkjk[k.M dh fo/kku lHkk esa vuqlwfpr tutkfr ds 
fy;s fdruh lhV vkjf{kr gSa \ 
(A) 5 
(B) 2 
(C) 4 
(D) 1 

72. Plants can be made resistant to disease by– 
(A) Mutation 
(B) Increasing the chromosome number   
(C) Breeding with their wild relation  
(D) Colchicine  

 72. ikS/kksa dks jksx izfrjks/kd cuk;k tk ldrk gS & 
(A) mRifjorZu }kjk 
(B) xq.klw=ksa dh la[;k c<+kdj 
(C) Lo;a dh oU; iztkfr ls ladj.k }kjk 
(D) dkWfYpflu }kjk 

73. A is B’s brother. B is wife of C. C is D’s son. 
D is E’s wife. Who is E of B ? 
(A) Brother in law 
(B) Son in law 
(C) Mother in law 
(D) Father in law 

 73. A, B dk HkkbZ gSA B, C dh iRuh gSA C, D dk iq= 
gSA D, E dh iRuh gSA E, B dk dkSu gS \ 
(A) lkyk 
(B) nkekn 
(C) lkl 
(D) llqj 

74. Colchicine interferes in – 
(A) Chromosome condensation  
(B) DNA Replication 
(C) Organization of spindle fibres 
(D) Crossing over 

 74. dkWfYpflu izHkkfor djrk gS & 
(A) xq.klw= la?kuu 
(B) Mh-,u-,- izfrÑfr 
(C) rdqZ rarq dk la?kVu 
(D) thu fofue; 
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75. In cyclone effected are the roof architecture 
should be – 
(A) Triangle 
(B) Pyramidial 
(C) Flat 
(D) None of the above 

 75. pØokrh; {ks=ksa esa Nr dh cukoV dSlh gksuh pkfg, \ 
(A) frdksuh 
(B) fijkfeM vkdkj 
(C) likV 
(D) buesa ls dksbZ ugha 

76. Pure line selection is used as a method of crop 
improvement in – 
(A) Self pollinated crops 
(B) Cross pollinated crops 
(C) Vegetatively populated crops 
(D) All of the above 

 76. ‘kq) oa’kØe oj.k }kjk dkSu lh Qlyksa dk uLy 
‘kqf)dj.k fd;k tkrk gS \ 
(A) Loijkxf.kr Qlysa 
(B) ijijkxf.kr Qlysa 
(C) dkf;d o/khZ Qlysa 
(D) mijksä lHkh 

77. In which district of Uttarakhand is ‘Kalsi 
Inscription’ situated ? 
(A) Uttarkashi 
(B) Dehradun 
(C) Chamoli 
(D) Pauri 

 77. ^dkylh vfHkys[k* mŸkjk[k.M ds fdl tuin esa fLFkr 
gS \ 
(A) mŸkjdk’kh 
(B) nsgjknwu 
(C) peksyh 
(D) ikSM+h 

78. Which of the following is indigenous breed of 
buffalo ? 
(A) Jersey 
(B) Gir 
(C) Sahiwal 
(D) Murrah 

 78. fuEufyf[kr esa ls dkSu HkSal dk ns’kh uLy gS \ 
(A) tlhZ 
(B) xhj 
(C) lkfgoky 
(D) eqjkZg 

79. Which state has the highest population in 
India ? 
(A) Madhya Pradesh 
(B) Maharashtra 
(C) Bihar 
(D) Uttar Pradesh 

 79. Hkkjr ds fdl jkT; dh tula[;k lokZf/kd gS \ 
(A) e/; izns’k 
(B) egkjk”Vª 
(C) fcgkj 
(D) mŸkj izns’k 

80. ADE : FGJ  : :  KNO : ? 
(A) PQR 
(B) PQT 
(C) RQP 
(D) TPR 

 80. ADE : FGJ  : :  KNO : ? 
(A) PQR 
(B) PQT 
(C) RQP 
(D) TPR 

81. Who is the only Bharat Ratna recipient of 
Uttarakhand ?  
(A) Pt. Govind Ballabh Pant 
(B) Hemwati Nandan Bahuguna 
(C) Barrister Mukundi Lal 
(D) Chandra Singh Garhwali 

 81. mŸkjk[k.M ds ,d ek= Hkkjr jRu dkSu gSa \ 
(A) if.Mr xksfoUn cYyHk iUr 
(B) gseorh uUnu cgqxq.kk 
(C) cSfjLVj eqdqUnhyky 
(D) pUnz flag x<+okyh 

82. Which of the following is used as green 
manure ? 
(A) Sugarcane 
(B) Onion 
(C) Tobacco 
(D) Dhaincha 

 82. fuEufyf[kr esa ls fdldks gjh [kkn ds :i esa iz;ksx 
fd;k tkrk gS \ 
(A) xUuk 
(B) I;kt 
(C) rEckdw 
(D) <Sapk 

83. Which river is considered as a boon for 
Purola valley ? 
(A) Pindar river 
(B) Kamal river 
(C) Mandakini river 
(D) Ramganga river 

 83. dkSu lh unh iqjksyk ?kkVh ds fy, ojnku gS \ 
(A) fi.Mj 
(B) dey unh 
(C) eankfduh unh 
(D) jkexaxk unh 
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84. Marmagao Port is situated in which state of 
India ? 
(A) Goa 
(B) Karnataka 
(C) Chennai 
(D) Tamil Nadu 

 84. ^ekjekxkao canjxkg* Hkkjr ds fdl jkT; esa fLFkr gS \ 
(A) xksok 
(B) dukZVd 
(C) psUubZ 
(D) rfeyukMw 

85. ICAR formed in the year – 
(A) 1905 
(B) 1925 
(C) 1929 
(D) 1889 

 85. ICAR ds fuekZ.k dk o”kZ gS & 
(A) 1905 
(B) 1925 
(C) 1929 
(D) 1889 

86. Where is the ordinance factory in Uttarakhand 
situated at ? 
(A) Mussoorie 
(B) Nainital 
(C) Dehradun 
(D) Almora 

 86. mŸkjk[k.M esa vkfMZusUl QSDVªh dgk¡ gS \ 
(A) elwjh 
(B) uSuhrky 
(C) nsgjknwu 
(D) vYeksM+k 

87. Where is Tiger Fall ? 
(A) Chakrata 
(B) Haridwar 
(C) Nainital 
(D) Pithoragarh 

 87. Vkbxj Qky dgk¡ gS \ 
(A) pdjkrk 
(B) gfj}kj 
(C) uSuhrky 
(D) fiFkkSjkx<+ 

88. The Community Development Programme 
(CDP) was started in India on – 
(A) 2nd October 1950 
(B) 2nd October 1951 
(C) 2nd October 1952 
(D) None of these 

 88. Hkkjr esa lkeqnkf;d fodkl dk;ZØe ‘kq# fd;k x;k & 
(A) 2 vDVwcj 1950 
(B) 2 vDVwcj 1951 
(C) 2 vDVwcj 1952 
(D) mi;qZä esa ls dksbZ ugha 

89. When was the first election held for 
Uttarakhand Legislative Assembly ? 
(A) Feb. 12, 2002 
(B) Feb. 13, 2002 
(C) Feb. 14, 2002 
(D) Feb. 15, 2002 

 89. mŸkjk[k.M fo/kku lHkk gsrq izFke vke pquko dc gqvk 
Fkk \ 
(A) 12 Qjojh 2002 
(B) 13 Qjojh 2002 
(C) 14 Qjojh 2002 
(D) 15 Qjojh 2002 

90. Who participated in ‘Dandi-March’ of 
Gandhiji from Uttarakhand ? 
(A) Mukundi Lal 
(B) Victor Mohan Joshi 
(C) Jyoti Ram Kandpal  
(D) Khusi Ram 

 90. xk¡/kh th ds ^^MkaMh ekpZ** esa mŸkjk[k.M ls fdlus 
izfrHkkx fd;k Fkk \ 
(A) eqdqUnhyky 
(B) foDVj eksgu tks’kh 
(C) T;ksfrjke dk.Miky  
(D) [kq’khjke 

91. The Important Green House Gas mainly 
released from paddy field is ? 
(A) CH4 
(B) CO2 
(C) N2O 
(D) All of above 

 91. egRoiw.kZ xzhu gkml xSl tks eq[; :i ls /kku dh 
[ksrh ls mRiUu gksrh gS & 
(A) CH4 
(B) CO2 
(C) N2O 
(D) mijksä esa lHkh 

92. ‘Praja Mandal’ was established at Dehradun 
with the objective – 
(A) To get freedom from British Rule 
(B) To get freedom from Gorkha Rule  
(C) To organize people from social reforms 
(D) To free for people from mis-rule of 

Tehri Rajya  

 92. ^iztke.My* dh LFkkiuk nsgjknwu esa mís’;ksa dks ysdj 
dh xbZ Fkh &  
(A) fczfV’k ‘kklu ls eqfä ds fy, 
(B) xksj[kk ‘kklu dh eqfä ds fy, 
(C) lkekftd lq/kkjksa ds fy, yksxksa dks laxfBr djuk 
(D) turk dks fVgjh jkT; ds dq’kklu ls eqfä ds fy, 
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93. Who was the first Historical Dynasty ruled in 
Uttarakhand ? 
(A) Kuninda 
(B) Parmar 
(C) Katuri 
(D) Gorkha 

 93. mŸkjk[k.M esa ‘kklu djus okyk izFke ,sfrgkfld 
jktoa’k dkSu Fkk \ 
(A) dq.khUn 
(B) ijekj 
(C) dR;wjh 
(D) xksj[kk 

94. Dagger nematode is – 
(A) Anguina  
(B) Longidorus 
(C) Xiphinema 
(D) Trichodorus 

 94. MSxj fuesVksM gS & 
(A) ,ukX;wuk 
(B) yksUxhMksjl 
(C) ftfQuhek 
(D) VªkbZdksMksjl 

95. What is the Ancient name of Uttarkashi ? 
(A) Saumyakashi 
(B) Kedar Kshetra 
(C) Barahat  
(D) Shri Kshetra 

 95. mŸkjdk’kh dk izkphu uke D;k Fkk \ 
(A) lkSE;dk’kh 
(B) dsnkj {ks= 
(C) ckM+kgkV  
(D) Jh {ks= 

96. Tehri state was merged in the Indian Union – 
(A) 1920 
(B) 1932 
(C) 1949 
(D) 1955 

 96. ^fVgjh fj;klr* ¼LVsV½ dk Hkkjrh; la?k esa 
fofyuhdj.k dk o”kZ gS & 
(A) 1920 
(B) 1932 
(C) 1949 
(D) 1955 

97. ‘Ear Cockle Disease’ of wheat is caused by – 
(A) Bacteria 
(B) Fungus  
(C) Virus 
(D) Nematode 

 97. xsgw¡ esa bZ;j dksdy jksx fdlds dkj.k gksrk gS \ 
(A) thok.kq 
(B) dod 
(C) fo”kk.kq 
(D) fuesVksM  

98. Who known as ‘Garh-Kesri’ ? 
(A) Govind Ballabh Pant 
(B) Mukundi Lal 
(C) Ansuya Prasad Bahuguna 
(D) Jodh Singh Negi 

 98. fdls ^x<+&dsljh* ds uke ls tkuk tkrk gS \ 
(A) xksfoUn cYyHk iUr 
(B) eqdqUnhyky 
(C) vulwb;k izlkn cgqxq.kk 
(D) tks/k flag usxh 

99. The instrument which measures wind velocity 
is – 
(A) Potometer 
(B) Lactometer 
(C) Hygrometer 
(D) Anemometer 

 99. ok;q ds osx dks ekius dk ;a= gS & 
(A) iksVksehVj 
(B) ySDVksehVj 
(C) gkbxzksehVj 
(D) ,uheksehVj 

100. The capital of the Katuri emperor’s was – 
(A) Srinagar 
(B) Almora 
(C) Kartikeyapur 
(D) Mordhwaj 

 100. dR;wjh ‘kkldksa dh jkt/kkuh Fkh & 
(A) Jhuxj 
(B) vYeksM+k 
(C) dkfrZds;iqj 
(D) eksj/ot 

 

*****  
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Rough Work 
(jQ dk;Z) 
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1. ^vrhr esa ncs ik¡o* ds ys[kd gSa \ 
(A) vkse Fkkuoh 
(B) gfj’kadj ijlkbZ 
(C) ‘kjn tks’kh 
(D) jktsanz ;kno 

 9. fyax] opu] dkjd vkfn ds dkj.k :i ifjorZu okys 
‘kCnksa dks dgrs gSa & 
(A) Ñf=e 
(B) fodkjh 
(C) vfodkjh 
(D) foÑr 

2. ‘kq) okD; Nk¡fV;s & 
(A) vKs; us vusdksa xzaFk fy[ks gSaA 
(B) vKs; us vusd xzaFk fy[ks gSaA 
(C) vKs; us vusdksa xzaFkksa dks fy[kk gSA 
(D) mijksä esa ls dksbZ ugha 

 10. fuEufyf[kr esa dkSu&lk ‘kCn ^ns’kt* ugha gS \ 
(A) ixM+h 
(B) yksVk 
(C) BsB 
(D) lk¡> 

3. ns'kkfHkeku esa iz;qDr laf/k dk uke gS & 
(A) nh?kZ laf/k 
(B) folxZ laf/k 
(C) O;atu laf/k 
(D) xq.k laf/k 

 11. fØ;k dh O;qRifŸk gksrh gS & 
(A) /kkrq ls 
(B) laKk ls 
(C) loZuke ls 
(D) fo’ks”k.k ls 

4. ^pkSikbZ* ds izR;sd pj.k esa ek=k;sa gksrh gSa & 
(A) ckjg 
(B) pkSng 
(C) lksyg 
(D) vV~Bkjg 

 12. nks o.kksZa ds esy ls gksus okys ifjorZu dks dgrs gSa & 
(A) laf/k 
(B) milxZ 
(C) laKk 
(D) izR;; 

5. ^’khrks”.k* dk vFkZ gS & 
(A) BaMk 
 (B) xje 
(C) BaMk vkSj xje 
(D) dksbZ ugha 

 13. ^vjfoUn* dk i;kZ;okph gS & 
(A) dey 
(B) Hkzej 
(C) ikol 
(D) vouh 

6. ^eqgkojk* fdl Hkk”kk dk ewy ‘kCn gS \ 
(A) laLÑr 
(B) ySfVu 
(C) Qkjlh 
(D) vjch 

 14. ^dchj ok.kh ds fMDVsVj Fks* fdlus dgk gS \ 
(A) jkepUnz ‘kqDy 
(B) ‘;ke lqUnj nkl 
(C) gtkjh izlkn f}osnh 
(D) ihrkEcj nŸk cM+Foky 

7. m)j.k fpºu dk iz;ksx dgk¡ gksrk gS \ 
(A) tc dksbZ okD; vFkZ dh ǹf”V ls iw.kZ gks tk;s 
(B) tgk¡ dksbZ iz’u iwNk x;k gks 
(C) tc fdlh ds dFku dks T;ksa&dk&R;ksa mn~/k̀r 

fd;k tk; 
(D) buesa ls dksbZ ugha 

 15. O;atu ftlds mPpkj.k esa ‘okl dh de ek=k 
fudyrh gS] dgykrk gS & 
(A) ekSf[kd 
(B) vuqukfld 
(C) vuqLokj 
(D) vYiizk.k 

8. ^twgh dh dyh* dfork ds dfo gSa & 
(A) iUr 
(B) fujkyk 
(C) izlkn 
(D) egknsoh 

 16. ^fQjkd xksj[kiqjh* dk ewy uke Fkk & 
(A) mek’kadj tks’kh 
(B) lTtkn tghj 
(C) eqfDrcks/k 
(D) j?kqifr lgk; 
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17. nsoukxjh fyfi dk fodkl gqvk & 
(A) [kjks”Bh fyfi ls 
(B) czkºeh fyfi ls 
(C) jkseu fyfi ls 
(D) Qkjlh fyfi ls 

 19. mŸkjk[k.M dh f}rh; jktHkk”kk gS & 
(A) x<+okyh 
(B) dqekÅ¡uh 
(C) laLÑr 
(D) tkSulkjh 

18. foijhrkFkZd ‘kCn ;qXe gS & 
(A) isM+&ikS/ks 
(B) /khjs&/khjs 
(C) tho&tUrq 
(D) ykHk&gkfu 

 20. lkfgR; esa ^jl* dk vk’k; gS & 
(A) ykSfdd vkuUn 
(B) vykSfyd vkuUn 
(C) euksjatu 
(D) buesa ls dksbZ ugha 

     
21. Which of the following is the characteristic of 

a plant cell ? 
(A) Small nucleus 
(B) Large golgi bodies 
(C) Small mitochondria 
(D) Large vacuole  

 21. ikni dksf’kdk dh fuEu esa dkSu lh fo’ks”krk gksrh gS \ 
(A) lw{e dsUnzd 
(B) fo’kky xkWYth dk; 
(C) lw{e ekbVksdkWfUMª;k 
(D) og̀~n fjfädk  

22. The first Local Body Act was passed by the 
British government in – 
(A) 1885 A.D. 
(B) 1858 A.D. 
(C) 1919 A.D. 
(D) 1935 A.D. 

 22. fczfV’k ‘kklu dky esa loZ izFke LFkkuh; fudk; 
vf/kfu;e ikfjr fd;k x;k & 
(A) 1885 bZ0 esa 
(B) 1858 bZ0 esa 
(C) 1919 bZ0 esa 
(D) 1935 bZ0 esa 

23. Ribozymes are Enzymes made of – 
(A) Deoxyribonucleic Acid 
(B) Hydrochloric Acid 
(C) Amino Acid 
(D) Ribonucleic Acid  

 23. jkbckstkbEl ,d ,Utkbe gS tks cus gksrs gSa & 
(A) MhvkDlhjkcksU;wfDyd ,flM ls 
(B) gkbMªksDyksfjd ,flM ls 
(C) vehuks ,flM ls 
(D) jkbcksU;wfDyd ,flM ls  

24. Chambers in fish heart are – 
(A) Only one 
(B) Only two 
(C) Only three 
(D) Some have two while some have four 

 24. eNfy;ksa ds ân; esa fdrus dks”B gksrs gSa & 
(A) dsoy ,d 
(B) dsoy nks 
(C) dsoy rhu 
(D) fdlh esa nks o fdlh esa pkj 

25. Conduction in plants taken place as following– 
(A) Xylem conduct water from leaves to roots  
(B) Phloem conduct water and minerals 

from leaves to roots 
(C) Xylem conducts water and minerals 

while phloem conducts the products of 
photo synthesis  

(D) Phloem conducts products of photo 
synthesis from roots to leaves 

 25. ikniksa esa ifjogu fdl izdkj gksrk gS & 
(A) tkbye ifŸk;ksa ls ty dk ogu tM+ rd djrs gSa 
(B) ¶yks,e ifŸk;ksa ls tM+ rd ty o [kfut dk 

ogu djrs gSa 
(C) tkbye ty o [kfut dk o ¶yks,e izdk’k 

la’ys”k.k ds mRikn dk ogu djrs gSa 
(D) ¶yks,e tM+ ls izdk’k la’ys”k.k ds mRikn dks 

ifŸk;ksa rd ogu djrs gSa 

26. Which is the ‘Pravesh Dwar’ of Pauri 
Garhwal district ? 
(A) Haridwar 
(B) Rishikesh 
(C) Kotdwar 
(D) Dugadda 

 26. ikSM+h x<+oky tuin dk ^izos’k }kj^ dkSu lk gS \ 
(A) gfj}kj 
(B) _f”kds’k 
(C) dksV}kj 
(D) nqxM~Mk 
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27. Where is Kafani Glacier situated ? 
(A) Champawat 
(B) Bageshwar 
(C) Pithoragarh 
(D) Uttarkashi 

 27. dQuh Xysf’k;j dgk¡ fLFkr gS \ 
(A) pEikor 
(B) ckxs’oj 
(C) fiFkkSjkx<+ 
(D) mŸkjdk’kh 

28. What happens when a person crosses 180o 
longitude from east to west ? 
(A) One losses a day 
(B) One gains a day  
(C) One neither gains nor looses a day but 

the time changes 
(D) There is no change in day or time 

 28. ;fn ,d O;fDr 180o ns’kkarj dks iwjc ls if’pe dh 
vksj tkrs gq;s ikj djrk gS rks D;k gksxk \ 
(A) ,d fnu ?kVsxk 
(B) ,d fnu c<+sxk 
(C) fnu u ?kVsxk u c<+sxk ysfdu le; cnysxk 
(D) fnu ,oa le; esa dksbZ ifjorZu ugha gksxk 

29. Who was the famous bowler to be appointed 
as the new coach of India cricket team ? 
(A) Anil Kumble 
(B) Jawagal Srinath 
(C) Glen McGraw 
(D) None of these 

 29. fdl izfl) xsanckt dks Hkkjrh; fØdsV Vhe dk u;k 
dksp fu;qDr fd;k x;k \ 
(A) vfuy dqacys 
(B) tokxy JhukFk 
(C) XySu eSDxzk 
(D) mijksä esa ls dksbZ ugha 

30. The largest glaciers are which of the 
following ? 
(A) Mountain glaciers 
(B) Alpine glaciers 
(C) Continental glaciers 
(D) Piedmont glaciers 

 30. lokZf/kd cM+s fgekuh fuEu esa ls dkSu gSa \ 
(A) ioZrh; fgekfu;k¡ 
(B) vYikbu fgekfu;k¡ 
(C) egk}hih; fgekfu;k¡ 
(D) ioZrinh; fgekfu;k¡ 

31. ‘Asol Aap’ is popular game of – 
(A) Andaman & Nicobar Islands 
(B) Maharashtra 
(C) Kerala 
(D) Tamil Nadu 

 31. ^vlksy vki* izfl) [ksy gS & 
(A) v.Meku ,oa fudksckj }hi dk 
(B) egkjk”Vª dk 
(C) dsjy dk 
(D) rfeyukMq dk 

32. Which atomic power station in India is built 
completely indigenously ? 
(A) Narora 
(B) Kalpakkam 
(C) Rawat Bhata 
(D) Tarapore  

 32. Hkkjr esa dkSu lk ijek.kq ÅtkZ LVs’ku iw.kZr% Lons’k 
fufeZr gS \ 
(A) ujkSjk 
(B) dyiDde~ 
(C) jkorHkkVk 
(D) rkjkiqj 

33. Which among the following is not a variety of 
mango ? 
(A) Glass 
(B) Prince 
(C) Sharifa 
(D) Sharbati  

 33. fuEu esa ls dkSu lh ,d vke dh iztkfr ugha gS \ 
(A) Xykl 
(B) fizal 
(C) ‘kjhQk 
(D) ‘kjcrh 

34. Who initiated the ‘Bachpan Bachao Andolan’? 
(A) Vandana Karat  
(B) Dr. Anil Joshi 
(C) Sundarlal Bahuguna 
(D) Kailash Satyarthi 

 34. ^cpiu cpkvks vkanksyu* ds iz.ksrk dkSu gSa \ 
(A) oanuk djkr 
(B) MkW0 vfuy tks’kh 
(C) lqUnjyky cgqxq.kk 
(D) dSyk’k lR;kFkhZ 

35. World Sparrow Day was observed on – 
(A) 20th March 2016 
(B) 22nd March 2016 
(C) 23rd March 2016 
(D) None of the above 

 35. fo’o xkSjs;k fnol euk;k x;k & 
(A) 20 ekpZ 2016 dks 
(B) 22 ekpZ 2016 dks 
(C) 23 ekpZ 2016 dks 
(D) mijksä esa ls dksbZ ugha 
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36. Which one of the following is responsible for 
global warming ? 
(A) Only Oxygen 
(B) Oxygen and Carbon Dioxide 
(C) Only Methane  
(D) Carbon Dioxide and Methane 

 36. fuEu esa ls dkSu oSf’od Å”.krk ds fy;s mŸkjnk;h gS\ 
(A) dsoy vkWDlhtu 
(B) vkWDlhtu vkSj dkcZu MkbvkWDlkbM 
(C) dsoy ehFksu 
(D) dkcZu MkbvkWDlkbM vkSj ehFksu  

37. Plants which grow in saline soil are called – 
(A) Xerophytes 
(B) Hydrophytes 
(C) Halophytes 
(D) Succulents 

 37. ikS/ks tks ued ;qDr feêh esa mxrs gSa] dks dgrs gSa & 
(A) ftjksQkbV~l 
(B) gkbMªksQkbV~l 
(C) gSYkksQkbV~l 
(D) lD;wysUV~l 

38. Which of the following was used to prepare 
first antibiotic of the world ? 
(A) Algae 
(B) Fungi 
(C) Fern 
(D) Bacteria 

 38. nqfu;k dk izFke ,UVhck;ksfVd cukus esa fuEu esa ls 
fdldk iz;ksx fd;k x;k Fkk \ 
(A) ‘kSoky dk 
(B) dod dk 
(C) QuZ dk 
(D) thok.kq dk 

39. Which of the following diseases is diagnosed 
by “Vidal Test” ? 
(A) Typhoid 
(B) Chikengunya 
(C) Dengue  
(D) Flu 

 39. ^^foMky VsLV** ds }kjk fuEu esa ls fdl chekjh dk 
mipkj fd;k tkrk gS \ 
(A) Vk;QkbM 
(B) fpduxqfu;k 
(C) Msaxw  
(D) ¶yw 

40. Sodium is kept in which of the following 
liquid ? 
(A) Milk 
(B) Water 
(C) Kerosene 
(D) Coconut Oil 

 40. lksfM;e fdl rjy inkFkZ esa j[kk tkrk gS \ 
(A) nw/k esa 
(B) ikuh esa 
(C) feêh ds rsy esa 
(D) ukfj;y ds rsy esa 

41. Which among the following is the musical 
instrument of Uttarakhand ? 
(A) Veena 
(B) Sitar 
(C) Hudka 
(D) Tanpura 

 41. buesa ls dkSu mŸkjk[k.M dk yksd ok| ;U= gS \ 
(A) oh.kk 
(B) flrkj 
(C) gqM+dk 
(D) rkuiqjk 

42. Which was known as ‘Kubjagramak’ in 
Ancient time ? 
(A) Haridwar 
(B) Srinagar 
(C) Rishikesh 
(D) Kankhal 

 42. fdls izkphu dky esa ^dqCtkxzked* uke ls tkuk tkrk 
Fkk \ 
(A) gfj}kj 
(B) Jhuxj 
(C) _f”kds’k 
(D) du[ky 

43. Which ruler constructed ‘Khagmara Fort’, 
situated in eastern part of Almora ? 
(A) Raja Bheemchand 
(B) Raja Kalyan Chand 
(C) Raja Samchand 
(D) Baj Bahadur Chand 

 43. vYeksM+k ds iwoZ esa fLFkr ^[kxejk fdys* dk fuekZ.k 
fdl jktk us djok;k \ 
(A) jktk HkhepUn 
(B) jktk dY;k.k pUn 
(C) jktk lkse pUn 
(D) ckt cgknqj pUn 
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44. Who is known as the ‘Encyclopaedia of 
Uttarakhand’ ? 
(A) Manglesh Dabral 
(B) Shiv Prasad Dabral 
(C) Viren Dangwal 
(D) Govind Chatak 

 44. ^bulkbDyksihfM;k vkWQ mŸkjk[k.M* fdls dgk tkrk 
gS \ 
(A) eaxys’k Mcjky 
(B) f’ko izlkn Mcjky 
(C) ohjsu Maxoky 
(D) xksfoUn pkrd 

45. Which era is known as Treta Yug ? 
(A) Mahabharata 
(B) Puran 
(C) Ramayana 
(D) None of these 

 45. =srk ;qx fdl dky dks dgk tkrk gS \ 
(A) egkHkkjr 
(B) iqjk.k 
(C) jkek;.k 
(D) buesa ls dksbZ ugha 

46. In which district, the tribals of Raji live ? 
(A) Udham Singh Nagar 
(B) Pithoragarh 
(C) Champawat 
(D) Almora 

 46. jkth tutkfr ds yksx fdl tuin esa fuokl djrs gSa\ 
(A) Å/ke flag uxj 
(B) fiFkkSjkx<+ 
(C) pEikor 
(D) vYeksM+k 

47. Which city is situated on the ‘Gaula’ river ? 
(A) Kashipur 
(B) Champawat 
(C) Haridwar 
(D) Haldwani  

 47. ^xkSyk* unh ij dkSu lk 'kgj fLFkr gS \ 
(A) dk’khiqj  
(B) pEikor 
(C) gfj}kj 
(D) gY}kuh  

48. The origin of Bhagirathi is – 
(A) Gangotri 
(B) Uttarkashi 
(C) Gaumukh 
(D) Pindari Glacier 

 48. HkkxhjFkh dk mn~xe LFky gS & 
(A) xaxks=h 
(B) mŸkjdk’kh 
(C) xkseq[k 
(D) fi.Mkjh Xysf’k;j 

49. Where is the Tiffin Top situated ? 
(A) Nainital 
(B) Bhimtal 
(C) Ranikhet 
(D) Haldwani 

 49. fVfQu VkWi dgk¡ fLFkr gS \ 
(A) uSuhrky 
(B) Hkherky 
(C) jkuh[ksr 
(D) gY}kuh 

50. Uttarakhand Jal Vidyut Nigam Limited was 
formed on – 
(A) 9th December 2002 
(B) 9th December 2001 
(C) 9th November 2001 
(D) None of the above 

 50. mŸkjk[k.M ty fo|qr fuxe fyfeVsM LFkkfir gqvk Fkk& 
(A) 9 fnlEcj 2002 
(B) 9 fnlEcj 2001 
(C) 9 uoEcj 2001 
(D) mijksä esa ls dksbZ ugha 

51. Who invented ‘Sitar’ ? 
(A) Ramdas 
(B) Ameer Khusro 
(C) Tansen 
(D) Baiju Bavra 

 51. ^flrkj* dk vfo”dkj fdlus fd;k \ 
(A) jkenkl 
(B) vehj [kqljks 
(C) rkulsu 
(D) cStw ckojk  

52. ‘Himalaya Museum’ in Uttarkashi was 
established on – 
(A) 15 November, 1966 A.D. 
(B) 14 November, 1965 A.D. 
(C) 20 November, 1964 A.D. 
(D) None of the above 

 52. mŸkjdk’kh esa ^fgeky; laxzgky;^ LFkkfir fd;k x;k 
Fkk & 
(A) 15 uoEcj] 1966 bZ0  
(B) 14 uoEcj] 1965 bZ0  
(C) 20 uoEcj] 1964 bZ0  
(D) buesa ls dksbZ ugha 
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53. What is the position of Uttarakhand, 
according to Literacy in India, as per 2011 
Census ? 
(A) 17th  
(B) 18th  
(C) 19th  
(D) 20th  

 53. 2011 dh tux.kuk ds vuqlkj] lk{kjrk dh ǹf”V ls 
mŸkjk[k.M dk ns’k esa dkSu lk LFkku gS \ 
(A) 17oka 
(B) 18oka 
(C) 19oka 
(D) 20oka 

54. Where is “Lal Tibba” a tourist place situated ? 
(A) Haldwani 
(B) Mussoorie 
(C) Pithoragarh 
(D) Rudraprayag 

 54. ^^yky fVCck** uked i;ZVu LFky dgk¡ fLFkr gS \ 
(A) gY}kuh 
(B) elwjh 
(C) fiFkkSjkx<+ 
(D) :nziz;kx 

55. The Gorkha ruled in Garhwal region from – 
(A) 1790 A.D. – 1815 A.D. 
(B) 1805 A.D. – 1815 A.D. 
(C) 1808 A.D. – 1815 A.D. 
(D) 1810 A.D. – 1815 A.D. 

 55. x<+oky {ks= ij xksj[kkvksa us jkT; fd;k & 
(A) 1790 bZ0 & 1815 bZ0 
(B) 1805 bZ0 & 1815 bZ0 
(C) 1808 bZ0 & 1815 bZ0 
(D) 1810 bZ0 & 1815 bZ0 

56. Pandit Hari Krishna Raturi mainly known as – 
(A) Writer 
(B) Social Worker 
(C) Rajdarbari (Courtier) 
(D) Journalist 

 56. if.Mr gfj Ñ”.k jrwM+h dks eq[; rkSj ij tkuk tkrk 
gS & 
(A) ys[kd 
(B) lkekftd dk;ZdrkZ 
(C) jktnjckjh 
(D) i=dkj 

57. AXIS Bank is – 
(A) Public Sector Bank 
(B) Cooperative Bank 
(C) Foreign Bank 
(D) Private Sector Bank  

 57. ,fDll cSad gS & 
(A) lkoZtfud {ks= dk cSad 
(B) lgdkjh cSad 
(C) fons’kh cSad  
(D) futh {ks= dk cSad 

58. Which is the largest continental mountain 
range in the world ? 
(A) The Himalaya 
(B) The Alps 
(C) The Andes 
(D) the Rockies 

 58. fo'o esa lcls yEch egkf}ih; ioZr Js.kh dkSu lh gS\ 
(A) fgeky; 
(B) vkYil 
(C) ,.Mht 
(D) jkWdht 

59. The rate of rotation of the earth on its axis is 
highest on – 
(A) January 03 
(B) July 04 
(C) December 22 
(D) It never changes 

 59. iF̀oh dh viuh /kqjh ij ?kweus dh lokZf/kd xfr gksrh 
gS & 
(A) 03 tuojh dks 
(B) 04 tqykbZ dks 
(C) 22 fnlEcj dks 
(D) ;g dHkh ifjofrZr ugha gksrh gS 

60. In which district, the last village at north side 
of India ‘Mana’ is situated ? 
(A) Tehri Garhwal 
(B) Chamoli 
(C) Uttarkashi 
(D) Rudraprayag 

 60. Hkkjr ds mŸkj fn’kk esa vfUre xk¡o ^ek.kk* fdl ftys 
esa fLFkr gS \ 
(A) fVgjh x<+oky 
(B) peksyh 
(C) mŸkjdk’kh 
(D) #nziz;kx 
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61. Arrange the words given below in a 
meaningful sequence – 
(1) Protect   (2) Air pressure   (3) Relief  
(4) Rain   (5) Flood  
(A) 2, 4, 3, 1, 5 
(B) 2, 4, 5, 1, 3 
(C) 2, 5, 4, 1, 3 
(D) 3, 2, 4, 5, 1 

 61. uhps fn;s x;s ‘kCnksa dks vFkZiw.kZ :i ls lqO;ofLFkr 
dhft;s & 
¼1½ lajf{kr   ¼2½ ok;qnkc   ¼3½ jkgr   
¼4½ o”kkZ   ¼5½ ck<+ 
(A) 2, 4, 3, 1, 5 
(B) 2, 4, 5, 1, 3 
(C) 2, 5, 4, 1, 3 
(D) 3, 2, 4, 5, 1 

62. Which is the nodal agency for economy 
related statistical data in the state of 
Uttarakhand ? 
(A) Directorate of Economics & Statistics 
(B) State Planning Commission  
(C) Election Commission 
(D) None of the above 

 62. mŸkjk[k.M jkT; esa vFkZO;oLFkk ls lEcfU/kr 
lkaf[;dh; vkadM+ksa gsrq fuEu esa ls dkSu uksMy ,tsUlh 
gS \ 
(A) vFkZ ,oa la[;k funs’kky; 
(B) jkT; ;kstuk vk;ksx 
(C) fuokZpu vk;ksx 
(D) mi;qZä esa ls dksbZ ugha 

63. √144య +	√144 =	? 
(A) 24 
(B) 48 
(C) 2	√18య + 12 
(D) None of the above 

 63. √144య +	√144 =	? 
(A) 24 
(B) 48 
(C) 2	√18య + 12 
(D) mi;qZä esa ls dksbZ ugha 

64. “Tendon” connect – 
(A) Bone with cartilage 
(B) Bone to bone 
(C) Muscle to bone 
(D) Muscle to muscle 

 64. ^^VsUMu** tksM+rs gSa & 
(A) vfLFk dks mikfLFk ls 
(B) vfLFk dks vfLFk ls 
(C) is’kh dks vfLFk ls 
(D) is’kh dks is’kh ls 

65. A car travels 600 km in 9 hrs. and another 400 
km in 11 hrs. The average speed of the car 
during the entire journey is – 
(A) 50 km/hr 
(B) 40 km/hr 
(C) 54 km/hr 
(D) 44 km/hr 

 65. ,d dkj 600 fdeh 9 ?k.Vksa esa rFkk 400 fdeh 11 
?k.Vksa esa r; djrh gSA dqy ;k=k dh vkSlr pky 
gksxh & 
(A) 50 fdeh@?k.Vk 
(B) 40 fdeh@?k.Vk 
(C) 54 fdeh@?k.Vk 
(D) 44 fdeh@?k.Vk 

66. In a class of 42 students, Manoj’s rank is 16th 
from the top. What is his rank from bottom ? 
(A) 24 
(B) 25 
(C) 27 
(D) 26 

 66. 42 fo|kfFkZ;ksa dh ,d d{kk esa eukst dk Åij ls 16oka 
LFkku ij gSA uhps ls mldk LFkku D;k gksxk \ 
(A) 24 
(B) 25 
(C) 27 
(D) 26 

67. Street light pole in the direct line of 50 metre 
intervals is fabricated and what is the distance 
between the first pole and the 9th pole ? 
(A) 410 
(B) 350 
(C) 450 
(D) 400 

 67. LVªhV ykbV ds lHkh iksy lh/kh iafä esa 50 ehVj ds 
vUrjky ls xkM+s x, gSa] izFke rFkk 9osa iksy ds chp 
dh nwjh D;k gksxh \ 
(A) 410 
(B) 350 
(C) 450 
(D) 400 
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68. In a certain code CARPET is written as 
TCEAPR, then how will you write 
NATIONAL ? 
(A) LANOITAN 
(B) LNAANTOI 
(C) NLATNIOA 
(D) LNOINTAA 

 68. fdlh dksM esa CARPET dks TCEAPR fy[krs gSa] 
rks NATIONAL dks vki dSls fy[ksaxs \ 
(A) LANOITAN 
(B) LNAANTOI 
(C) NLATNIOA 
(D) LNOINTAA 

69. A father is now three times as old as his son, 
five years back he was four times as old as his 
son. The age of the son is – 
(A) 12 
(B) 15 
(C) 18 
(D) 20 

 69. ,d firk vius iq= ls rhu xquk cM+k gSA ik¡p o”kZ 
igys og vius iq= ls pkj xquk cM+k Fkk] rks mlds 
iq= dh mez D;k gksxh \ 
(A) 12 
(B) 15 
(C) 18 
(D) 20 

70. The number 725000000 when expressed in 
scientific notation, equal – 
(A) 72.5 × 108 
(B) 7.25 × 108 
(C) 725 × 108 
(D) None of these 

 70. la[;k 725000000 oSKkfud eku D;k gksxk \ 
(A) 72.5 × 108 
(B) 7.25 × 108 
(C) 725 × 108 
 D) buesa ls dksbZ ugha 

71. Who said “Democracy is the government of 
the people, by the people and for the people.” ? 
(A) Abraham Lincoln 
(B) Dr. S. Radhakrishnan 
(C) Mahatma Gandhi 
(D) None of these 

 71. ^^yksdra= ‘kklu dh og iz.kkyh gS ftlesa turk dk 
‘kklu] turk }kjk vkSj turk ds fy, gksrk gS** 
fdlus dgk Fkk \ 
(A) vczkge fyadu 
(B) MkW0 ,l0 jk/kkÑ”.ku  
(C) egkRek xk¡/kh 
(D) buesa ls dksbZ ugha 

72. The place where river meets sea is called – 
(A) Shore 
(B) Connect 
(C) Lake 
(D) Estuary  

 72. og LFkku tgk¡ ufn;k¡ leqnz esa feyrh gSa] dgykrk gS & 
(A) fdukjk 
(B) tksM+ 
(C) >hy 
(D) eqgkuk 

73. Nathpa Jhakri hydro-electric power project is 
located on which river ? 
(A) Ganga 
(B) Satlej 
(C) Brahmputra 
(D) Yamuna 

 73. ukFkik >kdjh ty&fo|qr ifj;kstuk fdl unh ij 
cuh gS \ 
(A) xaxk 
(B) lryt 
(C) czºeiq= 
(D) ;equk 

74. Which plants have nitrogen fixing capacity ? 
(A) Rice and wheat 
(B) Jute and rice 
(C) Maize and sugarcane 
(D) Gram and other pulses 

 74. fdl ikS/ks esa ukbVªkstu fLFkjhdj.k {kerk gS \ 
(A) pkyo ,oa xsgw¡ 
(B) twV ,oa pkoy 
(C) eDdk ,oa xUuk 
(D) puk ,oa vU; nkysa 

75. In which country of the world, the tallest tides 
occur ? 
(A) India 
(B) China 
(C) Japan 
(D) Canada 

 75. dkSu ls ns’k esa fo’o dk lcls Å¡pk Tokj HkkVk vkrk gS\ 
(A) Hkkjr 
(B) phu 
(C) tkiku 
(D) dukMk 
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76. Which is the tallest peak of the Himalaya 
mountain in India ? 
(A) Mount Everest 
(B) Nanda Devi 
(C) Kanchanjunga 
(D) Guru Shikhar 

 76. Hkkjr esa fgeky; ioZr dh lcls Å¡ph pksVh dkSu lh gS\ 
(A) ekm.V ,ojsLV 
(B) uUnk nsoh 
(C) daputaxk 
(D) xq# f’k[kj 

77. ‘The East India Company’ was established in 
the year – 
(A) 1600 A.D. 
(B) 1757 A.D. 
(C) 1774 A.D. 
(D) 1612 A.D. 

 77. ^bZLV bf.M;k dEiuh* dh LFkkiuk gqbZ Fkh & 
(A) 1600 bZ0 esa 
(B) 1757 bZ0 esa 
(C) 1774 bZ0 esa 
(D) 1612 bZ0 esa 

78. The first world war was held – 
(A) From 1914 A.D. to 1918 A.D.  
(B) From 1913 A.D. to 1917 A.D. 
(C) From 1911 A.D. to 1915 A.D. 
(D) None of the above 

 78. izFke fo’o ;q) gqvk Fkk & 
(A) 1914 bZ0 ls 1918 bZ0 rd 
(B) 1913 bZ0 ls 1917 bZ0 rd 
(C) 1911 bZ0 ls 1915 bZ0 rd 
(D) mijksä esa ls dksbZ ugha 

79. Which party founded by Adolf Hitler ? 
(A) Jems Party 
(B) Socialist Party 
(C) Nazi Party 
(D) None of the above 

 79. ,MksYQ fgVyj }kjk fdl ikVhZ dh LFkkiuk dh xbZ \ 
(A) ;gwnh ikVhZ 
(B) lektoknh ikVhZ 
(C) ukth ikVhZ 
(D) buesa ls dksbZ ugha 

80. Who has written the book ‘The Social 
Contract’ ? 
(A) Rousseau 
(B) Aristotle    
(C) Plato 
(D) John Dewy 

 80. ^n lks’ky dkUVsªDV* iqLrd fdlds }kjk fy[kh xbZ \ 
(A) :lks 
(B) vjLrw 
(C) IysVks 
(D) tkWu Mhoh 

81. Whose work, out of the following is 
associated with “Johar Valley” ? 
(A) Dr. Sher Singh Pangati 
(B) Ganga Dutt Upreti 
(C) Devki Nandan Pandey 
(D) None of the above 

 81. fuEu esa ls fdu dk dk;Z ^^tksgkj ?kkVh** ls lEcfU/kr 
gS \ 
(A) MkW0 ‘ksj flag ikaxrh 
(B) xaxk nŸk mizsrh 
(C) nsodh uUnu ik.Ms; 
(D) mijksä esa ls dksbZ ugha 

82. Tara Dutt Gairola is famous for – 
(A) Singer 
(B) Painter 
(C) Poet 
(D) Advocate 

 82. rkjk nŸk xSjksyk izfl) gSa & 
(A) xk;d 
(B) fp=dkj 
(C) dfo 
(D) vf/koDrk 

83. Limestone is an example of which of the 
following rock ? 
(A) Sedimentary rock 
(B) Igneous rock 
(C) Metamorphic rock 
(D) Volcanic rock 

 83. pwukiRFkj fuEu esa ls fdl pêku dk mnkgj.k gS \ 
(A) volknh pêku 
(B) vkXus; pêku 
(C) :ikUrfjr pêku 
(D) Tokykeq[kh pêku 

84. Who was the king of Tehri, when India got 
independence ? 
(A) Manvendra Shah 
(B) Narendra Shah 
(C) Kirti Shah 
(D) None of the above 

 84. Hkkjr tc vktkn gqvk rks fVgjh fj;klr dk jktk 
dkSu Fkk \ 
(A) ekuosUnz ‘kkg 
(B) ujsUnz ‘kkg 
(C) dhfrZ ‘kkg 
(D) mijksä esa ls dksbZ ugha 
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85. ‘Mahasu Devta’ is worshiped in – 
(A) Pauri Garhwal 
(B) Chamoli 
(C) Almora  
(D) Dehradun 

 85. ^egklw nsork* dh iwtk gksrh gS & 
(A) ikSM+h x<+oky 
(B) peksyh 
(C) vYeksM+k 
(D) nsgjknwu  

86. With which festival of Uttarakhand ‘Stone 
War’ is associated ? 
(A) Jhanda Mela 
(B) Gochar Mela 
(C) Bagwal 
(D) Bissu 

 86. mŸkjk[k.M ds fdl mRlo ls ^iRFkj ;q)* lEcfU/kr 
gS \ 
(A) >.Mk esyk 
(B) xkspj esyk 
(C) cXoky 
(D) fcLlq 

87. Which unit of Garhwal Rifles under the 
leadership of Chandra Singh Garhwali refused 
to fire at the unarmed Afghan soldiers ? 
(A) 4/18 
(B) 3/18 
(C) 1/18 
(D) 2/18 

 87. pUnz flag x<+okyh ds usr̀Ro esa x<+oky jkbQYl dh 
fdl bdkbZ us fugRFks vQxku lSfudksa ij xksyh pykus 
ls badkj dj fn;k Fkk \ 
(A) 4@18 
(B) 3@18 
(C) 1@18 
(D) 2@18 

88. Sahara desert is located in which continent ? 
(A) Asia 
(B) Africa 
(C) Europe 
(D) Australia 

 88. lgkjk e#LFky fdl egk}hi esa fLFkr gS \ 
(A) ,f’k;k 
(B) vÝhdk 
(C) ;wjksi 
(D) vkLVªsfy;k 

89. Who was called “Nakkati Rani” in the history 
of Uttarakhand ? 
(A) Guleria Rani 
(B) Kamlendumati 
(C) Karnavati 
(D) Nepalia Rani 

 89. mŸkjk[k.M ds bfrgkl esa ^uDdVh jkuh* ds uke ls 
dkSu tkuh tkrh gSa \ 
(A) xqysfj;k jkuh 
(B) deysUnqefr 
(C) d.kkZorh 
(D) usikfy;k jkuh 

90. Name the Commissioner who founded ‘Mule 
Army’ to get the solution of ‘Kuli-Begar 
custom’ – 
(A) Baitan 
(B) Trail 
(C) Ramsay 
(D) Baiket 

 90. ^dqyh csxkj izFkk* dk gy fudkyus ds fy, [kPpj 
lsuk dh LFkkiuk djus okys dfe’uj dk uke gS & 
(A) cSVu 
(B) Vªsy 
(C) jSets 
(D) cSdV 

91. Who was the first President of Uttarakhand 
Kranti Dal ? 
(A) Devidutt Pant 
(B) Manohar Lal Pant 
(C) Vijaydutt Pant 
(D) None of the above 

 91. mŸkjk[k.M Økafr ny ds izFke v/;{k dkSu Fks \ 
(A) nsohnŸk iar 
(B) euksgj yky iar 
(C) fot;nŸk iar 
(D) mijksä esa ls dksbZ ugha 

92. When was ‘Kumaun Parishad’ formed ? 
(A) 1910 A.D. 
(B) 1912 A.D. 
(C) 1916 A.D. 
(D) None of the above 

 92. ^dqekÅ¡ ifj"kn* dk xBu dc gqvk \ 
(A) 1910 bZ0 
(B) 1912 bZ0 
(C) 1916 bZ0 
(D) mijksä esa ls dksbZ ugha 
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93. Who got first ‘State Dronacharya Award’ for 
year 2013 in Uttarakhand ? 
(A) Jaspal Rana 
(B) Padam Bahadur Mall 
(C) Pratap Singh Patwal 
(D) Har Singh Thapa  

 93. o"kZ 2013 esa ^mŸkjk[k.M jkT; nzks.kkpk;Z iqjLdkj* 
fdlus izkIr fd;k \ 
(A) tliky jk.kk 
(B) ine cgknqj eYy 
(C) izrki flag iVoky 
(D) gj flag Fkkik  

94. Which revolt is called “Bardoli of Kumaun” ? 
(A) Saklana 
(B) Telari 
(C) Sult 
(D) Askot 

 94. fdl fonzksg dks ^dqekÅ¡ dk ckjnksyh* dgk tkrk gS \ 
(A) ldykuk 
(B) frykM+h 
(C) lYV 
(D) vLdksV 

95. The Van Panchayats in Uttarakhand were 
formed for the first time in – 
(A) 1921 A.D. 
(B) 1927 A.D. 
(C) 1931 A.D. 
(D) None of the above 

 95. mŸkjk[k.M esa izFke ckj ou iapk;rksa dk xBu fd;k 
x;k & 
(A) 1921 bZ0 esa 
(B) 1927 bZ0 esa 
(C) 1931 bZ0 esa 
(D) mijksä esa ls dksbZ ugha 

96. When ‘Mussoorie Station Library’ established ? 
(A) 1830 A.D. 
(B) 1843 A.D. 
(C) 1845 A.D. 
(D) 1846 A.D. 

 96. ^elwjh LVs’ku ykbczsjh* dh LFkkiuk dc gqbZ Fkh \ 
(A) 1830 bZ0 
(B) 1843 bZ0 
(C) 1845 bZ0 
(D) 1846 bZ0 

97. Kanakpal was the ruler of which dynasty ? 
(A) Katyuri 
(B) Panwar 
(C) Gorkha 
(D) Chand Vansh 

 97. dudiky fdl oa’k dk ‘kkld Fkk \ 
(A) dR;wjh 
(B) iaokj 
(C) xksj[kk 
(D) pUn oa’k 

98. How many ‘Mandals’ were recommended to 
form for proposed Uttarakhand State by 
Koushik Committee ? 
(A) Two Mandals 
(B) Three Mandals 
(C) Four Mandals 
(D) None of the above 

 98. dkSf'kd lfefr us izLrkfor mŸkjk[k.M jkT; esa fdrus 
e.Myksa dh LFkkiuk dh flQkfj’k dh Fkh \ 
(A) nks e.My 
(B) rhu e.My 
(C) pkj e.My 
(D) mijksä esa ls dksbZ ugha 

99. ‘Vishnugad Pipalkoti Hydroelectric Project’ is 
developed on which of the following river  ? 
(A) Ganga 
(B) Yamuna 
(C) Sabarmati 
(D) Alaknanda 

 99. ^fo”.kqxkM+ ihiydksVh tyfo|qr ifj;kstuk* fuEu esa ls 
fdl unh ij fodflr dh xbZ gS \ 
(A) xaxk 
(B) ;equk 
(C) lkcjerh 
(D) vyduUnk 

100. Where did Frederick Smeta establish a 
Butterfly Museum ? 
(A) Khurpatal 
(B) Nainital 
(C) Saat Tal 
(D) Bheem Tal 

 100. ÝsMfjd LesVk }kjk LFkkfir frrfy;ksa dk laxzgky; 
dgk¡ fLFkr gS \ 
(A) [kqikZrky 
(B) uSuhrky 
(C) Lkkr rky 
(D) Hkhe rky 

*****  
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1. ^pk: pUnz dh papy fdj.ksa* dkO;iafDr esa iz;qDr 
vyadkj dk lgh fodYi Nk¡fV, & 
(A) ;ed 
(B) vuqizkl 
(C) ‘ys”k 
(D) :id 

 7. ^?kqeDdM+ ‘kkL=* ds jpukdkj gSa & 
(A) jkgqy lkaÑR;k;u 
(B) gfj’kadj ijlkbZ  
(C) gtkjh izlkn f}osnh 
(D) izsepan 

2. ‘kq) okD; dk p;u dhft, & 
(A) eSa vusd fo}kuksa ls feyk gw¡A 
(B) eSa dbZ fo}ku tuksa ls feyk gw¡A 
(C) eSa cgqr lkjs fo}kuksa ls feyk gw¡A 
(D) eSa vusdksa fo}kuksa ls feyk gw¡A  

 8. ;g foLe; cks/kd fpºu gS & 
(A) ‘ , ’ 
(B) “ – ”  
(C) :–  
(D) ! 

3. ^?k̀.kk* fdl jl dk LFkk;h Hkko gS \ 
(A) Hk;kud jl 
(B) d#.k jl 
(C) chHkRl jl 
(D) ‘kkUr jl 

 9. fuEukafdr fodYiksa esa ls orZuh dh nf̀”V ls ‘kq) 
¼rRle½ ‘kCn pqfu, & 
(A) flaxkj 
(B) Jàxkj 
(C) Jhaxkj 
(D) Jaxkj 

4. fgUnh Hkk”kk dh fyfi gS & 
(A) jkseu 
(B) Qkjlh 
(C) xq#eq[kh 
(D) nsoukxjh 

 10. ^p* oxZ /ofu;k¡ fdl oxZ esa vkrh gSa \ 
(A) d.B~; 
(B) nUR; 
(C) rkyO; 
(D) vks”B~; 

5. vka/kh vkus ij os ,d ?kj esa Nqi x;s & 
(A) la;qDr okD; 
 (B) lk/kkj.k okD; 
(C) feJ okD; 
(D) dksbZ ugha 

 11. fuEukafdr esa ls fdl esa folxZ lfU/k ugha gS \ 
(A) fn³~e.My 
(B) fu’py 
(C) /kuq”Vadkj 
(D) fuLlUnsg 

6. vèr dk i;kZ;okph ugha gS & 
(A) lq/kk 
(B) ‘kL; 
(C) lkse 
(D) ih;w”k 

 12. fgUnh esa la;qDr Loj gS & 
(A) vk 
(B) bZ 
(C) Å 
(D) vkS 

13. The most rigorous test of liquidity is – 
(A) Current ratio 
(B) Quick ratio 
(C) Absolute liquid ratio 
(D) All of the above 

 13. rjyrk dh lcls dM+h tk¡p gksrh gS & 
(A) pkyw vuqikr 
(B) rjy vuqikr 
(C) iw.kZ rjyrk vuqikr 
(D) mi;qZä lHkh 

14. A brief explanation of the transaction is called – 
(A) Summarising 
(B) Particular 
(C) Narration 
(D) Information 

 14. ysu&nsu dh laf{kIr O;k[;k dks dgrs gSa & 
(A) laf{kIrhdj.k 
(B) fooj.k 
(C) Li”Vhdj.k 
(D) lwpuk 

15. Stock turnover ratio is – 
(A) Liquidity ratio 
(B) Profitability ratio 
(C) Solvency ratio 
(D) Activity ratio 

 15. LdU/k vkoZr vuqikr gS & 
(A) rjyrk vuqikr 
(B) ykHknk;drk vuqikr 
(C) ‘kks/ku lerk vuqikr 
(D) fØ;k’khyrk vuqikr 
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16. Which of the following is not the technique of 
capital structure analysis ? 
(A) Trading on equity  
(B) Capital gearing 
(C) Capital budgeting 
(D) Cast of capital 

 16. fuEu esa ls dkSu lh iw¡th lajpuk fo’ys”k.k dh 
rduhd ugha gS \ 
(A) lerk ij O;kikj 
(B) iw¡th nfUrdj.k 
(C) iw¡thxr ctVu 
(D) iw¡th dh ykxr 

17. Receipts and Payment account is a – 
(A) Personal account 
(B) Real account 
(C) Nominal account 
(D) None of these 

 17. izkfIr vkSj Hkqxrku [kkrk gS & 
(A) O;fDrxr [kkrk 
(B) okLrfod [kkrk 
(C) ukeek= [kkrk 
(D) buesa ls dksbZ ugha 

18. Job costing is used in – 
(A) Textile mill 
(B) Paper mill 
(C) Chemical mill 
(D) Printing press 

 18. midk;Z ykxr i)fr iz;ksx dh tkrh gS & 
(A) diM+k fey esa 
(B) isij fey esa 
(C) jlk;u dkj[kkus esa 
(D) fizfUVax izsl esa 

19. The scope of which is wider – 
(A) Internal control 
(B) Internal checking 
(C) Internal audit 
(D) None of the above 

 19. fdldk {ks= O;kid gksrk gS & 
(A) vkUrfjd fu;a=.k 
(B) vkUrfjd fujh{k.k 
(C) vkUrfjd vads{k.k 
(D) mijksä esa ls dksbZ ugha 

20. Index cost of acquisition is related to – 
(A) Long term capital gain 
(B) Short term capital gain 
(C) Income from Business 
(D) Income from other sources 

 20. vfHkxzg.k dk ykxr LQhfr lwpdkad lEcfU/kr gS & 
(A) nh?kZ dkyhu iw¡th ykHk ls 
(B) vYidkyhu iw¡th ykHk ls 
(C) O;olk; dh vk; ls 
(D) vU; lk/kuksa dh vk; ls 

21. Cost of depreciation fund is the – 
(A) Explicit cost 
(B) Opportunity cost 
(C) Average cost 
(D) Equity cost 

 21. gzkl dks”kksa dh ykxr gksrh gS & 
(A) Li”V ykxr 
(B) volj ykxr 
(C) vkSlr ykxr 
(D) lerk ykxr 

22. Trading Account is a – 
(A) Personal account 
(B) Real account 
(C) Nominal account 
(D) None of the above 

 22. O;kikj [kkrk gS & 
(A) O;fDrxr [kkrk 
(B) okLrfod [kkrk 
(C) ukeek= [kkrk 
(D) mijksä esa ls dksbZ ugha 

23. Under annuity method the amount of 
depreciation is – 
(A) Fixed for all years 
(B) Increasing every year 
(C) Decreasing every year 
(D) Fluctuating from year to year 

 23. okf"kZdh fof/k ds vUrxZr gzkl dh jkf’k & 
(A) lHkh o”kksZ a esa leku jgrh gS 
(B) izfr o”kZ c<+rh gS 
(C) izfr o”kZ de gksrh gS 
(D) o”kZ nj o”kZ ifjofrZr gksrh gS 

24. If the shares are forfeited, the share capital 
account is debited by – 
(A) Face value of shares 
(B) Paid up value of share 
(C) Called up value of share 
(D) Issue price of share 

 24. ;fn va’kksa dk gj.k fd;k x;k rks va’k iw¡th [kkrk uke 
fd;k tk;sxk & 
(A) va’kksa ds vafdr ewY; ls 
(B) pqdrk va’k ewY; ls 
(C) ;kfpr va’k ewY; ls 
(D) va’k fuxZfer ewY; ls 
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25. Which of these accounts show debit balance ? 
(A) Machinery account 
(B) Sales account 
(C) Capital account 
(D) All of the above 

 25. fuEu [kkrksa esa ls dkSu uke ‘ks”k fn[kkrk gS \ 
(A) e’khujh [kkrk 
(B) foØ; [kkrk 
(C) iw¡th [kkrk 
(D) mijksä lHkh 

26. Which of the following is non-current asset ? 
(A) Stock 
(B) Good will 
(C) Prepaid rent 
(D) Accounts receivable 

 26. fuEu esa ls dkSu lh xSj&pkyw lEifŸk gS \ 
(A) LdU/k 
(B) [;kfr 
(C) iwoZnŸk fdjk;k 
(D) nsunkj 

27. Copyright is an example of – 
(A) Tangible assets 
(B) Intangible assets 
(C) Wasting assets 
(D) Fictitious assets 

 27. dkWihjkbV ,d mnkgj.k gS & 
(A) ewrZ lEifŸk dk 
(B) vewrZ lEifŸk dk 
(C) vi{k; lEifŸk dk 
(D) dkYifud lEifŸk dk 

28. On dissolution of a firm, an amount realised 
from the unrecorded asset is credited to – 
(A) Revaluation account 
(B) Realisation account 
(C) Cash account 
(D) Capital accounts 

 28. ,d QeZ ds lekiu ij u fy[kh lEifŸk ls olwyh xbZ 
jkf’k dks ØsfMV djsaxs & 
(A) iqueZwY;kadu [kkrs dks 
(B) olwyh [kkrs dks 
(C) jksdM+ [kkrs dks 
(D) iw¡th [kkrksa dks 

29. A decrease in the provision for bad and 
doubtful debts results in – 
(A) Increase in net profit 
(B) Increase in equity 
(C) Decrease in net profit 
(D) Both A and B 

 29. Mwcr ,oa lafnX/k _.kksa esa deh ds ifj.kke Lo:i & 
(A) ‘kq) ykHk c<+sxk 
(B) lerk esa of̀) gksxh 
(C) ‘kq) ykHk ?kVsxk 
(D) nksuksa A ,oa B 

30. Which of the following concept shows 
difference between amount of receipt and 
right to receive an amount ? 
(A) Matching concept  
(B) Going concern concept 
(C) Accrual concept 
(D) Realisation concept 

 30. fuEu esa ls dkSu lh vo/kkj.kk izkfIr dh jkf’k o izkfIr 
ds vf/kdkj ds e/; varj djrh gS \ 
(A) feyku vo/kkj.kk 
(B) pkyw O;olk; dh vo/kkj.kk 
(C) miktZu vo/kkj.kk 
(D) olwyh dh vo/kkj.kk 

31. Sacrificing ratio is calculated in the case of – 
(A) Retirement of a partner 
(B) Death of a partner 
(C) Insolvency of partner 
(D) Admission of a partner 

 31. R;kx vuqikr dh x.kuk dh tkrh gS & 
(A) lk>snkj ds vodk’k xzg.k ij 
(B) lk>snkj dh èR;q ij 
(C) lk>snkj ds fnokfy;k gksus ij 
(D) lk>snkj ds izos’k ij 

32. Only Personal and Real Accounts are shown in – 
(A) Balance sheet 
(B) Trading account 
(C) Profit and Loss account 
(D) Trial balance 

 32. dsoy O;fDrxr vkSj okLrfod [kkrs fn[kk;s tkrs gSa & 
(A) vkfFkZd fpës esa 
(B) O;kikj [kkrs esa 
(C) ykHk gkfu [kkrs esa 
(D) ryiV esa 

33. If the net profit earned during the year ` 80,000 
and debtors have increased during the year by        
` 15,000, the cash from operation will be – 
(A) ` 80,000 
(B) ` 65,000 
(C) ` 95,000 
(D) ` 40,000 

 33. ;fn fdlh o”kZ ds nkSjku vftZr ykHk  ̀80]000 gS o nsunkjksa 
esa òf) ` 15]000 gqbZ gS] rks ifjpkyu ls jksdM+ gksxk & 
(A) ` 80,000 
(B) ` 65,000 
(C) ` 95,000 
(D) ` 40,000 
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34. A and B are partners sharing profits in the 
ratio of 2 : 3. They admit C for ¼th share in 
business. The sacrificing ratio of A and B is – 
(A) 3 : 1 
(B) 1 : 4 
(C) 2 : 3 
(D) 1 : 1 

 34. A vkSj B ,d QeZ esa 2 % 3 vuqikr esa ykHk ck¡Vus esa 
lk>hnkj gSaA mUgksaus O;olk; esa ¼ Hkkx ds fy, C dks 
izos’k fn;kA A vkSj B dk R;kx vuqikr gksxk & 
(A) 3 : 1 
(B) 1 : 4 
(C) 2 : 3 
(D) 1 : 1 

35. A person deposits LIC premium of ` 10,000. 
He can claim – 
(A) Deduction U/S 80C 
(B) Exemption U/S 10 
(C) Both A and B 
(D) None of the above 

 35. ,d O;fDr ` 10]000 dk ,y0vkbZ0lh0 izhfe;e tek 
djkrk gSA og nkok dj ldrk gS & 
(A) /kkjk 80 C ds vUrxZr dVkSrh 
(B) /kkjk 10 ds vUrxZr NwV 
(C) A ,oa B nksuksa 
(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

36. Accounting Standards Board of India was 
established in which year ? 
(A) 1970 
(B) 1972 
(C) 1973 
(D) 1977 

 36. Hkkjrh; ys[kkadu ekud ifj”kn dh LFkkiuk fdl o”kZ 
esa gqbZ \ 
(A) 1970 
(B) 1972 
(C) 1973 
(D) 1977 

37. Preparation of Final Accounts falls in – 
(A) Book keeping 
(B) Accounting 
(C) Auditing 
(D) None of the above 

 37. vfUre [kkrs cukuk vkrk gS & 
(A) iqLrikyu esa 
(B) ys[kkadu esa 
(C) vads{k.k esa 
(D) mijksä esa ls dksbZ ugha 

38. Which of the following does not come under 
the purview of book-keeping ? 
(A) Financial transactions 
(B) Recording 
(C) Posting 
(D) Analysis and interpretation  

 38. fuEu esa ls dkSu iqLrikyu ds vUrxZr ugha vkrs \ 
(A) foŸkh; lkSns 
(B) vfHkys[ku 
(C) [krkSuh 
(D) fo’ys”k.k ,oa O;k[;k 

39. While deciding about the divisible profit 
which of the following facts must be 
considered ? 
(A) Current depreciation 
(B) Arrear of depreciation 
(C) Capital profits 
(D) All of the above 

 39. lkekU; foHkkT; ykHk dk fu/kkZj.k djrs le; fuEu esa 
ls fdl rF; dks /;ku esa j[kuk vko’;d gS \ 
(A) pkyw gzkl 
(B) vof’k”V gzkl 
(C) iw¡thxr ykHk 
(D) mi;qZä lHkh 

40. Destruction of vouchers by auditor is – 
(A) Civil liability 
(B) Criminal liability  
(C) Other liability  
(D) None of the above 

 40. vads{kd }kjk izek.kdksa dk u”V djuk gS & 
(A) nhokuh nkf;Ro 
(B) vkijkf/kd nkf;Ro 
(C) vU; nkf;Ro 
(D) mijksä esa ls dksbZ ugha 

41. LAN stands for – 
(A) Large Area Network 
(B) Local Area Network 
(C) Long Accurate Network 
(D) Lay Access Network 

 41. ysu (LAN) ls vfHkizk; gS & 
(A) yktZ ,fj;k usVodZ 
(B) yksdy ,fj;k usVodZ 
(C) ykWUx ,sD;wjsV usVodZ 
(D) ys ,Dlsl usVodZ  
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42. If the opening capital is ` 1,20,000, drawings  
` 10,000, additional capital ` 20,000, closing 
capital ` 1,80,000, the profit earned during 
the year will be – 
(A) ` 50,000 
(B) ` 52,000 
(C) ` 40,000 
(D) ` 60,000 

 42. ;fn vkjfEHkd iw¡th ` 1]20]000] vkgj.k ` 10]000] l= 
dh vfrfjDr iw¡th ` 20]000] vafre iw¡th  ` 1]80]000 
gS] rks o”kZ ds nkSjku dek;k x;k ykHk gksxk & 
(A) ` 50,000 
(B) ` 52,000 
(C) ` 40,000 
(D) ` 60,000 

43. When current ratio is 4.5 : 1 and Acid test 
ratio is 3 : 1 of inventory is  ` 12,000. What is 
the amount of current liabilities ? 
(A) ` 5,000 
(B) ` 6,000 
(C) ` 7,000 
(D) ` 8,000 

 43. tc pkyw vuqikr 4-5 % 1 rFkk vEy ij[k vuqikr   
3 % 1 gSA ;fn LVkWd ` 12]000 gks rks pkyw nkf;Roksa 
dh jkf’k D;k gksxh \ 
(A) ` 5,000 
(B) ` 6,000 
(C) ` 7,000 
(D) ` 8,000 

44. Bad debts recovered during the year will be – 
(A) Capital expenditure 
(B) Revenue expenditure  
(C) Capital receipt 
(D) Revenue receipt  

 44. o"kZ ds nkSjku olwy fd;k x;k v’kks/; _.k gksxk & 
(A) iw¡thxr O;; 
(B) vk;xr O;; 
(C) iw¡thxr izkfIr 
(D) vk;xr izkfIr 

45. Which method of costing would you 
recommend for a drug manufacturing 
company ?  
(A) Unit costing  
(B) Contract costing 
(C) Batch costing 
(D) Operating costing  

 45. ,d vkS”kf/k fuekZ.k dEiuh esa vki fdl ykxr 
ys[kkadu fof/k dh flQkfj’k djsxsa \ 
(A) bdkbZ ykxr 
(B) Bsdk ykxr 
(C) lewg ykxr 
(D) ifjpkyu ykxr 

46. ‘VED’ analysis method is used when – 
(A) Machines are used 
(B) Materials are used 
(C) Labourers are used 
(D) None of the above 

 46. ‘VED’ fo'ys”k.k fof/k iz;qDr gksrh gS] tc & 
(A) e’khuksa dk iz;ksx gksrk gS  
(B) lkexzh dk iz;ksx gksrk gS 
(C) Jfedksa dk iz;ksx gksrk gS 
(D) mijksä esa ls dksbZ ugha 

47. In fund flam analysis, increase in working 
capital is – 
(A) A source of funds 
(B) An application of funds 
(C) Both source and application of funds 
(D) None of these 

 47. dks"k izokg fo’ys”k.k esa dk;Z’khy iw¡th esa of̀) gS & 
(A) dks”k dk ,d lk/ku 
(B) dks”k dk ,d iz;ksx 
(C) dks”k dk lk/ku ,oa iz;ksx nksuksa 
(D) buesa ls dksbZ ugha 

48. Excess of credit side over the debit side in 
Revaluation Account is – 
(A) Profit 
(B) Loss 
(C) Debt 
(D) Expenses 

 48. iquZewY;kadu [kkrk esa uke i{k ij tek i{k dk vf/kD; 
gS & 
(A) ykHk 
(B) gkfu 
(C) _.k 
(D) O;; 

49. A Company has liabilities of ` 38,000 and 
owner’s equity of  ` 1,14,000, then assets of 
the company are – 
(A) ` 76,000 
(B) ` 1,52,000 
(C) ` 1,14,000 
(D) ` 38,000 

 49. ,d dEiuh ds nkf;Ro ` 38]000 gS vkSj Lokeh dh 
lerk ` 1]14]000 gS] rc dEiuh dh lEifŸk;k¡ gSa & 
(A) ` 76,000 
(B) ` 1,52,000 
(C) ` 1,14,000 
(D) ` 38,000 
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50. The payment of a liability will – 
(A) Increase both assets and liabilities  
(B) Increase assets and decrease liabilities 
(C) Decrease assets and increase liabilities 
(D) Decrease assets and decrease liabilities  

 50. ,d nkf;Ro ds Hkqxrku ls & 
(A) lEifŸk;ksa ,oa nkf;Roksa nksuksa esa of̀) gksxh 
(B) lEifŸk;ksa esa of̀) ,oa nkf;Roksa esa deh gksxh 
(C) lEifŸk;ksa esa deh ,oa nkf;Roksa esa of̀) gksxh 
(D) lEifŸk;ksa esa deh ,oa nkf;Roksa esa deh gksxh 

51. Return inwards will be shown as a deduction 
from – 
(A) Sales 
(B) Purchases 
(C) Returns outwards 
(D) None of the above 

 51. vkUrfjd okilh ?kVkdj fn[kk;h tkrh gS & 
(A) foØ; ls 
(B) Ø; ls 
(C) okº; okilh ls 
(D) mijksä esa ls dksbZ ugha 

52. Cash receipt and cash payments are recorded 
in – 
(A) Cash Book 
(B) Purchase Book 
(C) Sales Book 
(D) Journal  

 52. udn izkfIr;ksa ,oa udn Hkqxrkuksa dks fjdkMZ fd;k 
tkrk gS & 
(A) jksdM+ cgh esa 
(B) Ø; cgh esa 
(C) foØ; cgha esa 
(D) jkstukeps esa 

53. Which of the following National Park is not 
situated in Uttarakhand ? 
(A) Corbett 
(B) Nanda Devi 
(C) Rajaji 
(D) Kanha Kisley  

 53. fuEu esa ls dkSu lk jk”Vªh; m|ku mŸkjk[k.M esa ugha gS\ 
(A) dkcsZV 
(B) uUnk nsoh 
(C) jktkth 
(D) dkUgk fdlyh 

54. Lal Bahadur Shastri National Academy of 
Administration is situated – 
(A) Dehradun 
(B) Mussoorie  
(C) Haridwar 
(D) None of the above 

 54. yky cgknqj ‘kkL=h jk”Vªh; iz’kklfud vdkneh fLFkr gS& 
(A) nsgjknwu 
(B) elwjh 
(C) gfj}kj 
(D) buesa ls dksbZ ugha 

55. Which is the folk dance of Uttarakhand ? 
(A) Jhoda 
(B) Jhumailo 
(C) Laman 
(D) All of the above 

 55. mŸkjk[k.M dk yksd ùR; dkSu lk gS \ 
(A) >ksM+k 
(B) >qeSyks 
(C) yke.k 
(D) mi;qZä lHkh 

56. Who is the first woman writer to pen ‘Nanda 
Ke Jagars’ ? 
(A) Basanti Bisht 
(B) Prof. Manjula Jugran 
(C) Dr. Kusum Rani Naithani 
(D) Radha Maindoli 

 56. ^uUnk dh tkxj* fy[kus okyh izFke efgyk ysf[kdk dkSu gSa\ 
(A) clUrh fc”V 
(B) izks0 eatqyk tqxjku 
(C) MkW0 dqlqe jkuh uSFkkuh 
(D) jk/kk esuMksyh 

57. Country : President  : :  State : ? 
(A) Minister 
(B) Governor 
(C) M.P. 
(D) Enactory  

 57. ns'k % jk”Vªifr  % %  jkT; % \ 
(A) ea=h 
(B) jkT;iky 
(C) lkaln 
(D) fo/kk;d 

58. _______ is an electronic device that receives 
a signal and retransmits it at a higher level 
and/or higher power. 
(A) Repeater 
(B) Modem 
(C) Router 
(D) Switch 

 58. _______ ,d bysDVªkWfud fMokbl gS tks fdlh flXuy 
dks izkIr dj mls mPp Lrj vkSj@vFkok mPp ‘kfDr ds 
flXuyksa esa iquZlapkfjr djrh gS & 
(A) fjihVj 
(B) ekWMe 
(C) jkmVj 
(D) fLop 
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59. A switching technique that sets up end-to-end 
communication path between the source and 
the destination is – 
(A) Message switching  
(B) Packet switching 
(C) Circuit switching  
(D) Both B and C 

 59. ,d fLofpax rduhd] tks lzksr ,oa xarO; ds e/; ,d 
Nksj ls nwljs Nksj rd laizs”k.k iFk LFkkfir djrh gS & 
(A) eSlst fLofpax 
(B) iSdsV fLofpax 
(C) lfdZV fLofpax 
(D) B rFkk C nksuksa 

60. Red Data Book gives information about 
species which are – 
(A) Extinct  
(B) Endangered 
(C) Dangerous 
(D) Rare 

 60. jsM MkVk cqd mu tkfr;ksa ds ckjs esa tkudkjh nsrh gSa] tks& 
(A) yqIr gSa 
(B) ladVkiUu gSa 
(C) [krjukd gSa 
(D) fojyh gSa 

61. The combining of multiple signal into a form 
that can be transmitted over a single link of a 
communication medium is called – 
(A) Multicasting 
(B) Broadcasting 
(C) Unicasting 
(D) Multiplexing  

 61. lEizs”k.k ek/;e ls ,d fyad }kjk ,d QkWeZ esa dbZ 
ladsrksa dk la;kstu gS & 
(A) eYVhdkfLVax 
(B) czkWMdkfLVax 
(C) ;wuhdkfLVax 
(D) eYVhIySflax 

62. ______ is a person or group of person who 
have centralized control of the database. 
(A) Network Administrator  
(B) Database Administrator 
(C) Both A and B 
(D) None of the above 

 62. ______ ,d O;fDr ;k O;fDr;ksa dk lewg gS tks MkVkcsl 
ds daVªksy dks dsUnzh;Ñr djrk gSA 
(A) usVodZ ,MfefuLVªsVj 
(B) MkVkcsl ,MfefuLVªsVj 
(C) A o B nksuksa 
(D) mijksä esa ls dksbZ ugha 

63. There are five boys on a ladder. E is further 
up than C but lower than D. B is between E 
and C, D is between A and E. The boy at the 
top is – 
(A) D 
(B) E 
(C) A 
(D) B 

 63. ,d lh<+h esa ik¡p yM+ds gSaA E, C ls Åij gS ysfdu D ls 
uhps gSA B, E vkSj C ds chp esa gSA D, A vkSj E ds 
chp esa gSA lcls Åij dkSu lk yM+dk gS \ 
(A) D 
(B) E 
(C) A 
(D) B 

64. In RDBMS, DDL stands for – 
(A) Data Design Language 
(B) Data Definition Link 
(C) Data Design Link 
(D) Data Definition Language 

 64. RDBMS esa DDL gS & 
(A) MkVk fMtk;u ySaXost 
(B) MkVk MSfQus’ku fyad 
(C) MkVk fMtk;u fyad 
(D) MkVk MSfQus’ku ySaXost 

65. What is ‘Hansuli’ ? 
(A) Jewellery  
(B) Folk song 
(C) Dance 
(D) Caste 

 65. ^galqyh* D;k gS \ 
(A) tsoj 
(B) yksdxhr 
(C) ùR; 
(D) tkfr 

66. Choose out the odd one ? 
(A) Telescope 
(B) Periscope  
(C) Bioscope 
(D) Microphone 

 66. fo"ke dks pqfu, \ 
(A) nwjn’khZ 
(B) ifjn’khZ 
(C) pyfp= n’khZ 
(D) vuqHkk”k 

67. The famous utensil Theki used for preparing 
curd in Uttarakhand is made up of ? 
(A) Aluminium 
(B) Steel 
(C) Wood 
(D) Iron 

 67. mŸkjk[k.M {ks= esa ngh tekus ds fy, iz;qDr gksus okyh 
Bsdh fdlls cuh gksrh gS \ 
(A) ,Y;wehfu;e 
(B) LVhy 
(C) ydM+h 
(D) yksgk 
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68. Who was the first Indian woman climbed to 
Mount Everest ?  
(A) Harsha Rawat 
(B) Dr. Harshwanti Bisht 
(C) Bachhendri Pal 
(D) Lata Bisht 

 68. ekmUV ,ojsLV ij p<+us okyh igyh Hkkjrh; efgyk 
dkSu Fkh \ 
(A) g”kkZ jkor 
(B) MkW0 g”kZoUrh fc”V 
(C) cNsUnzh iky 
(D) yrk fc”V 

69. The three words out of the following four 
words are almost same in nature and they 
farm a group. Which one of the following 
does not belong to that group ? 
(A) Wood 
(B) Furniture 
(C) Stone 
(D) Paper 

 69. fuEufyf[kr pkj esa ls rhu fdlh u fdlh izdkj ls 
leku gSa vkSj ,d viuk vyx lewg dk fuekZ.k djrs gSaA 
buesa ls dkSu lk ,d ,slk gS] tks vU; rhu ls fHkUu gS \ 
(A) ydM+h 
(B) QuhZpj 
(C) iRFkj 
(D) dkxt 

70. The region of Uttarakhand fall under seismic 
zone – 
(A) Zone IV 
(B) Zone V 
(C) Zone IV and V 
(D) Zone III 

 70. HkwdEih; ǹf”Vdks.k ls mŸkjk[k.M {ks= fdl tksu esa 
fLFkr gS \ 
(A) tksu IV 
(B) tksu V 
(C) tksu IV ,oa V 
(D) tksu III 

71. Where is situated Uttarakhand Ayurvedic 
University ? 
(A) Haridwar 
(B) Roorkee 
(C) Harrawala (Dehradun) 
(D) Rishikesh 

 71. ^mRrjk[k.M vk;qosZfnd fo’ofo|ky;* dgk¡ fLFkr gS \ 
(A) gfj}kj 
(B) :M+dh 
(C) gjkZokyk ¼nsgjknwu½ 
(D) _f”kds’k 

72. Find the odd one – 
(A) Flute 
(B) Sitar  
(C) Guitar 
(D) Violen  

 72. tks fHkUu gS mls Kkr djsa & 
(A) ckalqjh 
(B) flrkj 
(C) fxVkj 
(D) ok;ysu 

73. ‘Bhakar’ is used in rural Uttarakhand for – 
(A) Water Storage 
(B) Fruit Collection 
(C) Foodgrain Storage 
(D) Milk Storage 

 73. ^Hkdkj* dk iz;ksx xzkeh.k mRrjk[k.M esa fd;k tkrk gS & 
(A) ty laxzg.k  
(B) Qyksa dk ,d=hdj.k ds fy;s  
(C) [kk|kUuksa ds laxzg.k ds fy;s  
(D) nqX/k laxzg.k ds fy;s  

74. What is Kanchula Kharak in Uttarakhand ? 
(A) Breeding and Conservation Centre for 

Musk Deer   
(B) National Park 
(C) A Hill 
(D) A Dam 

 74. mRrjk[k.M esa dkWapqyk [kjd gS & 
(A) dLrwjh èx iztuu dsUnz o laj{k.k dsUnz 
(B) ,d jk”Vªh; m|ku  
(C) ,d igkM+h  
(D) ,d ckWa/k 

75. In 1988, Independence day was celebrated on 
Wednesday on which day was it celebrated in 
1989 ? 
(A) Tuesday 
(B) Wednesday 
(C) Friday 
(D) Thursday 

 75. 1988 esa Lora=rk fnol cq/kokj dks euk;k x;k Fkk] 
1989 esa ;g fdl fnu euk;k x;k Fkk \ 
(A) eaxyokj 
(B) cq/kokj  
(C) ‘kqdzokj 
(D)  cg̀Lifrokj 
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76. How many Seats are reserved for scheduled 
tribes in State Assembly ? 
(A) 3 
(B) 2 
(C) 4 
(D) None of the above 

 76. vuqlwfpr tutkfr ds fy;s jkT; fo/kkulHkk eas fdruh 
lhV vkjf{kr gSa \ 
(A) 3 
(B) 2 
(C) 4 
(D) buesa ls dksbZ ugha  

77. Which wild life Sanctuary is situated in 
Pithoragarh district ? 
(A) Sona River wild life Sanctuary 
(B) Govind wild life Sanctuary 
(C) Askot wild life Sanctuary 
(D) None of the above 

 77. fiFkkSjkx<+ ftys esa dkSu lk oU; tho vHk;kj.k fLFkr 
gS \ 
(A) lksuk unh oU; tho vHk;kj.k 
(B) xksfoUn oU; tho vHk;kj.k 
(C) vldksV oU; tho vHk;kj.k 
(D) buesa ls dksbZ ugha 

78. CAZ, DBY, ECX, FDW, ? 
(A) GEV 
(B) HEU 
(C) GEX 
(D) HEV 

 78. CAZ, DBY, ECX, FDW, ? 
(A) GEV 
(B) HEU 
(C) GEX 
(D) HEV 

79. Vinay walk 5 km south wards then he walk 3 
km turning to right Again he turned to his 
right & walks 5 km. He then turns to his left 
and walks 5 km. How far he is now from the 
starting point ? 
(A) 6 km 
(B) 8 km 
(C) 3 km 
(D) 5 km 

 79. fou; 5 fd-eh- nf{k.k fn’kk esa pyrk gS rc og nk;sa 
?kwedj 3 fd-eh- pyrk gS iqu% vius nka;h vksj eqM+dj 
5 fd-eh- pyrk gS rc og vius ck;sa ?kwedj 5 fdeh 
pyrk gS vc og ‘kq:okrh fcUnq ls fdruh nwjh ij gS \ 
(A) 6 fd-eh- 
(B) 8 fd-eh- 
(C) 3 fd-eh- 
(D) 5 fd-eh- 

80. In which district of Uttarakhand Tiladi forest 
movement was started ? 
(A) Pithoragarh 
(B) Chamoli 
(C) Uttarkashi 
(D) None of the above 

 80. mRrjk[k.M ds fdl tuin esa frykM+h ou vkUnksyu 
izkjEHk gqvk Fkk \ 
(A) fiFkkSjkx<+ 
(B) peksyh 
(C) mRrjdk’kh 
(D) buessa ls dksbZ ugha  

81. K is X’s brother, Z is X’s son. P who is K’s 
daughter is married to N. G and X are sister’s. 
How is G related to Z ? 
(A) Sister 
(B) Auntie 
(C) Mother 
(D) Mother in law  

 81. K HkkbZ gS X dk] Z iq= gS X dk] P tks K dh iq=h 
gS] N ls C;kgh gSA G rFkk X ijLij cgusa gSaA G dk 
Z ls D;k laca/k gS \ 
(A) cgu 
(B) ekSlh 
(C) ek¡ 
(D) lkl 

82. According to the census of 2011, the literacy 
rate of Uttarakhand – 
(A) 78.53 % 
(B) 79.63 % 
(C) 80.63 % 
(D) None of the above 

 82. 2011 dh tux.kuk ds vuqlkj mRrjk[k.M dh 
lk{kjrk nj & 
(A) 78.53 % 
(B) 79.63 % 
(C) 80.63 % 
(D)  buesa ls dksbZ ugha 

83. Engineer is related to machine in the same 
way as ‘Doctor’ is related to – 
(A) Hospital 
(B) Body 
(C) Disease 
(D) Medicine 

 83. bathfu;j dk lEcU/k e’khu ls gksrk gS] blh rjg 
MkWDVj dk lEcU/k ---------------------- ls gksrk gSA 
(A) vLirky 
(B) ‘kjhj 
(C) jksx 
(D) nok 
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84. Who said Kausani is a Switzerland of India ? 
(A) Ravindra Nath Tagore  
(B) Govind Ballabh Pant 
(C) Mahatma Gandhi 
(D) None of the above 

 84. dkSlkuh dks Hkkjr dk fLoVtjyS.M fdlus dgk \ 
(A) jfoUnz ukFk VSxksj 
(B) xksfoUn cYyHk iar 
(C) egkRek xka/kh 
(D) buesa ls dksbZ ugha 

85. If Monday falls on 3rd of a month. What day 
will fall 4 days after 21st in that month ? 
(A) Monday 
(B) Sunday 
(C) Tuesday 
(D) Wednesday 

 85. ;fn fdlh eghus dh rhu rkjh[k dks lkseokj gks rks 
ml eghus dh 21 rkjh[k ds pkj fnu ckn dkSu lk 
fnu iMs+xk \ 
 (A) lkseokj 
 (B) brokj 
 (C) eaxyokj 
 (D) cq/kokj 

86. Who among the following is known as 
‘Queen of Hills’ ? 
(A) Kausani 
(B) Nainital 
(C) Mussoorie 
(D) None of the above 

 86. ^igkM+ksa dh jkuh* fuEu essa ls dgk tkrk gS \ 
(A) dkSlkuh 
(B) uSuhrky 
(C) elwjh 
(D) buesa ls dksbZ ugha 

87. A landmarks of land surrounded by water is 
known as : 
(A) Coast 
(B) Island 
(C) Peninsula  
(D) None of the above 

 87. pkjks vksj ls ty ls f?kjk gqvk ^tehu dk VqdM+k* 
tkuk tkrk gS A 
(A) leqnzrV 
(B) }hi 
(C) isfuulqyk 
(D) buesa ls dksbZ ugha 

88. Which book is written by Haridutt Sharma ? 
(A) Badri Mahatya 
(B) Gangalahri 
(C) Kedarkhand 
(D) None of the above 

 88. gfjnRr ‘kekZ ds }kjk dkSu lh iqLrd fy[kh xbZ \ 
(A) cnjh ekgkR; 
(B) xaxkygjh 
(C) dsnkj[k.M 
(D) bueasa  ls dksbZ ugha 

89. Wular lake is located – 
(A) Rajasthan 
(B) Punjab 
(C) Himanchal Pradesh 
(D) Jammu & Kashmir 

 89. owyj >hy fLFkr gS & 
(A) jktLFkku 
(B) iatkc 
(C) fgekapy izns’k 
(D) tEew ,oa d’ehj 

90. Kalagarh dam is constructed on river – 
(A) Bhagirathi 
(B) Ramganga 
(C) Kosi 
(D) Saryu 

 90. dkykx<+ cka/k fdl unh ij cuk;k x;k gS \ 
(A) HkkxhjFkh 
(B) jkexaxk 
(C) dkslh 
(D) lj;w 

91. In Which of the following State Black soil is 
found ? 
(A) Gujrat 
(B) Rajasthan 
(C) Jharkhand 
(D) None of  the above 

 91. fuEufyf[kr esa ls fdl jkT; esa dkyh feV~Vh ik;h 
tkrh gS \ 
(A) xqtjkr 
(B) jktLFkku 
(C) >kj[k.M 
(D) buesa ls dksbZ ugha 
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92. Which of the following belongs to Parmar 
Dynasty ? 
(A) Mahipat Shah 
(B) Shyam Shah 
(C) Prithvipat shah 
(D) All of the above 

 92. fuEu essa ls dkSu lk ‘kkld ijekj oa’k ls lEcaf/kr gS \ 
(A) eghir ‘kkg 
(B) ‘;ke ‘kkg 
(C) iF̀ohir ‘kkg 
(D) mi;qZDr esa ls lHkh 

93. Which one is the smallest ocean ? 
(A) Hind Ocean 
(B) Atlantic Ocean 
(C) Arctic Ocean 
(D) Prasant Ocean 

 93. lcls NksVk egklkxj dkSu lk gS \ 
(A) fgUn egklkxj  
(B) vVykfVd egklkxj 
(C) vkdZfVd egklkxj 
(D) iz’kkar egklkxj 

94. The father of Green Revolution in India ? 
(A) B. L. Chopra 
(B) Amarita Patel 
(C) M. S. Swaminathan 
(D) None of the above 

 94. Hkkjr esa gfjr Økafr ds tUenkrk dkSu gS \ 
(A) ch- ,y- pksiM+k 
(B) vèrk iVsy  
(C) ,e- ,l- LokehukFku 
(D) buessa ls dksbZ ugha 

95. Which of the following has the longest 
coastline ? 
(A) Tamilnadu 
(B) Gujrat 
(C) Karnataka 
(D) Maharastra 

 95. fuEu esa ls fdldh lcls yEch rVjs[kk gS \ 
(A) rfeyukMw 
(B) xqtjkr 
(C) dukZVd 
(D) egkjk”Vª 

96. Which one of the following Union Terrilory 
of India has the smallest area ? 
(A) Chandigarh 
(B) Daman & Diu 
(C) Lakshadweep 
(D) Pondicherry  

 96. fuEu esa ls Hkkjr ds fdl dsUnz ‘kkflr izns’k dk lcls 
de {ks=Qy gS \ 
(A) p.Mhx<+ 
(B) neu ,oa nho 
(C) y{k}hi 
(D) ikf.Mpsjh 

97. The lines joining the points of equal depth are 
known as – 
(A) Isohalines 
(B) Isohytes 
(C) Isoclines 
(D) Isobaths 

 97. leku xgjkbZ dks tksM+us okyh js[kk;as dgykrh gSa & 
(A) vkblksgsykbu 
(B) vkblksgkbV~l 
(C) vkblksDykbUl 
(D) vkblksokFl  

98. What is the motto of National service scheme 
(NSS) ? 
(A) Unity and Discipline  
(B) Be Prepared  
(C) Not me but you 
(D) Sham No Varunah 

 98. jk”Vªh; lsok ;kstuk (NSS) dk vkn’kZ okD; D;k gS \ 
(A) ,drk vkSj vuq’kklu 
(B) rS;kj jgks 
(C) eSa ugha vki 
(D) ‘ka uks o:.k% 

99. ‘Munari’ is the folk dance of – 
(A) Orissa  
(B) Gujrat 
(C) Punjab 
(D) Bihar 

 99. ^equjh* ,d yksd ùR; gS & 
(A) mM+hlk 
(B) xqtjkr 
(C) iatkc 
(D) fcgkj 

100. Theosophical society was inspired by which 
religious Philosophy ?  
(A) Islam 
(B) Christianity 
(C) Hinduism and Buddhism 
(D)  None of these 

 100. fFk;kslksfQdy lkslkbVh fdl /kkfeZd n’kZu ls iszfjr Fkh\ 
(A) bLyke ls 
(B) bZlkbZ /keZ ls 
(C) fgUnw vkSj ckS} /keZ ls  
(D) buesa ls dksbZ ugha 

*****  
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Rough Work 
(jQ dk;Z) 
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1. fgUnh o.kZekyk esa ^v;ksxokg* o.kZ gS & 
(A) v] vk 
(B) b] bZ 
(C) m] Å 
(D) va] v% 

 9. fuEukafdr esa iqfYyax ‘kCn gS & 
(A) tM+rk 
(B) cq<+kik 
(C) ?kVuk 
(D) n;k 

2. ^K* fdlds esy ls cuk gS \ 
(A) t~ $ ´ 
(B) x $ ; 
(C) t $ ;¡ 
(D) x $ ;¡ 

 10. ^iq#”k* ‘kCn esa dkSu lh laKk gS \ 
(A) O;fDrokpd 
(B) tkfrokpd 
(C) Hkkookpd 
(D) nzO;okpd 

3. ^v)Z fojke* fpºu dk :i gS & 
(A) ! 
(B) % 
(C) ( 
(D) %& 

 11. ^eSa ?kj igq¡pk fd ikuh cjlus yxk vkSj ikuh bruk 
cjlk fd BaM c<+ xbZA* okD; gS & 
(A) lk/kkj.k 
(B) la;qDr 
(C) feJ 
(D) buesa ls dksbZ ugha 

4. ^xq#Ro* ‘kCn esa dkSu&lh laKk gS \ 
(A) tkfrokpd laKk 
(B) Hkkookpd laKk 
(C) O;fDrokpd laKk 
(D) nzO;okpd laKk 

 12. thoUufi dk laf/k foPNsn gS & 
(A) thou~ $ vfi 
(B) tho~ $ vUufi 
(C) thou $ vfi 
(D) tho $ u $ vfi 

5. ^izsl izfrfuf/k* ‘kCn gS & 
(A) ns’kt 
(B) rn~Hko 
(C) rRle 
(D) ladj ‘kCn 

 13. fdl ‘kCn esa f}xq lekl ugha gS \ 
(A) prqHkZqt 
(B) iapoVh 
(C) f}xq 
(D) f=os.kh 

6. nsoukxjh fyfi dk fodkl -------------------- ls gqvkA 
(A) [kjks”Bh&fyfi 
(B) czkãh&fyfi 
(C) dSFkh&fyfi 
(D) mi;qZä rhuksa 

 14. mi;qDr mŸkj nhft, &  
^^Å/kkS dk uk ysuk] uk ek/kkS dk nsukA** 

(A) >esyksa esa iM+dj vkuUn ysukA 
(B) lc >esyksa ls vyx jgukA 
(C) >esyksa ds chp yksxksa dks yk [kM+k djukA 
(D) Å/kkS ls ysdj Hkh ek/kkS dks u nsukA 

7. ^vuqxzg* ‘kCn dk foykse gS & 
(A) foxzg 
(B) fodkj 
(C) fojkx 
(D) fojDr 

 15. ^v.Ms dk ‘kgt+knk* eqgkojs dk vFkZ gS & 
(A) cpiu ls vehj 
(B) NksVh tkxhj dk ekfyd 
(C) cqf)eku 
(D) vuqHkoghu 

8. ^ioZr* ‘kCn dk dkSu&lk ‘kCn i;kZ;okph ugha gS \ 
(A) igkM+ 
(B) ux 
(C) vacqf/k 
(D) Hkw/kj 

 16. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk dFku lR; gS \ 
(A) nksgk o lksjBk ds izFke pj.k esa 13&13 ek=k,¡ 

gksrh gSaA 
(B) nksgk o lksjBk ds f}rh; pj.k esa 13&13 ek=k,¡ 

gksrh gSaA 
(C) nksgk o lksjBk ds r̀rh; pj.k esa 13&13 ek=k,¡ 

gksrh gSaA 
(D) mi;qZä esa ls dksbZ ugha 

[SET-A] 67 (202)  Page-2  

17. ^chHkRl jl* dk LFkk;h Hkko gS & 
(A) foLe; 
(B) fuosZn 
(C) tqxqIlk 
(D) ‘kksd 

 19. ^rwQkuksa ds chp* fjiksrkZt ds ys[kd dk uke gS & 
(A) vèrjk; 
(B) jkaxs; jk?ko 
(C) fo”.kqdkar ‘kkL=h 
(D) Hkxor ‘kj.k 

18. ^’ks[kj % ,d thouh* fdl izdkj dh jpuk gS \ 
(A) dkO;&ladyu 
(B) miU;kl 
(C) vkRedFkk 
(D) dgkuh&laxzg 

 20. fdl /ofu ds mPpkj.k esa ukfldk ls vf/kd vkSj eq[k 
ls de lkal ckgj fudyrh gS \ 
(A) vuqLokj 
(B) O;atu 
(C) Loj 
(D) vuqukfld 

     
21. The trackball and touchpad are variation of 

the – 
(A) GPS Tracking 
(B) Mouse 
(C) TFT 
(D) None of the above 

 21. VªSdcky ,oa VpiSM :ikarj gS & 
(A) th0ih0,l0 VªSfdax ds 
(B) ekml ds 
(C) Vh0,Q0Vh0 ds 
(D) mijksä esa ls dksbZ ugha 

22. In which of the following districts is the 
Nachiketa lake located ? 
(A) Tehri 
(B) Uttarkashi 
(C) Nainital 
(D) Haridwar 

 22. ufpdsrk rky fuEu esa ls fdl ftys esa fLFkr gS \ 
(A) fVgjh 
(B) mŸkjdk’kh 
(C) uSuhrky 
(D) gfj}kj 

23. Nine days ago, Surya went to market. He goes 
to market only on Thursday. Which day is 
today ? 
(A) Thursday 
(B) Sunday 
(C) Tuesday 
(D) Saturday 

 23. ukS fnu igys lw;kZ ckt+kj x;kA og dsoy cg̀Lifrokj 
dks ckt+kj tkrk gSA vkt dkSu lk fnu gS \ 
(A) cg̀Lifrokj 
(B) jfookj 
(C) eaxyokj 
(D) ‘kfuokj 

24. In Uttarakhand “One Naali Land” is 
equivalent to how many square metre ? 
(A) 100 square metre 
(B) 150 square metre 
(C) 200 square metre 
(D) 300 square metre 

 24. mŸkjk[k.M esa ^^,d ukyh tehu** fdrus oxZ ehVj ds 
cjkcj gksrh gS \ 
(A) 100 oxZ ehVj 
(B) 150 oxZ ehVj 
(C) 200 oxZ ehVj 
(D) 300 oxZ ehVj 

25. The mouth of Volcano is known as – 
(A) Cone 
(B) Pipe 
(C) Crater 
(D) Vent 

 25. Tokykeq[kh dk eq¡g fdl uke ls tkuk tkrk gS \ 
(A) ‘kadq 
(B) ikbi 
(C) ØsVj 
(D) osUV 

26. In a joint family, there are father-mother, 
three married son and one unmarried daughter 
of the son two have two daughters each and 
one has a son. How many female members 
are there in a family ?  
(A) 9 
(B) 3 
(C) 6 
(D) 2 

 26. ,d la;qDr ifjokj esa ,d firk ekrk th rhu 
‘kknh’kqnk iq= o ,d vfookfgr iq=h jgrh gS nks iq=ksa 
ds 2&2 iqf=;k¡ vkSj ,d iq= gSA bl ifjokj esa dqy 
fdruh efgyk,¡ jgrh gSa \ 
(A) 9 
(B) 3 
(C) 6 
(D) 2  
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27. Pt. Govind Ballabh Pant National Museum is 
located at ? 
(A) Tehri 
(B) Pithoragarh 
(C) Uttarkashi 
(D) Almora 

 27. ia0 xksfoUn cYyHk iUr jktdh; laxzgky; dgk¡ fLFkr 
gS \ 
(A) fVgjh 
(B) fiFkkSjkx<+ 
(C) mŸkjdk’kh 
(D) vYeksM+k 

28. An optical mouse uses ______ to judge the 
distance, direction and speed of its travel. 
(A) Ball 
(B) Rings 
(C) Rollers 
(D) Light beam 

 28. ,d vkfIVdy ekml nwjh] fn’kk rFkk xfr dks ekius 
ds fy;s -------------------- dk iz;ksx djrk gSA 
(A) ckWy 
(B) fjaXl 
(C) jksyj 
(D) ykbV che 

29. Which of the given letters will complete the 
following series – 

a b __ c a b __ b c c __ __ a __ c __ a b 
(A) c b a b a b 
(B) c a a b b c 
(C) b a b a c a 
(D) c a b b a c 

 29. fn;s x, dkSu ls v{kj fuEufyf[kr Js.kh dks iwjk djsaxs  
a b __ c a b __ b c c __ __ a __ c __ a b 

(A) c b a b a b 
(B) c a a b b c 
(C) b a b a c a 
(D) c a b b a c 

30. When was the debating club established in 
Almora ? 
(A) 1865 
(B) 1868 
(C) 1869 
(D) 1870 

 30. vYeksM+k esa fMcsfVax Dyc dh LFkkiuk dc dh xbZ Fkh \ 
(A) 1865 
(B) 1868 
(C) 1869 
(D) 1870 

31. Where in the confluence of rivers “Kali and 
Gori” ? 
(A) Haridwar 
(B) Ramnagar 
(C) Jauljibi 
(D) Baijnath 

 31. ^^dkyh ,oa xksjh** unh dk laxe dgk¡ gS \ 
(A) gfj}kj 
(B) jkeuxj 
(C) tkSythoh 
(D) cStukFk 

32. If DELHI is coded as 73541 and CALCUTTA 
as 82589662, how will CALICUT be coded ? 
(A) 5279431 
(B) 5978213 
(C) 8251896 
(D) 8543691 

 32. ;fn DELHI dk dksM 73541 vkSj CALCUTTA 
dk 82589662 gks rks CALICUT dk dksM gksxk \ 
(A) 5279431 
(B) 5978213 
(C) 8251896 
(D) 8543691 

33. Which of the following reservoir is in 
Uttarakhand ? 
(A) Nanaksagar 
(B) Bahgul 
(C) Haripur 
(D) All of the above 

 33. fuEu esa dkSu lk tyk’k; mŸkjk[k.M esa fLFkr gS \ 
(A) ukudlkxj 
(B) csxqy 
(C) gfjiqj 
(D) mi;qZä lHkh 

34. Administrative training Institute in 
Uttarakhand is situated at – 
(A) Dehradun 
(B) Nainital 
(C) Haldwani 
(D) Rishikesh 

 34. iz'kklfud izf’k{k.k laLFkku mŸkjk[k.M esa fLFkr gS & 
(A) nsgjknwu 
(B) uSuhrky 
(C) gY}kuh 
(D) _f”kds’k 

[SET-A] 67 (202)  Page-4  

35. If 1 is subtracted from the third digit of each 
of the given numbers and first and third digits 
are interchanged then what will be second 
digit of the smallest number so formed ? 

568,  285,  793,  414,  825 
(A) 2 
(B) 9 
(C) 8 
(D) 6 

 35. ;fn nh xbZ izR;sd la[;k ds rhljs vad esa ls 1 ?kVk 
fn;k tk, rFkk igys o rhljs vad dk LFkku ifjofrZr 
dj fn;k tk,] rks bl izdkj cuh lcls NksVh la[;k 
dk nwljk vad D;k gksxk \ 

568,  285,  793,  414,  825 
(A) 2 
(B) 9 
(C) 8 
(D) 6 

36. Traditional Odani of Kumaun is called 
‘Rangawali Pichhoda’ because of its – 
(A) Colour 
(B) Designing 
(C) Colour and designing 
(D) Sign of Swastik 

 36. dqekÅ¡ {ks= dh ijEijkxr vks<+uh dks ^jaxkoyh 
fiNkSM+k** dgk tkrk gSA bldk dkj.k gS & 
(A) jax 
(B) dykÑfr@fp=kadu 
(C) jax o dykÑfr@fp=kadu 
(D) LokfLrd fpºu 

37. When and where did ‘Maiti’ movement 
started ? 
(A) 1995 Gwaldam Chamoli 
(B) 2005 Nagnath Chamoli 
(C) 2007 Joshimath Chamoli 
(D) 2013 Noti Chamoli 

 37. eSrh vkUnksyu dc vkSj dgk¡ ‘kq: gqvk Fkk \ 
(A) 1995 Xokyne peksyh ls 
(B) 2005 ukxukFk peksyh 
(C) 2007 tks’kheB peksyh 
(D) 2013 ukSVh peksyh 

38. Choose out the odd one ? 
(A) Himachal Pradesh 
(B) Chandigarh 
(C) Punjab 
(D) Haryana 

 38. fo"ke dks pqfu, \ 
(A) fgekpy izns’k 
(B) p.Mhx<+ 
(C) iatkc 
(D) gfj;k.kk 

39. Where was “Pragya Mandal” organisation 
formed in 1939 ? 
(A) Dev Prayag 
(B) Pauri 
(C) Nainital 
(D) Dehradun 

 39. ^^izKke.My** uked laLFkk dh LFkkiuk 1939 esa dgk¡ 
gqbZ Fkh \ 
(A) nsoiz;kx 
(B) ikSM+h 
(C) uSuhrky 
(D) nsgjknwu 

40. Which town in Uttarakhand is situated on the 
bank of the river “Saryu and Gomti” ? 
(A) Gopeshwar 
(B) Bageshwar 
(C) Rudraprayag 
(D) Devprayag 

 40. mŸkjk[k.M ds **lj;w ,oa xkserh** unh ds rV ij clk 
uxj dkSu lk gS \ 
(A) xksis’oj 
(B) ckxs’oj 
(C) #nziz;kx 
(D) nsoiz;kx 

41. Find the missing number – 
 
 
 
 
(A) 37 
(B) 35 
(C) 45 
(D) 47 

 41. yqIr la[;k dh [kkst dhft, & 
 
 
 
 
(A) 37 
(B) 35 
(C) 45 
(D) 47 

3       5 
    39 
6        3 

(A) 

4       7 
    51 
5        4 

(B) 

3       5 
     ? 
5        4 

(C) 

3       5 
    39 
6        3 

(v) 

4       7 
    51 
5        4 

(c) 

3       5 
     ? 
5        4 

(l) 
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42. 1 KB is equal to – 
(A) 1000 Bytes 
(B) 100 Bytes 
(C) 1024 Bites 
(D) 1024 Bytes 

 42. 1 fdyks ckbV cjkcj gS & 
(A) 1000 ckbV 
(B) 100 ckbV 
(C) 1024 fcV~l 
(D) 1024 ckbV~l 

43. A Bar Code Reader converts individuals bar 
patterns into – 
(A) Images 
(B) Bars 
(C) Numeric digits 
(D) None of the above 

 43. ,d ckj dksM jhMj izR;sd ckj iSVuZ dks ifjofrZr djrk gS& 
(A) best esa (Image) 
(B) ckj esa (Bars) 
(C) U;wesfjd fMftV esa (Numeric Digit) 
(D) mijksä esa ls dksbZ ugha 

44. In which tribe of Uttarakhand matriarchal 
system is popular ? 
(A) Boksa 
(B) Bhotiya 
(C) Jaunsari 
(D) Tharu 

 44. ekr̀lŸkk O;oLFkk mŸkjk[k.M dh fdl tutkfr esa 
yksdfiz; gS \ 
(A) cksDlk 
(B) HkksfV;k 
(C) tkSulkjh 
(D) Fkk# 

45. Occurrence of events in a process –  
1- Puberty  2- Adulthood  3- Childhood  
4- Infancy  5- Senescence  6- Adolescence  
(A) 2, 4, 6, 3, 1, 5 
(B) 4, 3, 1, 6, 2, 5 
(C) 4, 3, 6, 2, 1, 5 
(D) 5, 6, 2, 3, 4, 1 

 45. ,d izfØ;k esa ?kVukvksa dk ?kfVr gksuk & 
1& ;kSoukoLFkk  2& izkS<+koLFkk  3& ckY;koLFkk 
4& ‘kS’okLFkk  5& cq<+kik  6& fd’kksjkoLFkk 
(A) 2, 4, 6, 3, 1, 5 
(B) 4, 3, 1, 6, 2, 5 
(C) 4, 3, 6, 2, 1, 5 
(D) 5, 6, 2, 3, 4, 1 

46. ‘Paataal Bhuvneshwar” cane is situated in 
which district ? 
(A) Nainital 
(B) Pithoragarh 
(C) Chamoli 
(D) Uttarkashi 

 46. ^^ikrky Hkqous’oj xqQk** fdl tuin esa fLFkr gS \ 
(A) uSuhrky 
(B) fiFkkSjkx<+ 
(C) peksyh 
(D) mŸkjdk’kh 

47. On 26th March, 2003 State Government 
announced the new industrial policy. What 
are its main objectives ? 
(A) To provide alternative modes of 

employment. 
(B) To create a friendly environment for 

investors. 
(C) To promote tourism as an ‘focus area’. 
(D) All of the above  

 47. 26 ekpZ 2003 dks jkT; ljdkj }kjk ubZ vkS|ksfxd uhfr 
dh ?kks”k.kk dh xbZA bl uhfr ds izeq[k mís’; D;k gSa \ 
(A) jkstxkj ds vfrfjDr volj miyC/k djkukA 
(B) fuos’kdksa dks vkeaf=r djus ds fy, eS=hiw.kZ 

okrkoj.k rS;kj djukA 
(C) i;ZVu dks ^Qksdl ,fj;k* ds :i esa izksRlkfgr 

djukA 
(D) mi;qZä lHkh 

48. Nauti region of Chamoli is famous for 
production of – 
(A) Paper 
(B) Cement 
(C) Organic tea 
(D) Cloth 

 48. peksyh ftys dk ukSVh {ks= fdl mRiknu ds fy, 
izfl) gS \ 
(A) dkxt 
(B) lhesUV 
(C) vkxsZfud pk; 
(D) oL= 

49. In the word ‘APPLE’ how many letters 
occupy the same position as they occupy in 
English alphabet ? 
(A) 1 
(B) 2 
(C) 3 
(D) None  

 49. ‘APPLE’ ‘kCn esa fdrus v{kj mlh fLFkfr esa gSa 
ftl fLFkfr esa os vaxzsth o.kZekyk eas gSa \ 
(A) 1 
(B) 2 
(C) 3 
(D) dksbZ ugha 

[SET-A] 67 (202)  Page-6  

50. Who was the first Chief Minister of 
Uttarakhand ? 
(A) Bhagat Singh Koshyari 
(B) Nityanand Swami 
(C) N.D. Tewari 
(D) Ramesh Pokhariyal ‘Nishank’ 

 50. mŸkjk[k.M ds izFke eq[;ea=h dkSu Fks \ 
(A) Hkxr flag dks’;kjh 
(B) fuR;kuUn Lokeh 
(C) ,u0Mh0 frokjh 
(D) jes’k iks[kfj;ky ^fu’kad* 

51. Jim Carbett National Park was established – 
(A) 1940 
(B) 1935 
(C) 1936 
(D) None of the above 

 51. fte dkcsZV us’kuy ikdZ LFkkfir fd;k x;k Fkk & 
(A) 1940 esa 
(B) 1935 esa 
(C) 1936 esa 
(D) buesa ls dksbZ ugha 

52. Who among the following kings of Chand 
dynasty had constructed the ‘Rajbunga’ fort 
in Champawat ? 
(A) Vikramchandra 
(B) Ramchandra 
(C) Krishnachandra 
(D) Somchandra 

 52. pEikor esa ^jktcqaxk* uked fdyk fdl pan oa’kh; 
jktk }kjk cuok;k x;k \ 
(A) foØepUnz 
(B) jkepUnz 
(C) Ñ”.kpUnz 
(D) lksepUnz 

53. Rectangle : Pentagon  : :  ? 
(A) Side : Angle  
(B) Diagonal : Perimeter 
(C) Triangle : Rectangle  
(D) None of these 

 53. vk;r % iapdks.k  % %  \ 
(A) Hkqtk % dks.k 
(B) d.kZ % ifjf/k 
(C) f=Hkqt % vk;r 
(D) buesa ls dksbZ ugha 

54. The History of which region is related with 
“Raj Tarangni” of Kalhan ? 
(A) Uttarakhand 
(B) Himachal Pradesh 
(C) Kashmir 
(D) Asam 

 54. ^^dYg.k** }kjk jfpr ^^jktrajx.kh** fdl {ks= ds 
bfrgkl ls lEcfU/kr gS \ 
(A) mŸkjk[k.M 
(B) fgekpy izns’k 
(C) d’ehj 
(D) vle 

55. Where are the tea gardens in Uttarakhand ? 
(A) Chaukori 
(B) Berinag 
(C) Gwaldam 
(D) All of the above 

 55. mŸkjk[k.M esa pk; ckxku dgk¡ ij gS \ 
(A) pkSdksM+h 
(B) csjhukx 
(C) Xokyne 
(D) mijksä lHkh txg 

56. Who is Disha Patni ? 
(A) Sports man 
(B) Film Actress 
(C) Singer 
(D) Journalist 

 56. ^fn’kk ikVuh* dkSu gS \ 
(A) f[kykM+h 
(B) flus rkfjdk 
(C) xkf;dk 
(D) i=dkj 

57. Madhumita Bisht is international player of 
which of the following sports ? 
(A) Chess 
(B) Cricket 
(C) Hockey 
(D) Badminton 

 57. e/kqferk fc”V fuEu esa ls fdl [ksy dh vUrjkZ”Vªh; 
f[kykM+h gS \ 
(A) ‘krjat 
(B) fØdsV 
(C) gkWdh  
(D) cSMfeUVu 

58. Find the missing letters in the given series – 
b a a b __ a b a __ __ b a b a __ 

(A) b b a a 
(B) a b a b 
(C) b a b a 
(D) b b b b  

 58. nh xbZ Jà[kyk esa yqIr v{kj Kkr djsa & 
b a a b __ a b a __ __ b a b a __ 

(A) b b a a 
(B) a b a b 
(C) b a b a 
(D) b b b b 
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59. The famous News paper in Garhwal, 
“Garhwal Samachar Masik” was first time 
published in – 
(A) 1886 
(B) 1902 
(C) 1905 
(D) 1907 

 59. x<+oky ds izeq[k lekpkj i= ^^x<+oky lekpkj 
ekfld** dk izFke ckj izdk’ku gqvk Fkk & 
(A) 1886 
(B) 1902 
(C) 1905 
(D) 1907 

60. From which period Colonial Conflict started 
in Uttarakhand ? 
(A) Mughals 
(B) Gorkhas 
(C) Dogras 
(D) Britishers  

 60. mŸkjk[k.M esa vkSifuosf’kd la?k”kZ dk izkjEHk fdlds 
le; ls gqvk Fkk \ 
(A) eqxyksa 
(B) xksj[kkvksa 
(C) Mksxjk 
(D) vaxzstksa 

61. ‘Tarun-Kumaun’ was established in – 
(A) 1917 
(B) 1922 
(C) 1928 
(D) 1930 

 61. ^r#.k&dqek;w¡* dh LFkkiuk gqbZ Fkh & 
(A) 1917 
(B) 1922 
(C) 1928 
(D) 1930 

62. What is the sex ratio in Uttarakhand 
according to the census 2011 ? 
(A) 927 
(B) 915 
(C) 963 
(D) 971 

 62. 2011 dh tux.kuk ds vuqlkj mŸkjk[k.M esa 
fyaxkuqikr D;k gS \ 
(A) 927 
(B) 915 
(C) 963 
(D) 971 

63. 7345  :  7220  : :  2537  :  ? 
(A) 2662 
(B) 507·4 
(C) 2412 
(D) 2345 

 63. 7345  :  7220  : :  2537  :  ? 
(A) 2662 
(B) 507·4 
(C) 2412 
(D) 2345 

64. Which of the following fair is a ‘Cattle fair’ ? 
(A) Gochar fair 
(B) Joljibi fair 
(C) Somnath fair 
(D) Shravani fair 

 64. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk esyk ^i’kq esyk* gS \ 
(A) xkSpj esyk 
(B) tkSythch esyk 
(C) lkseukFk esyk 
(D) Jkouh esyk 

65. Kedarnath tragedy took place – 
(A) 15 – 16 June, 2012 
(B) 16 – 17 June, 2014 
(C) 16 – 17 June, 2013 
(D) None of the above 

 65. dsnkjukFk nq?kZVuk ?kfVr gqbZ & 
(A) 15 & 16 twu] 2012 
(B) 16 & 17 twu] 2014 
(C) 16 & 17 twu] 2013 
(D) buesa ls dksbZ ugha 

66. If H represents ‘Hour’ then what is 
represented by K ? 
(A) Kite 
(B) Know 
(C) Kettle 
(D) King 

 66. ;fn H ‘Hour’ dks iznf’kZr djrk gS] rks K fdldks 
iznf’kZr djrk gS \ 
(A) Kite 
(B) Know 
(C) Kettle 
(D) King 

67. A program that controls the computer 
hardware is – 
(A) Application Software 
(B) Compiler 
(C) Controller 
(D) System Software 

 67. dEI;wVj gkMZos;j dks daVªksy djus okyk izksxzke gS & 
(A) ,fIyds’ku lk¶Vos;j 
(B) dEikbyj 
(C) dUVªksyj 
(D) flLVe lk¶Vos;j 
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68. National parks and sanctuaries are for –  
(A) Recreation 
(B) Hunting 
(C) Pet animals  
(D) Conservation  

 68. us'kuy ikdZ vkSj i’kqfogkj cuk;s x;s gSa & 
(A) euksjatu ds fy, 
(B) f’kdkj ds fy, 
(C) ikyrw thoksa ds fy, 
(D) laj{k.k ds fy, 

69. On which river Heerakund dam project is 
constructed ? 
(A) Satlaj  
(B) Chambal 
(C) Mahanadi 
(D) Sone 

 69. ghjkdq.M cka/k ifj;kstuk fdl unh ij fufeZr gS \ 
(A) lryt 
(B) pEcy 
(C) egkunh 
(D) lksu 

70. Lively : Dull : ? 
(A) Employed : Jobless 
(B) Flower : Bud 
(C) Factory : Labour 
(D) Happy : Gay 

 70. lfØ; % lqLr % \ 
(A) dk;Zjr % csjkstxkj 
(B) iq”i % dyh 
(C) QSDVjh % etnwj 
(D) [kq’k % leySafxd 

71. Which of following is highest dam in India ? 
(A) Bhakra dam 
(B) Tehri dam 
(C) Pong dam 
(D) Nagal dam 

 71. Hkkjr dk lcls Å¡pk cka/k fuEu esa ls dkSu gS \ 
(A) Hkk[kM+k ck¡/k 
(B) fVgjh ck¡/k 
(C) iksax ck¡/k 
(D) ukxy ck¡/k 

72. The initiator of ‘Chipko Movement’ in 
Uttarakhand was – 
(A) Gaura Devi 
(B) Sarla Ben 
(C) Radha Bhatt 
(D) Teelu Rauteli 

 72. mŸkjk[k.M esa ^fpidks vkUnksyu* dh iz.ksrk Fkh & 
(A) xkSjk nsoh 
(B) ljyk csu 
(C) jk/kk Hkê 
(D) rhyw jkSrsyh 

73. What is lignite ? 
(A) Type of coal 
(B) Type of Iron 
(C) Igneous rock 
(D) None of the above 

 73. fyxukbV D;k gS \ 
(A) dks;ys dh fdLe 
(B) yksgs dh fdLe 
(C) vkXus; pêku 
(D) mijksä esa ls dksbZ ugha 

74. Which one of the following is rabi crop ? 
(A) Gram 
(B) Rice 
(C) Maize 
(D) Bazera 

 74. fuEu esa ls jch dh Qly dkSu lh gS \ 
(A) puk 
(B) pkoy 
(C) eDdk 
(D) cktjk 

75. Complete the given series – 
AZ25,  BY23,  CX21 

(A) DV 17 
(B) DT 16 
(C) DV 19 
(D) DW 19 

 75. nh xbZ Jà[kyk iwjh djsa & 
AZ25,  BY23,  CX21 

(A) DV 17 
(B) DT 16 
(C) DV 19 
(D) DW 19 

76. Which of the following state touches 
maximum number of states in India ? 
(A) Rajasthan 
(B) Madhya Pradesh 
(C) Delhi 
(D) Uttar Pradesh 

 76. fuEu esa ls dkSu lk jkT; lcls vf/kd jkT;ksa ls lhek 
cukrk gS \ 
(A) jktLFkku 
(B) e/; izns’k 
(C) fnYyh 
(D) mŸkj izns’k 
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77. Forest Research Institute is located at – 
(A) Ranikhet 
(B) Dehradun 
(C) Pauri 
(D) Nainital 

 77. ^ou vuqla/kku laLFkku* fLFkr gS & 
(A) jkuh[ksr 
(B) nsgjknwu 
(C) ikSM+h 
(D) uSuhrky 

78. Which of the following is not a sites of 
Kumbh Mela ? 
(A) Haridwar 
(B) Ujjain 
(C) Puskar 
(D) Nasik 

 78. fuEu esa ls fdl LFkku ij dqEHk esyk vk;ksftr ugha 
gksrk gS \  
(A) gfj}kj 
(B) mTtSu 
(C) iq”dj 
(D) ukfld 

79. What is the Diameter of the hole of Golf ? 
(A) 4 inches 
(B) 5 inches 
(C) 6 inches 
(D) 3 inches 

 79. xksYQ ds fNnz dk O;kl fdruk gksrk gS \ 
(A) 4 bap 
(B) 5 bap 
(C) 6 bap 
(D) 3 bap 

80.  
 
 
      

(A) 3 
(B) 4 
(C) 5 
(D) 9 

 80.  
 
 
 

(A) 3 
(B) 4 
(C) 5 
(D) 9 

81. Where was thirty-first Olympics in year 2016 
was held ? 
(A) Brazil 
(B) Sydney 
(C) Atlanta 
(D) Seoul 

 81. 31oka vksyafid 2016 esa dgk¡ gqvk \ 
(A) czkthy 
(B) flMuh 
(C) vVykaVk 
(D) fl;ksy 

82. In which District of Uttarakhand ‘Kamet 
Mountain’ is situated ? 
(A) Chamoli 
(B) Nainital 
(C) Almora 
(D) Pauri 

 82. ^dker ioZr* mŸkjk[k.M ds fdl ftys esa fLFkr gS \ 
(A) peksyh 
(B) uSuhrky 
(C) vYeksM+k 
(D) ikSM+h 

83. When and where was India’s first test tube 
baby born ? 
(A) In Delhi on 8th August 1988 
(B) In Kolkata on 9th August 1989 
(C) In Mumbai on 6th August 1986 
(D) In Kanpur on 7th August 1986 

 83. Hkkjr ds izFke ^VsLV V~;wc csch* dk tUe dc vkSj 
dgk¡ gqvk \ 
(A) fnYyh esa 8 vxLr 1988 dks 
(B) dydŸkk esa 9 vxLr 1989 dks 
(C) eqEcbZ esa 6 vxLr 1986 dks 
(D) dkuiqj esa 7 vxLr 1986 dks 

84. Schizophrenia is related to – 
(A) Psychological disease 
(B) Physical disease 
(C) Mental disease 
(D) None of the above 

 84. lkbtksÝsfu;k lEcfU/kr gS & 
(A) euksoSKkfud jksx 
(B) ‘kkjhfjd jksx 
(C) ekufld jksx 
(D) buesa ls dksbZ ugha 
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85. What will come in the place of question mark 
(?) ? 

B : 5  : :  D : ? 
(A) 21  
(B) 25 
(C) 16 
(D) 17 

 85. iz'u fpUg ¼\½ ds LFkku ij fuEu fodYiksa esa ls D;k 
vk;sxk \ 

B : 5  : :  D : ? 
(A) 21 
(B) 25 
(C) 16 
(D) 17 

86. Who was the first ruler to inscribe his 
messages to his subjects and officials on rock 
pillars ? 
(A) Ashoka 
(B) Chandragupta 
(C) Harshvardhan 
(D) Samudragupta 

 86. viuh iztk o vf/kdkfj;ksa gsrq f’kyk LraHkksa ij lans’k 
vafdr djus okyk izFke ‘kkld dkSu Fkk \ 
(A) v’kksd 
(B) pUnzxqIr 
(C) g”kZo/kZu 
(D) leqnzxqIr 

87. Which revolt known as ‘BARDOLI OF 
KUMAUN’ ? 
(A) Askot revolt 
(B) Saklama revolt 
(C) Tilari revolt  
(D) Salt revolt 

 87. fdl fonzksg dks ^dqekÅ¡ ds ckjMksyh* ds uke ls tkuk 
tkrk gS \ 
(A) vLdksV fonzksg 
(B) ldykuk fonzksg 
(C) frykM+h fonzksg 
(D) lYV fonzksg 

88. When did Battle of Plassey take place ? 
(A) 1757 
(B) 1762 
(C) 1743 
(D) 1752 

 88. Iyklh dk ;q) dc gqvk \ 
(A) 1757 
(B) 1762 
(C) 1743 
(D) 1752 

89. ‘Mansabdari system’ is related to which of the 
following ? 
(A) With Army 
(B) With Justice 
(C) With Finance 
(D) All of these 

 89. ^eulcnkjh izFkk* dk laca/k fuEufyf[kr esa ls fdlls 
gS \ 
(A) lsuk ls 
(B) U;k; ls 
(C) foŸk ls 
(D) lHkh ls 

90. If the 25th of August in a year is Thursday, the 
number of Mondays in that month is ? 
(A) 3 
(B) 4 
(C) 5 
(D) 6 

 90. ;fn fdlh o”kZ esa 25 vxLr dks xq#okj Fkk rks ml 
ekg esa lkseokj dh la[;k dh x.kuk dhft, & 
(A) 3 
(B) 4 
(C) 5 
(D) 6 

91. In which year Akbar started the construction 
of ‘Agra Fort’ ? 
(A) In 1565 
(B) In 1566 
(C) In 1567 
(D) In 1568 

 91. vdcj us ^vkxjk ds fdys* dk fuekZ.k dc izkjEHk 
djk;k \ 
 (A) 1565 
(B) 1566 
(C) 1567 
(D) 1568 

92. Kapkot tehsil is in which of the following 
district ? 
(A) Bageshwar 
(B) Champawat 
(C) Haridwar 
(D) Pauri 

 92. didksV rglhy dkSu ls ftys esa gS \ 
(A) ckxs’oj 
(B) pEikor 
(C) gfj}kj 
(D) ikSM+h 
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93. Who constructed the famous ‘Mandu’ fort ? 
(A) Hussain Shah 
(B) Baajbhadur 
(C) Mohmmad Shah 
(D) None of these 

 93. ^ek.Mw* ds izfl) fdys dk fuekZ.k fdlus djok;k Fkk \ 
(A) gqlSu’kkg 
(B) cktcgknqj 
(C) eksgEen ‘kkg 
(D) buesa ls dksbZ ugha 

94. How many times in a day the hands of a clock 
are straight ? 
(A) 44 
(B) 22 
(C) 24 
(D) 48 

 94. ,d fnu esa fdruh ckj ?kM+h dh lwbZ;k¡ lh/kh gksrh gSa \ 
(A) 44 
(B) 22 
(C) 24 
(D) 48 

95. Who is the founder of Ramkrishna mission ? 
(A) Raja Rammohan Roy 
(B) Swami Dayanand Saraswati 
(C) Swami Vivekanand 
(D) Keshvachandra Sen 

 95. jkeÑ”.k fe’ku ds laLFkkid dkSu Fks \ 
(A) jktk jkeeksgu jk; 
(B) Lokeh n;kuUn ljLorh 
(C) Lokeh foosdkuUn 
(D) ds’kopUnz lsu 

96. When was Bihar separated from Bengal ? 
(A) 1910 
(B) 1921 
(C) 1912 
(D) 1947 

 96. fcgkj] caxky ls vyx dc gqvk \ 
(A) 1910 esa 
(B) 1921 esa 
(C) 1912 esa 
(D) 1947 esa 

97. Malaria : Disease  : : Spear  : ? 
(A) Death 
(B) Sword 
(C) Weapon 
(D) Wounded 

 97. eysfj;k % chekjh  % %  Hkkyk % \ 
(A) èR;q 
(B) ryokj 
(C) gfFk;kj 
(D) ?kk;y 

98. Who is known as the father of history ? 
(A) Hippocrates 
(B) Copernicus 
(C) Homer  
(D) Herodotus 

 98. bfrgkl dk firk fdldks ekuk tkrk gS \ 
(A) fgIiksØsV~l 
(B) dkWijfudl 
(C) gksej 
(D) gSjksMksVl  

99. Which fourth generation supersonic plane is 
to replace Mig-21 aircrafts in the Indian Air 
force ? 
(A) Tejas 
(B) Surya 
(C) Bhaskar 
(D) Bhanu 

 99. Hkkjrh; ok;qlsuk esa fex&21 foekuksa dk LFkku ysus dh 
izfØ;k esa pkSFkh Iyl ih<+h ds lqij lksfud foeku dk 
D;k uke gS \ 
(A) rstl 
(B) lw;Z 
(C) HkkLdj 
(D) Hkkuq 

100. When is the world’s sailor day celebrated ? 
(A) 25th June 
(B) 24th June 
(C) 23rd June 
(D) 22nd June 

 100. varjkZ”Vªh; ukfod fnol fdl fnu euk;k tkrk gS \ 
(A) 25 twu 
(B) 24 twu 
(C) 23 twu 
(D) 22 twu 

 

*****  
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Rough Work 
(jQ dk;Z) 


